
 

  
  

 
  
  

 
 
 
 

 
 
 

 

 
 
 

 

 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

 
 

สํานักรายงานการประชมุและชวเลขตรวจแลว  วันศุกรที่  ๒๔  เดือนตุลาคม  พ.ศ.  ๒๕๕๑ 

สภารับรองในคราวประชมุรวมกันของรัฐสภา ครั้งที่  ๑  (สมัยสามัญทั่วไป)   
วันจันทรที่  ๒๖  เดือนมกราคม  พ.ศ.  ๒๕๕๑

คร้ังที่  ๓   
(สมัยสามัญนติิบญัญตัิ)   

วันจันทรที่  ๖  เดือนตุลาคม  พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 



สารบัญ 
รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา 

ครั้งที่ ๓ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 
วันจันทรที่ ๖ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา  
--------------- 

หนา 

ระเบียบวาระที่ ๑  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม                      ไมมี ๑

ระเบียบวาระที่ ๒  รับรองรายงานการประชุม                            ไมม ี ๑

ระเบียบวาระที่ ๓  เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว 
 - รายงานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษา
ความตกลงหุนสวนเศรษฐกิจอาเซียน-ญี่ปุน ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาเสร็จแลว 

๑

 

ผูอภิปราย 
- นางพิกุลแกว ไกรฤกษ 

 
๓

- นายชรินทร หาญสืบสาย ๖
- รองศาสตราจารยประเสริฐ ชิตพงศ ๙
- นางพรพันธุ บุณยรัตพันธุ ๑๓
- นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ ๑๖
- นายพิชัย อุตมาภินันท ๑๗
- นายไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ ๒๐
- นายมณเฑียร บุญตัน ๒๓
- นายชลนาน ศรีแกว ๒๗
- นางสาวรสนา โตสิตระกูล ๓๐ ,๕๒
- นายสมชาย แสวงการ ๓๕, ๖๓
- นางผุสด ีตามไท ๓๘
- นายสุรจิต ชิรเวทย ๔๑



หนา 

- นายเธียรชยั สุวรรณเพ็ญ ๔๓
- นายวิชาญ ศิริชัยเอกวฒัน ๔๕
- นายอลงกรณ พลบุตร ๔๗
- นางสาวชุตมิา บุณยประภัศร ๕๕
- นายไตรรงค สุวรรณคีรี ๕๗, ๖๕
- นายศุภชัย ศรีหลา ๖๕
- นายอนุศักดิ์ คงมาลัย ๖๕
- นายสกลธี ภัททิยกุล ๖๕

----------------------------------- 



รายงานการประชุมรวมกันของรัฐสภา 
คร้ังที่ ๓ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันจันทรที ่๖ ตุลาคม พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา  

---------------------------  
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๕๖๐ คน 

 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา )   :   ขณะนี้ มีสมาชิก รัฐสภาเซ็นชื่ อ 
เขาประชุม ๓๓๖ ทาน ครบองคประชุม องคประชุมก็ ๓๑๑ ทานนะครับ กระผมจะดําเนินการ
ตามระเบียบวาระตอไป  
  ระเบียบวาระที่ ๑ เร่ืองที่ประธานจะแจงตอที่ประชุม  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๒ รับรองรายงานการประชุม  ไมมี 
  ระเบียบวาระที่ ๓ เร่ืองที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  
  รายงานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศึกษาความตกลงหุนสวนเศรษฐกิจ
อาเซียน - ญี่ปุน ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาเสร็จแลว รัฐสภาจะตองพิจารณา 
ใหแลวเสร็จภายใน ๖๐ วันนับตั้งแตวันที่ ๘ สิงหาคม ๒๕๕๑ ซึ่งจะครบกําหนดในวันที่  
๖ ตุลาคม คือวันนี้ ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๙๐ วรรคสอง  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            จิตตานันท ๑/๒ 
 
  กระผมขอเชิญคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ เชิญครับ  
  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที่) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เมื่อคณะกรรมาธิการครบแลว กระผม 
ขอเชิญประธานคณะกรรมาธิการแถลงครับ เชิญครับ 
 

- ๒/๑ 
. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)        เพทาย ๒/๑ 
 
  นางพิกุ ลแก ว  ไกรฤกษ  (ประธานคณะกรรมาธิการ )   :   กราบเรี ยน 
ทานประธานรัฐสภาที่เคารพ ดิฉัน นางพิกุลแกว ไกรฤกษ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณาศึกษาความตกลงหุนสวนเศรษฐกิจอาเซียน – ญี่ปุน รัฐสภาขอนําเสนอรายงาน
พิจารณาเรื่องความตกลงหุนสวนเศรษฐกิจญ่ีปุนของคณะกรรมาธิการเพื่อใหที่ประชุมรัฐสภา
พิจารณาดังตอไปนี้ 
  คณะกรรมาธิการไดพิจารณาเอเจเซป (AJCEP) ในประเด็นสําคัญประกอบดวย  
  ๑. ขั้นตอนการดําเนินงานตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐  
  ๒. ผลดี ผลเสียของการเขารวมเปนภาคีความตกลงในดานความสัมพันธ
ระหวางประเทศเศรษฐกิจการคาและสิ่งแวดลอม 
  ๓. มาตรการเยียวยารองรับผลกระทบจากความตกลงโดยคณะกรรมาธิการ  
ไดเชิญผูแทนจากหนวยราชการที่เกี่ยวของมาชี้แจง ประกอบดวยกระทรวงเกษตรและสหกรณ 
กระทรวงอุตสาหกรรม  กระทรวงการคลั ง  กระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี  
กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่ งแวดลอม  สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  
สํานักงานศาลรัฐธรรมนูญ 
  คณะกรรมาธิการพิจารณาแลวมีความเห็นในแตละประเด็นขางตนดังนี้ 
  ในประเด็นขอกฎหมาย  มีประเด็นดานขั้นตอนการจัดทําเอเจเซป  คือ 
การลงนามความตกลงโดยไมไดขอความเห็นชอบจากรัฐสภากอนนั้น คณะกรรมาธิการวิสามัญ
ไมอยูในฐานะที่จะชี้ขาดไดวาสอดคลองกับรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย มาตรา ๑๙๐ 
หรือไม  ประกอบกับยังไม มีกฎหมายตามมาตรา  ๑๙๐  วรรคหา  และไม มีชองทาง 
ตามรัฐธรรมนูญที่จะหารือศาลรัฐธรรมนูญซึ่งมีอํานาจพิจารณาวินิจฉัยชี้ขาดได 
  ในประเด็นดานความสัมพันธระหวางประเทศ  มีเหตุผลสมควรอยางยิ่ง 
ที่ไทยจะเขารวมเปนภาคีของการรวมกลุมทางเศรษฐกิจของอาเซียน เนื่องจากเปนสิ่งที่อาเซียน
ตกลงรวมกันแลววาเปนประโยชนตอเศรษฐกิจของอาเซียน  
  ในประเด็นดานเศรษฐกิจการคา สิ่งแวดลอม และมาตรการเยียวยาผลกระทบ
จากเอเจเซปนั้น คณะกรรมาธิการมีความเห็นวาการเขารวมเอเจเซปจะเปนประโยชนตอไทย 
ในภาพรวม ซึ่งผลการศึกษาวิจัยทางเศรษฐศาสตรชี้ใหเห็นในทางสอดคลองกัน อยางไรก็ตาม 



 ๔ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   เพทาย ๒/๒ 
 
การเปดเสรีทางการคายอมมีผูไดรับประโยชนและผูไดรับผลกระทบ รวมทั้งการดําเนินการ
ภายในประเทศไทยดวย ยังขาดความสมบูรณ โดยเฉพาะดานการศึกษา ผลกระทบรายสาขา 
และมาตรการเยียวยาผลกระทบ ดังนั้น หากรัฐสภาจะใหความเห็นชอบใหไทยแสดงเจตนา 
ใหมีผลผูกพันนั้น ควรเสนอใหรัฐบาลรับขอสังเกตและขอเสนอแนะของคณะกรรมาธิการ 
ไปปฏิบัติใหเปนรูปธรรมตามเจตนารมณของ มาตรา ๑๙๐ ของรัฐธรรมนูญ 
  โดยคณะกรรมาธิการมีขอสังเกตและขอเสนอแนะในดานตางๆ  ดังตอไปนี้คือ 
  ดานมาตรการเยียวยาอุตสาหกรรมที่ไดรับผลกระทบ 
  ๑ .  ควรใหกระทรวง เกษตรและสหกรณและกระทรวงอุตสาหกรรม  
ศึกษาผลกระทบทางลบที่อาจเกิดขึ้นตอกลุมสินคาตาง ๆ พรอมเสนอแนะมาตรการรองรับ 
ในรายละเอียด กอนที่ผลการเจรจาจะมีผลใชบังคับ โดยใหมีรายละเอียดครอบคลุมถึงผูที่ไดรับ
ผลกระทบวาเปนกลุมใด จํานวนเทาไร จะมีวิธีการแกไขผลกระทบอยางไรใชระยะเวลาเทาใด 
โดยรัฐจําเปนตองสนับสนุนงบประมาณ เพื่อใหไดดําเนินการตาม มาตรา ๑๙๐ วรรคสี่  
ของรัฐธรรมนูญ 
  ๒.  ควรใหกระทรวงเกษตรและสหกรณศึกษาปรับปรุงระบบการบริหาร 
จัดการกองทุนเพื่อใหเกษตรกรสามารถเขาถึงได สงผลใหการใชงบประมาณของกองทุน 
ดําเนินไปตามวัตถุประสงคอยางมีประสิทธิภาพ 
  ๓. ควรใหกระทรวงอุตสาหกรรมศึกษาหวงโซมูลคา หรือแวลู เชน (Value 
chain) อยางละเอียด เพื่อกําหนดแผนการพัฒนาอุตสาหกรรมรายสาขาวาไทยควรผลิตอะไร 
ในขั้นตอนใดของกระบวนการผลิต ทั้งนี้ เพื่อรับรองการรวมกลุมทั้งของอาเซียนและการจัดทํา
เขตการคาเสรีอ่ืน ๆ ของไทยดวย 
  ๔. มีขอสังเกตวากองทุนเพื่อการปรับตัวของกระทรวงพาณิชยมีคณะกรรมการ 
ที่ดูแลกองทุนสวนใหญมาจากภาครัฐ ควรพิจารณาเพิ่มผูแทนจากภาคเอกชนอีก ๓ ถึง ๕ ราย 
เนื่องจากผูแทนสภาหอการคาแหงประเทศไทยและสภาอุตสาหกรรมแหงประเทศไทย 
ยังไมครอบคลุมภาคเอกชน --------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓/๑ 



 ๕ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                          ลักขณา ๓/๑ 
 
โดยเฉพาะกลุมผูประกอบการขนาดกลางและขนาดยอม นอกจากนี้ยังมีเงื่อนไขขอจํากัด 
ในการพิจารณาอนุมัติ เห็นควรปรับปรุงระเบียบกองทุนใหดีขึ้น  
  ๕. ควรใหมีหนวยงานรับผิดชอบกํากับดูแลการเยียวยาในภาพรวม รวมทั้ง 
ใหมีการบูรณาการ การบริหารจัดการกองทุนของหนวยงานตาง ๆ เพื่อใหเกิดประสิทธิภาพ 
และไมซ้ําซอน ตลอดจนใหมีคณะทํางานระดับรัฐบาลศึกษาแนวทางและยุทธศาสตร 
ในการพัฒนาความรวมมือระหวางอาเซียนและญี่ปุนในดานอื่น ๆ นอกเหนือจากดานการคา 
เชน การพัฒนาทรัพยากรมนุษย การพัฒนาความรวมมือดานขอมูลเทคโนโลยีการสื่อสาร 
พลังงาน การเกษตร ประมงและปาไม เปนตน  
   ดานการปองกันและแกไขผลกระทบตอสิ่งแวดลอม 
   ๑. กรมควบคุมมลพิษและกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมควรเปน
หนวยงานหลักเพิ่มเติมจากกระทรวงอุตสาหกรรมในการจัดการขยะพิษ ขยะสินคาใชแลว  
สารอันตรายตาง ๆ 
  ๒. ควรเพิ่มการบังคับใชมาตรการควบคุมการนําเขาขยะพิษ สินคาใชแลวและ
สารอันตราย วัสดุกัมมันตรังสี สารรังสีตาง ๆ อยางเขมงวด เชน การจําแนกพิกัดอัตราศุลกากร 
สินคาใชแลวและกากกัมมันตรังสี การติดตั้งเครื่องตรวจสอบรังสีและดานศุลกากร เปนตน  
  ดานโครงสรางกระบวนการในการจัดทําความตกลงเขตการคาเสรี 
  ๑. ควรจัดใหมีหนวยงาน กลไกดําเนินงานเกี่ยวกับการจัดทําความตกลงเขต
การคาเสรีในภาพรวมทั้งหมด เพื่อกําหนดยุทธศาสตรในการเจรจาจัดทําความตกลงทางการคา
และหุนสวนเศรษฐกิจตาง ๆ โดยมีเปาหมายและกรอบเวลาในการดําเนินการที่ชัดเจน 
  ๒. ควรจัดใหมีหนวยงานหลักในการติดตามตรวจสอบประเมินผลกระทบ 
ที่สามารถตอบคําถาม รวบรวมขอมูล ผลดี ผลเสีย ผลกระทบและการแกไขเยียวยาทั้งระบบ  
  ๓. ควรกําหนดกระบวนการรับฟงความคิดเห็นและการมีสวนรวมของประชาชน
ทุกภาคสวน รวมทั้งขั้นตอนวิธีดําเนินการอยางชัดเจนในระเบียบทางราชการ 
  ๔. โดยที่จะมีความตกลงภายใตรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๙๐ วรรคสอง เขาสู 
การพิจารณาของรัฐสภาอีกหลายฉบับ จึงใหมีคณะกรรมาธิการรวมของรัฐสภาเปนการประจํา
ขึ้นมาชุดหนึ่ง เพื่อพิจารณาทุกความตกลงที่เกี่ยวของ รวมทั้งติดตามผลการดําเนินงานดวย 



 ๖ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                          ลักขณา ๓/๒ 
 
  ๕. รัฐบาลควรเรงรัดการออกกฎหมายวาดวยการกําหนดขั้นตอนและวิธีการ
จัดทําหนังสือสัญญาใหมีรายละเอียดอยางชัดเจน ครอบคลุมการดําเนินการศึกษาผลกระทบ
และการมีสวนรวมและเขาถึงขอมูลและมาตรการการเยียวยาเพื่อใหการปฏิบั ติตาม 
มาตรา  ๑๙๐  ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  พุทธศักราช  ๒๕๕๐  เปนไป 
อยางมีประสิทธิภาพและมีประสิทธิผล คณะกรรมาธิการขอเสนอรายงานมาเพื่อประกอบ 
การพิจารณาของรัฐสภา เพื่อสมาชิกผูทรงเกียรติจะไดพิจารณาลงมติตอไปคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานใดที่จะอภิปราย ผมขอปรึกษา 
นะครับ เนื่องจากวาสมาชิกรัฐสภา ๖๒๑ ทาน ทานจะอภิปรายกันมาก ก็อาจจะตองกินเวลา  
ก็อยากจะขอปรึกษาที่ประชุมขอคนละ ๑๐ นาทีกอน หวังวาที่ประชุมคงไมขัดของนะครับ  
เร่ิม ๑๐ นาทีกอนถามีเนื้อหาสาระดีเราก็ตอเอา ขอความกรุณาอยางนี้นะครับ ทานแรก  
เชิญทานชรินทร หาญสืบสาย เชิญครับ 
  นายชรินทร หาญสืบสาย สมาชิกวุฒิสภา (ภาควิชาการ)  :  ทานประธาน 
ที่เคารพ ทานสมาชิกรัฐสภาผูทรงเกียรติ กระผม นายชรินทร หาญสืบสาย สมาชิกวุฒิสภา 
จั งหวัดตาก  ผมจะขอขอบพระคุณท านประธานเปนอย างมากที่ ให โอกาสผมพูด 
เปนคนแรกกอนที่เราจะลงมติในเรื่องที่จะรับหรือไมรับความตกลง ความตกลงหุนสวนเศรษฐกิจ
อาเซียนและญี่ปุนตอไปในวันนี้ โดยทั่วไปกอนที่เราจะ ------------------------------------------------- 
 

- ๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       วชิราภรณ ๔/๑ 
 
พิจารณาตัดสินใจในเรื่องสําคัญหรือที่มีความสลับซับซอนในเรื่องใดก็ตามเราควรจะตอง
พิจารณาศึกษาในเรื่องนั้นอยางถองแท โดยเฉพาะอยางยิ่งการศึกษาความเปนไปเปนมา  
และความรูพื้นฐานเกี่ยวกับเร่ืองนั้น ซึ่งเรื่องนี้ผมก็ไดตรวจสอบความรูเบื้องตนเกี่ยวกับ 
การรวมกลุมเศรษฐกิจแลววาในทฤษฎีเร่ืองนี้มีเหตุผลอยางไรจึงสนับสนุนใหมีการรวมกลุม
เศรษฐกิจอยางมากมายในระยะ ๑๐ กวาปที่ผานมา ผมพบวาในตําราเศรษฐศาสตรหลายเลม
ไดพิสูจน ไดกลาวถึงผลดีที่จะเกิดจากการรวมกลุมเศรษฐกิจวาจะทําใหประเทศที่รวมกลุม 
กันนั้นสามารถเพิ่มปริมาณการคาและการลงทุนระหวางกัน ได พรอมกันนั้นก็เปนการเพิ่มขีด
ความสามารถในการแขงขันใหประเทศไดรวมกลุมกัน ดวยเหตุนี้เองจึงมีประเทศตาง ๆ  
จับกลุมกันเพื่อสรางวิวัฒนาการทางเศรษฐกิจกันอยางมากมาย ประเทศไทยเราก็เชนเดียวกัน 
ระยะ ๔ - ๕ ปที่ผานมานี้เราก็ไดเปนประเทศหนึ่งที่มีความกระตือรือรนในการทําเอฟทีเอ (FTA)  
กับตางประเทศหลาย  ๆ ประเทศ และจากการศึกษาตําราเศรษฐศาสตรหลาย ๆ เลม  
นักเศรษฐศาสตรไดพิสูจนใหเห็นเปนที่ประจักษแลววาการรวมกลุมทางเศรษฐกิจนั้นมีผลดี
ใหกับประเทศที่รวมมือกันอยางแทจริงนะครับ  
  ในเรื่องอาเซียน - เจแปน คอมพรีเฮนซีฟ อีคอนอมิค พารทเนอรชิพ (ASEAN-
Japan Comprehensive Economic Partnership)  ห รือความร วมมือ เศรษฐกิจหุ นส วน 
อาเซียน – ญี่ปุนนี้ ผมก็เห็นวาเปนเรื่องที่เราเองควรจะใหการสนับสนุน เพราะวาตามขอเท็จจริง
นั้นเราเองก็ไดลงนามในความตกลง ๒ ฝาย ระหวางไทยกับญ่ีปุนไปแลว ถาหากวาเราจะมี
ความตกลงเพิ่มขึ้นมาในเรื่องอาเซียนกับญ่ีปุนผมคิดวาคงจะไมทําใหเราเสียประโยชนอะไร 
มากขึ้น ตรงกันขามการลงนามในความตกลงอาเซียนกับญ่ีปุนนี้กลับจะทําใหประเทศไทย 
ไดประโยชนมากขึ้นจากผลของความตกลงที่จะทําใหเราไดรับการลดสินคา ลดภาษีสงออกไป
ญี่ปุนเร็วขึ้น แลวก็มากขึ้นจากเดิมดวย ทานประธานที่เคารพ เราจะตองไมลืมวาไทยเราเองนั้น 
ก็มีความตกลงกับเจเทปปา (JTEPA) เชนเดียวกับอีกหลายประเทศ ประเทศเพื่อนอาเซียน 
ของเราเกือบทุกประเทศลวนแลวแตมีความตกลง ๒ ฝายกับญ่ีปุนทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นไมวาเรา
จะรับรองหรือวาลงนามในความตกลง อาเซียน - ญี่ปุนนี้หรือไมก็ตาม เราเองก็ยังคงจะตอง
แขงขันกับประเทศอาเซียนของเราอยูตอไป และถาหากวาเราไมรวมในขอตกลงนี้หรือเรา
ประเทศไทยประเทศเดียวที่ไมรวมกลุมกับประเทศอื่นนั้นเราก็จะเสียเปรียบเปนอยางมาก  



 ๘ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       วชิราภรณ ๔/๒ 
 
ซึ่งจริง ๆ แลวทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชยและเจาหนาที่ที่เกี่ยวของการเจรจาก็ไดเคย
มายืนยัน ณ ที่รัฐสภาแหงนี้แลววาการดําเนินการเจรจาตอรองเพื่อทําความตกลงนี้ไดกระทําไป
ดวยความรอบคอบและประเทศไทยจะไดประโยชนเปนอยางมากในเรื่องนี้ ประโยชนที่ 
ประเทศไทยจะไดรับอีกประการหนึ่งก็คือประโยชนที่ไดรับจากกฎเกณฑที่วาดวยถิ่นกําเนิด
สินคา หรือ รูลส ออฟ ออริจิน (Rules of Origin) ภายใตความตกลงนี้ประเทศไทยจะสามารถ 
ใชวัตถุดิบที่นําเขาจากประเทศอาเซียนมาผลิตเปนสินคาสงออกไปขายที่ญี่ปุนได โดยไดรับ 
สิทธิประโยชนทางดานภาษีศุลกากร อันนี้เองนาจะมีผลประโยชนมหาศาลที่จะทําใหการคา 
การลงทุนระหวางเรากับญ่ีปุนเพิ่มพูนขึ้นอยางมากมาย มิหนําซ้ํายังจะเปนการจูงใจใหญี่ปุน 
เขาไปลงทุนในภูมิภาคนี้มากขึ้น และแนละ ผมเชื่อเหลือเกินวาญี่ปุนจะเลือกประเทศไทย
มากกวาที่จะไปเลือกลงทุนในประเทศอื่น อยางไรก็ตามก็มีขอกังวลเกี่ยวกับเร่ืองขยะพิษ  
ซึ่งสมาชิกหลายทาน ผมแนใจเหลือเกินวาคงจะมีความวิตกหวงใยวาญี่ปุนอาจจะใชชองทาง
ของเอเจเซปนี้นะครับ ขนยายขยะพิษหรือวัตถุอันตรายเขามายังประเทศไทย ---------------------- 
 

- ๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  วัชรี ๕/๑ 
 
เร่ืองนี้ที่จริงก็เปนขอวิตกที่นามีเหตุผล นารับฟง แตจากขอเท็จจริงหลังจากที่เรามีขอตกลง 
เจเทปปากับญ่ีปุนเมื่อปลายปที่แลวเปนตนมา ก็ไมเคยมีปรากฏขาวเลยวาญี่ปุนไดมีการกระทํา
เชนนั้น และจริง ๆ แลวการมีขอตกลงนี้ยิ่งจะเปนการตอกย้ําวาประเทศไทยสามารถที่จะใช
กฎหมายภายในประเทศ คือ พ.ร.บ. วาดวยวัตถุอันตราย พ.ศ. ๒๕๓๕ ในการที่จะควบคุม 
การนําเขาหรือขนยายวัตถุมีพิษดังกลาวเขามาได เพราะฉะนั้นผมคิดวาถาหากวากฎหมาย 
ยังไมรัดกุมก็เปนหนาที่ของรัฐบาลและผูรับผิดชอบที่เกี่ยวของจะตองเขาไปดูการนําเขาวัตถุ
เหลานี้ดวยความเขมงวด อยาใหหลงหูหลงตาเขาไดเปนอันขาด เพราะวาจะเปนอันตรายตอ
สิ่งแวดลอมของประเทศเราเปนอยางมาก ดังนั้นการมีความตกลงดังกลาวนี้ จึงไมไดเปนการ
สงเสริมใหมีการขนยายวัตถุอันตรายหรือวาขยะเปนพิษแตอยางใดทั้งสิ้น สิ่งสําคัญที่สุด  
โดยสรุปแลวการเขารวมในความตกลงหุนสวนทางเศรษฐกิจอาเซียน - ญี่ปุนนี้ จะเปนผลดี 
อยางมากตอเศรษฐกิจของประเทศไทย เพราะเราเห็นชัดเจนเลยวาจะทําใหเราสงสินคา 
ไดมากขึ้น  พรอมกันนั้นก็จะเพิ่มขีดความสามารถในการสงออกของเรา  การสราง 
ขีดความสามารถเปนสิ่งที่จําเปนเหลือเกินในยุคการคาโกลบอลไลซเซชั่น (Globalization)  
หรือวาโลกาภิวัตนในปจจุบัน เพราะเราตองแขงขันกับอีกหลายสิบหลายรอยประเทศในการที่จะ
สงสินคาไปยังประเทศตาง ๆ และญี่ปุน เราอยาลืมวาเปนคูคาที่สําคัญของเรา และญี่ปุนเอง 
ก็ใหความสําคัญตอไทยเปนอยางมาก ฉะนั้นการเขารวมเปนภาคีสัญญาตรงนี้จึงเปนสิ่งจําเปน 
ที่เราคงจะหลีกเลี่ยงไมได เพราะฉะนั้นกระผมก็เห็นวาเปนสิ่งจําเปนและสมควรอยางยิ่ง 
ที่รัฐสภาแหงนี้จะใหความเห็นชอบตอความตกลงดังกลาว ขอบพระคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ เชิญรองศาสตราจารย
ประเสริฐ ชิตพงศ 
  รองศาสตราจารยประเสริฐ ชิตพงศ สมาชิกวุฒิสภา (สงขลา)  :  กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ ผม รองศาสตราจารยประเสริฐ ชิตพงศ สมาชิกวุฒิสภา จังหวัดสงขลา 
ประเด็นสําคัญของขอตกลงเอเจเซปในครั้งนี้ ผมคิดวาหลักการโดยภาพรวมแลว เราก็คงจะ 
เห็นวาขอตกลงดังกลาวนั้น แนนอนประเทศไทยหรือประเทศอื่น ๆ ในอาเซียนก็คงจะไดรับ
ประโยชนจากขอตกลงนี้ แตอยางไรก็ตาม มีขอที่ผมพึงอยากจะกราบเรียนวา มันมีสิ่งที่ 
พึงจะตองคํานึงถึงและระมัดระวังอยูอีกหลายดาน จากประเด็นที่บอกวาขอตกลงนี้ ถาจะใช 



 ๑๐ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 วัชรี ๕/๒ 
 
สมมุติฐานโมเดล (Model) ทางเศรษฐศาสตร ซึ่งจะเปนการวิเคราะหผลของการเปนหุนสวน
เศรษฐกิจอาเซียน - ญี่ปุนแลว ตัวเลขนั้นดูเหมือนวาในภาพรวมประเทศในอาเซียนแลว 
เนื่องจากจะมีการยกเลิกภาษีศุลกากรในหลาย ๆ ดาน เพราะอาจจะเปนการเปดใหมีการ 
ไดประโยชนในทางเศรษฐกิจแลวก็ ทําใหผลิตภัณฑมวลรวมในประเทศหรือจีดีพี (GDP)  
จะเพิ่มขึ้นประมาณรอยละ ๑.๙๙ อันนี้หมายถึงจีดีพีของประเทศในอาเซียน และขณะเดียวกัน
แบบจําลองทางเศรษฐศาสตรนี้ไดบอกวาสําหรับญ่ีปุนแลวจะไดประมาณรอยละ ๐.๐๗  
คือมีจีดีพีเพิ่มขึ้นประมาณรอยละ ๐.๐๗ ซึ่งดูตัวเลขนี้แลวก็ดูเหมือนวาประเทศในอาเซียน
รวมทั้งประเทศไทยนั้น เราจะไดรับประโยชนมากมาย คือมีจีดีพีเพิ่มขึ้น เปนสัดสวนที่สูงกวา
ของญี่ปุนมาก แตอยางไรก็ตามสมมุติฐานแบบจําลองทางเศรษฐศาสตรนี้เปนสมมุติฐาน 
ที่อาจจะไมสอดคลองกับความเปนจริงอยูหลายประการ ประการสําคัญที่ผมอยากจะยกเปน
ตัวอยางก็คือ ตลาดแขงขันสมบูรณ ตลาดแขงขันสมบูรณในความหมายนี้ก็คือเมื่อเปรียบเทียบ
ตลาดแขงขันของญี่ปุนกับตลาดแขงขันของประเทศในอาเซียนซึ่งรวมถึงประเทศไทยดวยแลว  
ก็พบวาผูผลิตแตละรายในประเทศอาเซียนรวมทั้งประเทศไทย---------------------------------------- 
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๑ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริวรรณ ๖/๑ 
 
เรามีขนาดเล็กครับ แลวเราก็จะไมมีอิทธิพลตอตลาดราคาเหลานี้ เพราะฉะนั้นดูตัวเลขเติบโต
แลวมันก็ดูเหมือนวาจะสูง แตในความเปนจริงเมื่อมีการดําเนินการแลว การที่เรามีตลาด 
ขนาดเล็ก ความเสียเปรียบของเราก็จะสูง และอํานาจตอรองของเราก็จะนอยดวย  
  ประการที่  ๒  ปจจัยแรงงาน  ปจจัยแรงงานสามารถเคลื่อนยายระหวาง
อุตสาหกรรมได ในแตละประเทศแรงงานระหวางอุตสาหกรรมตาง ๆ เราสามารถเคลื่อนยาย 
กันได แตวาแรงงานเหลานี้ไมสามารถเคลื่อนยายระหวางประเทศได ขอตกลงนี้ไมไดเปดใหมี
การเคลื่อนยายแรงงาน เพราะฉะนั้นถึงแมวาประเทศเรามีผูที่มีความสามารถที่จะเขาไปสูการ
ปฏิบัติงานในประเทศญี่ปุนไดในหลาย ๆ ดาน ซึ่งจะถือวาเปนการชวยพัฒนาความสามารถของ
คนไทยที่จะทําใหเมื่อในระยะหนึ่ง หลังจากถาเขามีโอกาสไปทํางานในญี่ปุนได แลวเขากลับมา 
เขาสามารถจะทํางานไดดีขึ้นในประเทศไทย แตเนื่องจากขอตกลงนี้ไมเปดโอกาสใหมีการ
เคลื่อนยายแรงงานระหวางประเทศ เพราะฉะนั้นโอกาสตรงนี้เองประเทศในอาเซียน รวมทั้ง
ประเทศไทยก็จะไมไดรับประโยชนนี้  
  ประการที่  ๓  มีการทดแทนอยางสมบูรณในรายการสินคาและบริการ
ภายในประเทศและตางประเทศ ในกรณีนี้ประเทศในอาเซียนรวมทั้งประเทศไทยจะมีโอกาส
เสียเปรียบมากกวา เพราะการมีการทดแทนอยางสมบูรณในรายการสินคาดําเนินการระหวาง
ประเทศนั้น ความสามารถในการทดแทนประเทศในอาเซียนของเราจะต่ํากวา ซึ่งประเทศไทย
เองก็อยูในลักษณะนี้ดวย เพราะฉะนั้นถึงแมวาตัวเลขจีดีพีออกมาถึง ๑.๙๙ และของญี่ปุน 
เพิ่มเพียง ๐.๐๗ แตจากเหตุผล ๒ – ๓ ประการตรงนี้ ผมคิดวานาหวงใยอยูซึ่งเราเองจะตอง
ดูแลและปกปองมิใหเกิดความเสียหายจากในสวนนี้เกิดขึ้น  
  อีกประการหนึ่ง แบบจําลองเศรษฐศาสตรนี้ไมไดพิจารณาถึงตนทุน ไมไดคิด
รวมถึงตนทุนที่เกิดขึ้นจากมาตรการที่ไมใชภาษี ซึ่งตรงนี้เปนเรื่องใหญมาก ตนทุนและเปน
มาตรการที่ไมรวมภาษีมีอะไรบาง เชน ตนทุนจาก กอนจะวาดวยแหลงกําเนิดสินคา ซึ่งตรงนี้ 
เราจะมีตนทุนที่คอนขางสูงในเกี่ยวกับเร่ืองของแหลงกําเนิดสินคานี้ โดยเฉพาะประเทศ 
ในอาเซียนและรวมทั้งประเทศไทยนั้น  สินคาที่พึงสงไปไดเปนสินคาที่ เนนจากสินคา 
ทางการเกษตรเปนดานหลัก หรือสินคาที่อาจจะเกิดขึ้นจากอุตสาหกรรมบางประการ แตก็ 
ยังเปนอุตสาหกรรมที่ยังเสียเปรียบ และยังจะตองใชพื้นฐานของอุตสาหกรรมของญี่ปุนอยู 



 ๑๒ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริวรรณ ๖/๒ 
 
รวมทั้งการที่เรายังไมไดคํานึงถึงตนทุนดานสิ่งแวดลอม ซึ่งเรื่องนี้เปนเรื่องใหญมาก ซึ่งจะ 
นํามาถึงดานที่เกี่ยวของกับเร่ืองตนทุนดานสิ่งแวดลอมก็คือการที่เราจะตองรองรับขยะ 
หรือของเสียอันตรายที่จะสงมาจากประเทศญี่ปุน แลวมาในรูปของสินคาและเปนสินคา 
ที่ไมตองเสียภาษี ซึ่งตรงนี้เองมันจะทําใหการไหลทะลักของของเสียตาง ๆ ของใชแลวที่อาจจะ 
มีคุณภาพต่ํามากเขามาสูบานเราเปนอยางมาก เครื่องใชไฟฟาหลายชนิด เครื่องคอมพิวเตอร 
(Computer) ที่ แทบจะใช การ ไม ได แล ว  หรื อ ใช ได แต ว าประสิ ทธิภาพต่ํ ามากแล ว  
เครื่องถายเอกสาร เครื่องอะไรตออะไรตาง ๆ มากมายจะไหลทะลักเขามาในบานเรา แลวมา 
ในรูปที่เปนสินคาและเปนสินคาที่ปลอดภาษีหรือเสียภาษีต่ําดวย ซึ่งตรงนี้เองเปนเรื่องนาหวงใย
มากวาในที่สุดตนทุนดานสิ่งแวดลอมที่เกี่ยวกับเร่ืองนี้เราจะกลายเปนแหลงที่เปนขยะของ 
สิ่งเหลานี้ ของเหลานี้ถาหากเปนของที่ รีไซเคิล (Recycle) ไดหรือมาทําใหมไดก็อาจจะ 
เปนประโยชนอยู แตถามันเปนของซึ่งไมสามารถมารีไซเคิลในบานเราไดแลวมันจะกลายเปนวา
บานเราเปนที่ทิ้งขยะซึ่งไมสามารถใชการไดอีกตอไปเปนจํานวนมหาศาล นอกจากนี้ยังมี 
เร่ืองของตนทุนดานสุขภาพ ซึ่งก็ยังไมไดคํานึงถึง สุขภาพนี้อันอาจจะเกิดขึ้นจากปญหาทางดาน
สิ่งแวดลอมอันเกิดมาจากการที่เราตองไปรับเอาขยะที่เปนขยะสิ่งแวดลอมตาง ๆ เหลานั้น 
ที่ทําความเสียหายกับสิ่งแวดลอมเขามาในบานเราเปนจํานวนมาก ตนทุนดานมาตรการ 
ทางเทคนิคตาง ๆ ซึ่งเราจําเปนตองใชอีกมากในการที่จะตองดูแลแกปญหาของเสียเหลานี้ 
ที่เขามาในประเทศไทย เทคนิค เทคโนโลยีบานเราอาจจะยังไมดีพอที่จะดําเนินการใด ๆ  
เราจะตองรับเอาเทคนิคเทคโนโลยีตาง ๆ นั้นมาจากญี่ปุนอีก ------------------------------------------------ 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                            ณัฐชนก ๗/๑ 
 
ซึ่งเทคนิคและเทคโนโลยีตาง ๆ เหลานี้ไมอยูในขอบขายของการลดภาษีหรือยกเวนภาษี 
เพราะฉะนั้นเปนเรื่องที่เราจะตองระมัดระวังเปนอยางมาก และมาตรการดานสุขอนามัย 
ซึ่งเกิดขึ้นจากสิ่งตาง ๆ ที่เรานําเขามาในลักษณะที่ภาษีต่ําหรือปลอดภาษี เพราะฉะนั้น 
ผมคิดวาเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญ โดยเฉพาะเรื่องมาตรการทางดานการดูแลของเสียสิ่งแวดลอม
ตาง ๆ ที่เกิดขึ้น เพราะฉะนั้นหากวาเราจําเปนจะตองรับรองกับขอตกลงนี้ อยากใหมีการรับรอง
ในลักษณะที่มีเงื่อนไข เงื่อนไขนี้จะตองเปนเงื่อนไขซึ่งเปนเอนโนต (End Note) หรือหมายเหตุ
ตอทายไวในขอตกลงวาเราจะตองดําเนินการใด ๆ ที่เกี่ยวของกับมาตรการตาง ๆ ที่จะปกปอง 
เยียวยา แกปญหา รวมทั้งการที่ถาเราจําเปนจะตองนําบางสิ่งบางอยางซึ่งเปนประโยชน 
ในการที่จะแกปญหาเหลานี้ในประเทศไทยจากญี่ปุน เราจะตองนําสิ่งเหลานี้เขามาโดยพื้นฐาน
วาตองไมมีภาษีศุลกากรใด ๆ ที่ไปเกี่ยวของกับสิ่งที่เราจะตองนําเขามาเพื่อมาดูแลแกปญหา
ตาง ๆ เหลานี้ดวย ซึ่งในขอตกลงนั้นตรงนี้ เขียนไวยังไมชัด แลวถาเราจําเปนที่จะตอง 
นําเทคโนโลยีตาง ๆ เขามาเพื่อมาดูแลแกปญหาสิ่งที่เราเสียเปรียบเหลานี้ เราจะตองเสียภาษี
หรือเราตองเสียสิ่งอื่นใดอีกมากมาย ถาเราไมเอนโนตเอาไว หรือถาเราไมทําเงื่อนไขใด ๆ 
ตอทายไว การทําเงื่อนไขตอทายในความหมายนี้ไมใชเปนเพียงแตลักษณะขอสังเกต  
แตเปนลักษณะที่จะตองเอนโนตเปนขอตกลงโดยชัดเจน ซึ่งกระทรวงการตางประเทศก็ตาม 
กระทรวงพาณิชยก็ตาม หรือกระทรวงใดที่มีสวนเกี่ยวของ โดยเฉพาะผมเชื่อม่ันวาการลงนาม
ในสัญญานี้กระทรวงการตางประเทศจะตองเปนผูดูแลรับผิดชอบในเงื่อนไขและรายละเอียด
ตาง ๆ จะตองเอาเอนโนตนี้ใสเขาไปใหเปนสาระสําคัญของขอตกลงอันนี้ ก็เปนประเด็นที่ผม
อยากจะเรียนฝากไว ถึงแมวาเราหลีกเลี่ยงไมไดที่จะตองใหการรับรอง แตขอใหมีการรับรอง
แบบมีเงื่อนไข มีเอนโนต และเอนโนตนี้เปนสวนสําคัญของขอตกลงนี้ ไมใชเปนเพียงขอสังเกต
เทานั้นครับ ขอบคุณมากครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ รักษาเวลาดีครับ ตอไป 
คุณพรพันธุ บุณยรัตพันธุ ครับ  
   นางพรพันธุ บุณยรัตพันธุ สมาชิกวุฒิสภา  (ภาควิชาชีพ)  :  กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ ดิฉัน พรพันธุ บุณยรัตพันธุ สมาชิกวุฒิสภาจากการสรรหาภาควิชาชีพ 
ดิฉันคงจะยินดีสนับสนุนความตกลงหุนสวนเศรษฐกิจอาเซียน - ญี่ปุน ตามที่คณะรัฐมนตรี 



 ๑๔ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                            ณัฐชนก ๗/๒ 
 
ไดเสนอมา ทั้งไดมีขอสงสัยเกี่ยวกับขอ ๒๕ ไอ (I) และเจ (J) ในขอตกลงนั้น ขอ ๒๕ เปนขอที่
ระบุเกี่ยวกับชนิดของสินคาตาง ๆ ที่ไดมาทั้งหมดหรือที่มีการผลิตทั้งหมดในประเทศภาคี  
ซึ่งตามขอตกลงจะตองไมใหมีกําแพงภาษีหรือมาตรการจํากัดปริมาณมากีดขวางการคาขาย
สินคาเหลานี้ สินคาในขอไอและขอเจเปนสินคาที่ระบุไวดังนี้ ขออนุญาตทานประธานทบทวน
นะคะ  
   ขอไอ สินคาเปนของที่รวบรวมไวในประเทศภาคีนั้น ซึ่งไมสามารถใชไดอีกตอไป
ตามความมุงมั่นประสงคเดิมของสิ่งของนั้น หรือไมสามารถกลับคืนสูสภาพเดิม ซอมแซม  
และเหมาะสําหรับการกําจัด การนํากลับคืนมาซึ่งชิ้นสวนหรือวัตถุดิบ หรือการนํากลับมาใชอีก
เทานั้น  
   ขอเจ สินคานั้นเปนของที่ใชไมได และเปนเศษที่ไดจากการผลิตหรือการผาน
กระบวนการ ซึ่งรวมถึงการทําเหมือง  การเกษตร การกอสราง การเผา และการบําบัดสิ่งปฏิกูล 
หรือจากการบริโภคในประเทศภาคีนั้น และเหมาะสําหรับการกําจัดหรือการนํามาซึ่งวัตถุดิบ
เทานั้น  
   เมื่อเราพิจารณาดูความหมายที่แทจริงของสินคาในขอไอและขอเจก็คือของเสีย
หรือขยะนั่นเอง ซึ่งรวมทั้งขยะที่เปนพิษและขยะอันตรายจากกระบวนการอุตสาหกรรมและการ
บริโภค ดังนั้นการรวมของเสียหรือขยะเขาไวในความตกลงหุนสวนเศรษฐกิจอาเซียน - ญี่ปุน  
ก็เปรียบเสมือนการสรางวิธีที่ถูกตองตามกรอบกฎหมายระหวางประเทศ ใหขยะสามารถ
เปลี่ยนแปลงเปนสินคา เคลื่อนยายจากประเทศหนึ่งไปสูอีกประเทศหนึ่งไดโดยเสรี ทั้ง ๆ ที่ 
แตละประเทศควรจะรับผิดชอบขยะที่ประเทศของตนไดผลิตขึ้นมาเองมากกวาที่จะเอาไป 
เที่ยวทิ้งในประเทศอื่น ทานประธานคงทราบดีวาในเวลาใกลเคียงกับที่ญี่ปุนพยายามผลักดัน 
ใหเกิดเขตการคาเสรีกับประเทศตาง ๆ ในภูมิภาคอาเซียนนั้น ญี่ปุนก็ไดใชเงินสนับสนุนสถาบัน 
เพื่อยุทธศาสตรทางสิ่งแวดลอมระดับโลก เพื่อศึกษาและเสนอนโยบายการสรางเครือขาย 
เขตรีไซเคิลระหวางประเทศในเอเชีย (Asia) โดยเนนการสนับสนุนใหเกิดตลาดขามพรมแดน
สําหรับขยะรีไซเคิลและจัดพื้นที่ทางอุตสาหกรรม ------------------------------------------------------- 
 

- ๘/๑ 



 ๑๕ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       ศิริลักษณ ๘/๑ 
 
จัดการกับกําแพงภาษีเพื่อใหเกิดความสะดวกในการคาขยะรีไซเคิลระหวางประเทศ โดยที่
ประเทศที่มีเทคโนโลยีสูงกวาจะถายทอดไปยังประเทศที่ดอยพัฒนา และกระจายโรงงาน 
รีไซเคิลของเหลือใชจากประเทศตนไปสูโรงงานในประเทศตาง ๆ จากขอมูลเหลานี้ทําให 
พอคาดเดาไดวาสิ่งที่จะตามมาจากขอตกลงเอเจเซป ก็คือการขยายตลาดขามพรมแดนระหวาง
ประเทศสําหรับขยะรีไซเคิล พรอมไปกับการเปดเสรีขยะอันตรายซึ่งจะถูกปฏิบัติ สําหรับ 
ใหเหมือนกับสินคาโดยทั่ว ๆ ไป ของเสียหรือขยะอันตรายเหลานั้น ที่สําคัญและกําลังจะเปน
ปญหาตอไปก็คือชิ้นสวนอิเล็กทรอนิกสตาง ๆ จําพวกโทรศัพทมือถือ อุปกรณเสริมพวง
คอมพิวเตอรตาง ๆ พวกนี้ รวมทั้งกากสารพิษตาง ๆ ที่ เหลือจากการเผาไหมของขยะ  
ประเทศไทยเราคงจะไมพรอมสําหรับขยะเหลานี้จากประเทศอื่น เพราะสถานการณของเรา 
ก็ย่ําแยพออยูแลว การควบคุมมลพิษประมาณวาในป พ.ศ. ๒๕๕๐ ประเทศไทยมีขยะ
อิเล็กทรอนิกสจําพวกโทรทัศน ตูเย็น เครื่องซักผา เครื่องปรับอากาศ และคอมพิวเตอร มากถึง 
๓.๗ ลานชิ้น  และมีแนวโนมวาจะเพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ  ในอัตรารอยละ ๑๒ ตอป ยังไมรวม
โทรศัพทมือถือและแบตเตอรี่เสื่อมสภาพอีกปละประมาณ ๒๐ ลานกอน หากขยะอิเล็กทรอนิกส
เหลานี้กําจัดไมถูกวิธี สารอันตราย วัตถุอันตรายจะเขาสูสิ่งแวดลอม และเปนอันตรายตอผูคน
จํานวนมาก เพราะขยะเหลานี้มีสวนผสมของโลหะหนักที่เปนสารเคมีและสามารถเขาสูระบบ
นิเวศและระบบหวงโซอาหารได ทานประธานที่เคารพ เปนที่ทราบอยูดีวาประเทศญี่ปุนกําลัง
ประสบปญหาวิกฤตการมีขยะลนประเทศ พื้นที่ของประเทศไมเพียงพอตอการฝงกลบ จึงตองใช
วิธีเผา จนกระทั่งมีเตาเผามากที่สุดในโลก ประเทศไทยในป ๒๕๔๖ ถึงป ๒๕๔๙ มีการนําเขา
เถาขี้แรและเถาชนิดที่ไมระบุประเภทประมาณ ๓๐๐ กวาลานกิโลกรัม หรือ ๓ แสนตัน 
จากประเทศญี่ปุน สินคาเหลานี้ไมมีการติดตามตอวามีการขนสงไปที่ใด เนื่องจากไมไดอยู 
ในรายการที่บังคับใหรายงานการครอบครอง ประเทศไทยของเรายังไมมีระบบการควบคุมดูแล 
ของเสียอันตรายอยางครบวงจร และพอเพียงที่จะรองรับกับปริมาณของเสียที่ เพิ่มขึ้น 
อยางรวดเร็ว ของขยะอิเล็กทรอนิกส ขยะอิเล็กทรอนิกสประมาณรอยละ ๙๐ ยังถูกรวมไปทิ้ง
รวมกับขยะในชุมชนหรือแมแตในอาวไทย ดังนั้นเราจึงไมอยูในฐานะที่จะใหขอตกลงทางการคา
ที่สงผลกําไรเฉพาะกลุม มาเพิ่มพิษภัยตอคุณภาพชีวิตและสิ่งแวดลอมของประชาชนสวนใหญ
ไดอีก ดิฉันจึงคิดวาขอตกลง ไอ และ เจ ในขอตกลงในที่ ๒๕ ไมควรจะมีอยู ขอบคุณคะ 



 ๑๖ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       ศิริลักษณ ๘/๒ 
 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)   :   ขอบคุณครับ  เชิญ  คุณไกรศักดิ์  
ชุณหะวัณ อยูไหมครับ ไมอยูก็คุณมาลินี เชิญครับ 
  นางมาลินี สุขเวชชวรกิจ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธาน
ที่ เคารพคะ  ดิฉันแพทยหญิงมาลินี สุขเวชชวรกิจ  สมาชิกรัฐสภา  จากสถิติการนําเขา 
ของกรมศุลกากรกระทรวงการคลัง เราพบวาปริมาณกากสารพิษนั้นกากสารพิษอันตราย 
จากตางประเทศเพิ่มขึ้นทุกป แลวก็สูงขึ้นมากดวย อยางเชนยกตัวอยาง จากการศึกษาของดิฉัน
ขณะที่เปนสมาชิกวุฒิสภาและไดมีโอกาสเปนประธานกรรมาธิการวิสามัญ การพิจารณา 
เร่ืองของศึกษาเรื่องของกากสารพิษ ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๗ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ศิริลักษณ (๒) ๙/๑ 
 
ซึ่งดิฉันจะขออนุญาตเอาผลงานที่ศึกษานี้ฝากทานประธานไปดวยนะคะ ดิฉันพบวาในปนั้น
กากสารพิษที่เรารับเขามาจาก ๔๗ ลานตัน ในป ๒๕๔๓ เพิ่มขึ้นเปนถึง ๔๙.๖๔ ลานตัน  
ในป ๒๕๔๔ ทั้งนี้ เราจะมองเห็นดวยวาถาหากใหพิจารณาใหดี ๆ แลวจะเขาใจไดวา 
ประเทศไทยนั้นกําลังเปนที่รองรับกากสารพิษที่ผลิตจากประเทศที่พัฒนาแลว ดิฉันขอสนับสนุน
ทาน ส.ว. ทานอาจารยพรพันธุ บุณยรัตพันธุ เพราะจะทําใหดิฉันไดพูดไดนอยลง เพราะวา 
ทานไดพูดอยางชัดเจนแลว ขอใหไดโปรดระมัดระวังในเรื่องนี้มาก ๆ ดวย เพราะขณะนี้ 
ทานประธานก็คงทราบวาสถิติการเปนโรคมะเร็งของคนไทยนั้นมากขึ้นจนเปนที่สังเกตได  
นั่นยอมหมายถึงวาสิ่งแวดลอมของเรานั้นเปลี่ยนแปลงไปมาก กากสารพิษเปนสาเหตุหนึ่ง 
ที่ทําใหเปนเชนนั้น ทําใหมาคราชีวิตของคนของเราอยางเรียกไดวาตายผอนสงนะคะ 
เพราะฉะนั้นตอนนี้ดิฉันคิดวาเรื่องนี้จําเปนอยางยิ่งที่คณะผูพิจารณาในการจะไปทําขอตกลง 
เอเจเซปนั้นตองระมัดระวังเปนอยางยิ่ง ดิฉันตองการเพียงแตวาจะตองขอฝากหนังสือเลมนี้ 
ใหทานประธานนําไปใหทานผูเกี่ยวของไดศึกษาดู เพราะวาการจะเปดประตูบานทั้งหลังออกไป
ใหเขาเขามาแลวโดยที่ไมปดประตูครัว ไมปดประตูหองนอน คงจะเปนผลเสียกับประเทศไทย
เปนอยางยิ่งคะ ขอบคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ(ประธานรัฐสภา)  :  เชิญคุณพิชัย อุตมาภินันท ครับ 
  นายพิชัย  อุตมาภินันท  สมาชิกวุฒิสภา  (ภาควิชาการ )   :   กราบเรียน 
ทานประธานที่เคารพ กระผม นายพิชัย อุตมาภินันท สมาชิกวุฒิสภาและสมาชิกของรัฐสภา  
ผมมีเร่ืองที่จะขอตั้งขอสังเกตใน ๒ – ๓ ประเด็น อันที่ ๑ ก็คือเราก็ทราบกันดีวาขอตกลงการคา
อาเซีย - ญี่ปุน ซึ่งเราเรียกวาขอตกลงหุนสวนเศรษฐกิจ จุดประสงคก็ตองการเพิ่มการคา  
เพิ่มการทําธุรกิจตอกัน ขอหนึ่งซึ่งเปนขอไดเปรียบอยางชัดเจนในขอตกลงดังกลาวนี้ก็คือการใช
สิ่งที่เรียกวาแอคคูมูเลชั่นส (Accumulations) หรือการมีถิ่นกําเนิดสะสมจากประเทศในอาเซียน
รวมกัน เพื่อใหสามารถเปนสินคาที่มีสัญชาติอาเซียนได ปญหาก็คือวาการใชประโยชนดังกลาว
นี้ขอตกลงกฎหมายภายในและขอตกลงตาง ๆ ของเราเองจะตองสอดคลองกัน มิฉะนั้นเราจะ
ไมไดประโยชนอยางเทาที่ควร เพราะวาในสวนที่กอนหนานี้เมื่อ ๒ ปที่แลว เมื่อปที่แลวเราก็ได
ทําสัญญาขอตกลงหุนสวนการคาระหวางไทยกับญ่ีปุนเปนที่เรียบรอยแลว เพราะฉะนั้น 
การทําสัญญาอันที่ ๒ นี้เราก็ไดประโยชนเพิ่มขึ้นไมมากนัก ขณะเดียวกันสิ่งที่ตามมากับ 



 ๑๘ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ศิริลักษณ (๒) ๙/๒ 
 
การตกลงในขอนี้ ในการทําสัญญาครั้งนี้ก็คือสิ่งที่ทุกคนเปนหวงกันในเรื่องของการเคลื่อนยาย
ขยะและสารพิษ ซึ่งในขอที่ ๑๘ ของเอเจเซปไดระบุวา มาตรการอื่นที่ไมใชภาษีศุลกากร 
กําหนดใหภาคีตองไมริเร่ิมหรือคงไว ซึ่งหมายถึงการกําหนดโควตา (Quota) การนําเขา  
การสงออก หรือการจําหนายเพื่อการสงออก เวนไวแตมาตรการเชนนั้นจะสามารถทําไดภายใต
ขอตกลงดับเบิ้ลยูทีโอ (WTO) จะเห็นไดวาใครมีขอจํากัดในการใชอนุสัญญาบาเซล (Basel)  
ซึ่งเปนอนุสัญญาที่ เพิ่มขึ้นในการกําหนดควบคุมการขนยายสารพิษขามประเทศหรือ 
กากของเสียขามประเทศ เราจะเห็นวาภายใตขอตกลงดังกลาวมีขอกําหนดของดับเบิ้ลยูทีโอ
หรือองคการการคาโลกวาจะหาม และอาจจะใชขอบังคับนี้ไมได ------------------------------------- 
 

- ๑๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๙ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๑๐/๑ 
 
เพราะฉะนั้นจึงทําให เห็นวาเราจะมีขอจํากัดในการใชอนุสัญญาบาเซล  ซึ่งเราคิดวา 
เปนอนุสัญญาที่เราเพิ่มเติมจากขอตกลงที่เราเพิ่มขึ้นจากขอตกลงหุนสวนการคาไทย - ญี่ปุน  
การออกมาตรการภายในที่ไมใชภาษีตาง ๆ เพื่อควบคุมการนําเขาอาจจะทําไมได เพราะฉะนั้น
ยกตัวอยางสมมุติวาเกิดมีสารซึ่งตอนแรกบอกไมเปนพิษ แตตอมาทั่วโลกเขาบอกวาเปนพิษ 
ในระหวางนั้นมันอยูในประเทศไทยแลว และกําลังอยูในขบวนการผลิต ซึ่งอาจจะตองผลิตตอไป
อีกเปนเวลาหลายเดือน หรือเปนป เราจะไมสามารถสงกลับไปใหญี่ปุนไดตามขอตกลง 
เพราะฉะนั้นประเด็นตรงนี้ก็เปนประเด็นที่ยังไมมีความชัดเจน ซึ่งผมคิดวาควรจะตอง 
ใหความสําคัญ สวนในหนา ๔๗ ของหนังสือสรุปสาระสําคัญของความตกลงหุนสวนเศรษฐกิจ
อาเซียน - ญี่ปุน จะเห็นวามีขอปกปอง มาตรการปกปองทางการคาทุกประเทศที่เขาทําขอตกลง
การคาเสรีตอกัน เขาจะตองมีขอตกลงที่เขาเรียกวา เซฟการด (Safeguard) หมายความวา 
ถาเกิดอยู ๆ มีอะไรที่ผิดพลาดขึ้นมาเนื่องจากสิ่งที่เราคาดไมถึง อยางเชนที่เราจะเห็นวา 
เมื่อตอนที่ประเทศจีนเขาเปนสมาชิกดับเบิ้ลยูทีโอประเทศอเมริกาก็ดี ประเทศในยุโรปก็ดี  
ไดตั้งมาตรการที่กําหนดไววา ถาหากสินคาของจีนทะลักเขามาในประเทศของเขาในปที่ผานมา
เกินกวา ๗.๕ เปอรเซ็นตตอปในปถัดไป ถือวามีสวนทําใหอุตสาหกรรมภายในประเทศของเขา 
มีผลกระทบ  ก็จะมีมาตรการในการขึ้นภาษี  เก็บภาษีได เพิ่มขึ้น  เพื่อให อุตสาหกรรม 
ภายใน ประเทศสามารถปรับตัวไดในบางประเภท แตในขอตกลงดังกลาวนี้ไมไดพูดไวชัดเจน 
เพราะฉะนั้นมาตรการในเรื่องเซฟการดจะใชไดเฉพาะเมื่อมีการทุมสินคาเขามา แตไมไดพูดถึง
สินคาที่เปนขยะเลย เพราะฉะนั้นกรณีเชนนี้ถาจะจํากัดโควตาก็จะไปผิดเรื่องดับเบิ้ลยูทีโอ  
ถาไปจํากัดในเรื่องที่บอกวาเปนเซฟการด  ในดับเบิ้ลยูที โอก็ไมไดพูดเรื่องเซฟการด 
ของขยะสารพิษเอาไวชัดเจน เพราะฉะนั้นตรงนี้ก็เปนประเด็นที่อยากจะใหภาคราชการ 
ที่เกี่ยวของไดใหความสนใจในตรงนี้ดวย เราจะบอกวาเราอาจจะใชมาตรการในเรื่องของ
สุขอนามัยหรือเ ร่ือง  เอสพีเอช  (SPH) แตก็ขึ้นอยูกับวาเราจะสามารถใชไดขนาดไหน  
แลวขอโตแยงจะตองใชเวลาเทาไร แลวในกรณีที่เกิดกรณีพิพาทขึ้นมา ซึ่งตองขึ้นสูการชี้ขาด
ของคณะตุลาการขององคการคาโลกจะตองใชเวลาอยางมากและใชเงินมหาศาล เพราะฉะนั้น
ในเรื่องของขอตกลงดังกลาวนี้จึงอยากจะใหภาครัฐใหความสําคัญตอการที่จะตอง 
มีรายละเอียดปลีกยอยในเรื่องของการขนยายขยะขามประเทศ หรือการนําไปผลิตในประเทศ 



 ๒๐ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               นภัสสร ๑๐/๑ 
 
ในอาเซียน ซึ่งขณะนี้ญี่ปุนเองไมสามารถจะผลิตสินคาที่มีมูลคาต่ํา ๆ ได ตองผลิตสินคา 
ที่มีมูลคาสูง เพราะฉะนั้นในสวนที่เหลือนั้นอาจจะไมคุมตอการที่ผลิตในประเทศของเขาเอง  
เขาก็ตองนําไปผลิตในประเทศอื่นตอไป ขณะเดียวกันญี่ปุนเองก็มีมาตรฐานสูงในเรื่องของ
กําหนดสินคาเขา เพราะฉะนั้นถาหากวาขอตกลงดังกลาวไมสามารถที่จะใหมีความเทาเทียม
กันเราก็อาจจะเปนฝายที่กลับเสียเปรียบได โดยเฉพาะอยางยิ่งในการที่เราจะตองเขาสู
ขบวนการตัดสินขอพิพาทโดยองคการคาโลก ประเทศไทยก็ยังเปนประเทศเล็ก ๆ ความถนัด 
ก็ยังไมมี ตรงนี้ก็ขออนุญาตตั้งขอสังเกต แลวก็ขอใหภาครัฐใหความใสใจในเรื่องของขอปฏิบัติ
ในสวนที่เปนกฎหมายภายในของเรา ในสวนที่เปนหนวยงานที่จะตองควบคุม อยางเชน 
สํานักงานควบคุมวัตถุอันตรายของกระทรวงอุตสาหกรรม ตองดูวาเรามีบุคลากรเพียงพอไหม 
แลวขณะนี้มีผูเชี่ยวชาญที่จะใสใจในการติดตามเรื่องเหลานี้ในการเช็คจํานวน มีการติดตาม 
ขอประกาศเพิ่มเติมลวงหนา ขณะนี้เราก็รูวาประเทศคูคาในโลก อยางเชน ประเทศที่อยูในยุโรป
ก็จะใชมาตรการทางดานสิ่งแวดลอมในการคา เปนอุปสรรคการคาอยางหนึ่ง ก็ขออนุญาต 
ตั้งขอสังเกตเทานี้ครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เชิญ คุณไกรศักดิ์ ชุณหะวัณ 
  นายไกรศักดิ์  ชุณหะวัณ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  (แบบสัดสวน )   :   
ทานประธานครับ ผมรูสึกซาบซึ้งใจนะครับ ในการอภิปรายหลายทาน เปนครั้งแรก มีหลายทาน
ในวุฒิสภาและก็ในสภานี้คํานึงถึงเรื่องสิ่งแวดลอม ----------------------------------------------------- 
 

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๑ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๑๑/๑ 
 
โดยเฉพาะที่จะมาจากอนุสัญญาเอเจเซปอันนี้ ผมอยากจะเริ่มทานประธานครับ ดวยรายการ
ของศุลกากรตั้งแตที่เราไดเซ็นสัญญาการคาเสรีกับญ่ีปุนมาเมื่อรัฐบาลที่แลว รายการอันแรก
เลยครับทานประธานครับ นี่คือเปนรูปธรรม เราไดสั่งที่เราเรียกวา กากจากการเผาผลาญขยะ
เขามาในประเทศไทยเปนจํานวน ๗๖๐,๐๐๒ ลานตัน ราคา ๕๓๐,๐๐๐ บาท นี่เร่ืองแรก 
ผมไมทราบวาเอามาทําไม ขยะที่เปนพิษที่มีไดออกซินสูงมากสงเขามาทําไม หรือญ่ีปุน 
ไมมีที่เก็บแลว  
  ประเด็นที่ ๒ ตั้งแตเดือนสิงหาคม นี่ตัวเลขจากเดือนมกราคมถึงเดือนสิงหาคม  
ป ๒๕๕๑ แคนั้นนะครับ แบตเตอรี่สงเขามาในราว ๓๓,๐๐๐ ตัน ราคา ๓ แสนกวาลานบาท 
น้ํามันที่ใชแลวอีกละครับ เดือนมกราคมถึงเดือนสิงหาคม ป ๒๕๕๑ เองครับ น้ํามันที่ใชแลว
ทานราคาเกือบ ๖ แสนกวาลานบาท น้ํามันที่ใชแลว ผมไมทราบสั่งเขามาทําไม เขามาทําอะไร 
นี่ยิ่งสําคัญใหญครับ กัมมันตภาพรังสี สารเคมีที่ติดกับกัมมันตรังภาพรังสี ๑,๐๐๐ กวาลานบาท 
อันนี้สั่งเขามาเปนราคาผมไมทราบวาสั่งเขามาทําไม แบตเตอรี่ที่มาจากเครื่องคอมพิวเตอร 
โทรศัพทมือถือ แบตเตอรี่สารพัดชนิดเปนจํานวน ๕๐,๐๐๐ กวาตัน ราคา ๓ แสน ๑๕ ลานบาท  
ทานประธานครับ ยังมีอีกเยอะแยะเลย ผมจะตั้งคําถามวาตั้งแตเราพิจารณากันเรื่องการคาเสรี
กับญ่ีปุน เรารูแลวประเทศไทยจะเปนแหลงที่ทิ้งขยะอันตรายของญี่ปุน ทานประธานเชื่อไหม
ครับวาประเทศไทยมีในราว ๒ บริษัทแคนั้นหรือมีบริษัทเดียวที่ไดใบอนุญาตจากกระทรวง
อุตสาหกรรมในการดูแลขยะที่เปนพิษ ผมวาเรื่องนี้กรรมาธิการไมไดพูดถึงกันเลย มีโรงเดียว
และโรงอันนี้ยังไมมี อินเชนนิเรเตอร (Incinerator) อยางชัดเจนที่มีอินเชนนิเรเตอรวิธีเผา 
ก็เผากันเองที่มาบตาพุด ทานเชื่อไหมวาที่มาบตาพุดตอนนี้มีการปวยเปนแคนเซอร (Cancer)  
ที่สูงที่สุดในโลกแลว ผมอยากจะรูจริง ๆ แลววาเอาขยะพวกนี้ไปทําอะไร แลวจะไปฝงกลบกัน 
ที่ไหน ทานเชื่อไหมวาวิธีการฝงกลบอันนี้ถาเปนตางประเทศมาตรฐานก็จะตองมีไลนิ่ง (Lining)  
นะครับ มีระบบที่ไมใหมันรั่วไหลไปสูสิ่งธรรมชาติ ของเราไมมีมาตรการแลวไมเคยมีการติดตาม
หรือกําหนดทิศทางหรือนโยบายที่ชัดเจนหรือตรวจสอบใด ๆ ทั้งสิ้นเลย แตในสัญญาเอเจเซปนี่
ใสเขาไปอีกใหขยะเขามาไดอีก เมื่อเราตอวาเขาแลวในการเซ็นสัญญาไทย – ญี่ปุนเขาแลว 
ในเรื่องเกี่ยวกับขยะก็มีโนติฟเคชั่น (Notification) แตเมื่อเราไปเซ็นสัญญาเอเจเซปอันนี้  
โนติฟ เคชั่นอันนั้นจะหายไปเลย  มิหนําซ้ําเราจะไปอางอิงถึงดับบลิวทีโอเมื่อสักครูที่ 



 ๒๒ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๑๑/๒ 
 
ทานวุฒิสมาชิกไดพูดไปแลวก็ไมได  เพราะดับบลิวทีโอนั้นเขาบอกวาเราจะใชมาตรการ
นอกเหนือจากภาษีอากรตอสินคาทางขยะไมได ถามันไมกระทบกระเทือนผลการผลิตแตไมได
พูดถึงสิ่งแวดลอมของประเทศไทยเรา ไมไดพูดเลยครับ ผมขอเรียนอยางนี้ครับ บาเซลก็ยังไมได
สรุปออกมาอยางชัดเจน เพราะฉะนั้นบาเซลเราอาจจะพึ่งพาได แตก็ไดในระดับหนึ่ง ------------- 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๓ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๑๒/๑ 
 
แตขอสําคัญที่สุดก็คือเจาหนาที่ของไทย ศุลกากรของไทย ความไมพรอมของกระบวนการ 
ที่จะกําจัดขยะทั้งประเทศไทย ทานลองไปตรวจสอบมลพิษที่มีอยู เฉพาะขยะกรุงเทพฯ นี้ก็ 
ฟาดเขาไป ๒๐ เปอรเซ็นตแลวที่เปนมลพิษ เปนขยะมลพิษที่ทุกวันนี้กําลังเขาไปอยูในระบบ 
เสนน้ําลําธาร เขาไปอยูในระบบนิเวศวิทยา เขาไปอยูในพืช แลวก็เขาไปอยูในรางกายของ
ประชาชนแลว ถือวาประเทศไทยนี้เปนประเทศที่ออนที่สุด เร่ืองเกี่ยวกับสิ่งแวดลอม เร่ืองอะไร
ครับทานประธาน เร่ืองอะไรกรรมาธิการอันนี้จะใหเรามายอมรับที่จะเพิ่มขยะใหประเทศไทย 
และเปนธุรกิจชนิดหนึ่ง เร่ืองอะไรครับทานประธาน อันนี้ถึงแมผมนั่งอยูในกรรมาธิการ  
แตประเด็นนี้ผมคิดวากรรมาธิการนี้ไมรอบคอบเลย ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณมณเฑียร บุญตัน  
อยูไหมครับ เชิญครับ 
  นายมณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา (ภาคอื่น)  :  ทานประธานที่เคารพ  
ทานสมาชิกรัฐสภาผูทรงเกียรติครับ กระผม มณเฑียร บุญตัน สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิก
รัฐสภา กระผมไดขออภิปรายไว ซึ่งตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานที่ไดใหโอกาสผม 
ประเด็นที่ผมอยากจะขออภิปรายนั้นไมไดเปนประเด็นที่จะใหน้ําหนักวาจะเปนการสนับสนุน
หรือไมสนับสนุนหนังสือสัญญานี้เทาไรเทากับวาสาระสําคัญในบางสวนที่ผมคิดวานาจะได
กลาวถึงบาง แตวาหนังสือสัญญานี้ไมไดกลาวถึงเผื่อวาตอไปในอนาคตมีการทบทวน มีการ
ปรับปรุงก็จะไดมีการหยิบยกเอาสิ่งที่ผมจะไดกลาวตอไปนี้ไปพิจารณาประกอบดวยไดนะครับ 
ในการที่กลุมประเทศมีความตกลงทางเศรษฐกิจนั้นยอมจะมีผลกระทบตอสังคม แลวก็คุณภาพ
ชีวิตของประชาชนทั้ง ๒ ฝาย ไมมากก็นอย โดยเฉพาะอยางยิ่งกรณีของญี่ปุนกับอาเซียนนั้น 
มีตัวอยางใหเห็นหลายประการที่ไดเกิดความรวมมือ ไดเกิดการทํางานอันเปนประโยชนตอ 
การพัฒนาดานสังคม แลวก็คุณภาพชีวิตของประชาชน ในสวนที่กระผมมีความใกลชิด 
มากที่สุดก็คือเรื่องของการพัฒนาคุณภาพชีวิตของคนพิการ ในระยะเวลาหลายปที่ผานมานั้น
ความสัมพันธระหวางประเทศไทยกับประเทศญี่ปุนไดเอื้อประโยชนตอการพัฒนาคุณภาพชีวิต
คนพิการอยางเปนรูปธรรม มีความตกลงระหวางรัฐบาลไทยและรัฐบาลญี่ปุน จนนําไปสูการจดัตัง้
ศูนยพัฒนาและฝกอบรมคนพิการแหงเอเชียแปซิฟก ซึ่งก็เปนประโยชนตอทั้งคนในประเทศไทย
และคนทั้งภูมิภาค นอกจากนี้ก็ยังมีโครงการอื่น ๆ โครงการแลกเปลี่ยนอีกเปนจํานวนมาก  



 ๒๔ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   สุทธิกานต ๑๒/๒ 
 
กระผมก็เลยคิดวาในความตกลงที่จะเกิดขึ้นนี้นาที่จะไดคํานึงถึงผลกระทบที่จะเกิดขึ้น 
ตอกลุมประชากรกลุมนี้ แมวาในสายตาของผูกําหนดนโยบายอาจจะมองวาเปนกลุมเปาหมาย
จํานวนไมมาก แตแทที่จริงแลวจํานวนคนที่ถือวาเปนคนพิการนั้นมีแนวโนมวาจะสูงขึ้นเรื่อย ๆ 
ในประเทศไทยขณะนี้แมวาจะมาจดทะเบียนแสดงตัวตนเอาไวแค ๘ แสนคนเศษเทานั้นเอง  
แตวาถาเปนสถิติที่องคการอนามัยโลกไดประมาณการเอาไวก็ถือวามีประมาณรอยละ ๑๐  
ของประชากรทั้งหมด ก็เทากับวาประเทศไทยมีคนพิการถึง ๖ ลานคนเศษ และนับวันยิ่งจะ
เพิ่มขึ้นเรื่อย ๆ เพราะคนสูงอายุมีมากขึ้น ตายชาลง ประสบอุบัติเหตุมากขึ้นและตายชาลงอีก 
แลวก็ประสบกับพิษภัยตาง  ๆ  ในเรื่องของการพัฒนาทางเศรษฐกิจ  แลวก็ตายชาลง 
เพราะฉะนั้นความพิการที่จะเกิดขึ้นในสังคมนี้ยอมมีทั้งเหตุและผลกับความตกลงกับ 
ทางเศรษฐกิจใด ๆ -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๕ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัตติ)                   นภา ๑๓/๑ 
 
เมื่อสักครูไดมีทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดพูดถึงเรื่องสิ่งแวดลอม ก็เปนเหตุเปนผลกับเร่ืองของ
สาเหตุแหงความพิการ  แลวคนพิการที่พิการอยูแลวก็ มักจะตกเปนเหยื่อในเรื่องของ 
ความไมลงตัวเกี่ยวกับเร่ืองสิ่งแวดลอมมากพอสมควร กระผมขอยกตัวอยางนะครับวา  
อาจจะเนื่องมาจากความตกลงหรือไมก็แลวแต ความรวมมือทางดานการใหความชวยเหลือ 
ทางการเงิน การกูยืม หรือทางเทคนิคใด ๆ ก็ตามที่ประเทศไทยเราเคยมีกับตางประเทศ 
โดยเฉพาะกรณีอยางญี่ปุนในอดีต ถาประเทศไทยจะไดใหความสนใจเกี่ยวกับเรื่องประเด็น 
ทางสังคมมากกวานี้เสียหนอย ก็คงจะไมเกิดปญหาขึ้น ตัวอยางที่งายที่สุด ก็คือกรณีของ
สนามบินสุวรรณภูมิ ซึ่งไดรับเงินชวยเหลือจากเจบิ อันนี้ผมไดติดตามมาตั้งแตเร่ิมแรก กรณีของ
สนามบินสุวรรณภูมินั้นถาการกอสรางจะไดดูแบบอยาง การกอสรางสนามบินหรือสถานที่ 
ที่เปนสาธารณะใหบริการแกคนพิการ ผูสูงอายุหรือผูเสียเปรียบในสังคม นอกจากจะไดรับ 
ความชวยเหลือทางดานการกูยืมเงินมาทําการกอสรางแลว ถาจะไดคํานึงถึงสิ่งเหลานี้บาง 
ก็คงจะไมมีปญหาตามมาจนถึงปจจุบันนี้ เพราะปรากฏวาแมวาสนามบินสุวรรณภูมิเราจะสราง
เสร็จทีหลังสนามบินของประเทศเพื่อนบานหลายประเทศก็ตาม ก็ยังมีความขาดตกบกพรองอยู
เปนจํานวนมาก ขาดสิ่งอํานวยความสะดวกสําหรับคนพิการ ผูสูงอายุ แลวก็ผูโดยสารทั่วไป 
เร่ืองนี้ผมไดปรารภกับทางเจบิกภายหลังที่ไดจัดสรางสนามบินเสร็จแลว ซึ่งขณะนี้ก็กําลังจะมี
โครงการขนาดใหญเกิดขึ้นอีก ผมก็คิดวาคงจะตองมีการหารือเหมือนกัน เพราะฉะนั้น 
ผมอยากจะใหทางรัฐบาลไดใหความสนใจกับเร่ืองเหลานี้มากขึ้น ทั้งในแงของการกําหนด
เงื่อนไขของการนําเขาสินคา ซึ่งปรากฏวาในญ่ีปุนขณะนี้มาตรฐานอุตสาหกรรมหรือมาตรฐาน
การผลิตสินคาในประเทศญี่ปุนนั้น ไดกําหนดขึ้นเพื่อรองรับอนาคตของสังคมญี่ปุน ซึ่งจะ 
กาวไปสูสังคมผูสูงอายุตอไป แตปรากฏวาความเคลื่อนไหวดังกลาวนั้นยังไมเกิดในประเทศไทย 
แมวาเราจะมีกฎหมายที่กาวหนาที่สุดประเทศหนึ่งในภูมิภาคนี้แลวก็ตาม แตความเคลื่อนไหว
ทางเศรษฐกิจ ความเคลื่อนไหวในวงการอุตสาหกรรมนั้นเปนความเคลื่อนไหวเฉพาะหนาทั้งสิ้น 
การผลิตสินคาในปจจุบันก็ ไม ได เปนการผลิตเพื่อรองรับความตองการ  จําเปนของ
กลุมเปาหมายเฉพาะกลุมบางกลุม เชน สินคาที่เปนอุปโภค บริโภค ไมไดคํานึงถึงความตองการ
ของผูสูงอายุ ของคนพิการของผูดอยโอกาส เปนตน เพราะฉะนั้นในบางกรณีอาจจะตองมี 
ความจําเปนตองนําเขาสินคาเหลานี้จากประเทศญี่ปุน กรอบการกําหนดภาษี การนําเขาสินคา 



 ๒๖ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัตติ)                  นภา ๑๓/๒ 
 
เหลานี้ ก็ควรจะตองไดรับการพิจารณาใหเหมาะสม ทั้งนี้ไมไดหมายความวาเราจําเปนจะตอง
นําสินคาจากประเทศญี่ปุนเขาอยู เสมอ หากประเทศไทยตื่นตัวมีการวิจัยพัฒนาที่ เปน 
การรองรับความตองการในอนาคตมากขึ้น เราก็อาจจะไมจําเปนตองนําเขา เราก็สามารถ 
ผลิตขึ้นเองในประเทศไทย แตตราบใดที่ยังไมมีการผลิตขึ้นในประเทศไทย ยังตองนําเขาอยู  
อัตราภาษีก็ควรจะตองมีความเหมาะสม  ควรจะตองเปนประโยชนตอการบริ โภค 
ในประเทศของเรา อีกเรื่องหนึ่งที่ผมคิดวาจะเปนประโยชนไมมากก็นอย ก็คือเร่ืองของ 
การถายทอดเทคโนโลยีในเรื่องของสิ่งอํานวยความสะดวกสําหรับคนพิการ สําหรับผูสูงอายุ 
โดยเฉพาะเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร ซึ่งประเทศญี่ปุนไดมีความกาวหนา 
ไปเปนอันมาก เพราะวาไดคํานึงถึงเรื่องของอนาคตอยางที่ผมวาไวแลว ถาหากประเทศไทย 
และอาเซียนจะไดคํานึงถึงการถายทอดเทคโนโลยีเพื่อการวิจัยและพัฒนาใหเกิดประโยชน 
ตอการใชเทคโนโลยีดานนี้ในภาษา ซึ่งเปนภาษาของเราเองที่ใชกันในกลุมประเทศอาเซียน 
แลว ก็จะเกิดประโยชนอยางแทจริง ในการที่พลเมืองของเราซึ่งเชื่อไดวาในอนาคตอีก ๑๐ ป  
๒๐ ปนั้น จะมีจํานวนผูสูงอายุใกล ๒๐ เปอรเซ็นตของประชากร แลวผูสูงอายุจํานวนเหลานี้ 
ก็จะมีเปนจํานวนมากที่เปนคนพิการ ---------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๗ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   จิตตานันท ๑๔/๑ 
 
ซึ่ งถารวมกับคนพิการในวัยอื่นแลวเทากับวาเราจะมีคนที่ประสบความยากลําบาก 
ในการดํารงชีวิตเปนจํานวนมาก ถาเราไมมีการวิจัยและพัฒนาเทคโนโลยีที่จะเปนประโยชน 
ตอการดํารงชีวิตของคนเหลานี้ภายในกลุมประเทศอาเซียนเองหรือในประเทศไทยเองก็ตาม 
เพราะฉะนั้นการถายทอดเทคโนโลยีเพื่อใหเราเปนผูผลิตเปนผูวิจัยและพัฒนาใหเหมาะสม 
กับภาษา วัฒนธรรมและความเปนอยูของคนในกลุมประเทศอาเซียนเองเปนสิ่งที่มีความจําเปน
อยางยิ่ง และการนําหนังสือซึ่งเปนหนังสือสัญญาเปนความตกลงนี้ไปสูการปฏิบัติก็ควรจะตอง
ใหความสําคัญกับเร่ืองนี้มากขึ้นกวาเดิมดวยนะครับ ผมคิดวาประเด็นที่ผมไดกลาวมาแลวนี้ 
ก็คงจะเปนประโยชนไมมากก็นอยในการที่หากวาในการทําความตกลงในครั้งนี้ไมสามารถที่จะ
แกไขสิ่งใดไดแลวอยางนอยที่สุดในการนําไปสูการปฏิบัติก็จะไดคํานึงถึงประเด็นเหลานี้ไวบาง 
เพราะวาหากไมไดคํานึงอะไรเลยนะครับ ไมไดคิดอะไรไวเลยหรือแมกระทั่งไมไดเตรียมการ
แกไขปรับปรุงในอนาคตเราจะเปนสังคมที่มีแตความยุงยากลําบาก เราจะเปนสังคมที่ประชาชน
สวนหนึ่งไมสามารถจะดํารงชีวิตอยูได เราจะเปนสังคมที่มีแตความเสียเปรียบและเรา 
ไมสามารถที่จะคุยไดวาเราเปนสังคมที่มีน้ําใจมีความเอื้ออาทรเพราะมันเปนคําพูดแตปาก 
เทานั้นเอง ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ ตอไป คุณชลนาน ศรีแกว 
  นายชลนาน ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (นาน)  :  ทานประธานรัฐสภา 
ที่ เคารพ  กระผม นายชลนาน  ศรีแกว สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  พรรคพลังประชาชน  
จากเขตเลือกตั้งจังหวัดนาน ในนามสมาชิกรัฐสภา ทานประธานที่ เคารพครับ กระผม 
ขออนุญาตทานประธานไดอภิปรายในวาระที่ทานประธานไดบรรจุเร่ืองของที่กรรมาธิการ
วิสามัญพิจารณาเสร็จแลวเขาสูที่การประชุมแหงนี้เพื่อใหที่ประชุมแหงนี้ไดใหความเห็นชอบ 
ทานประธานครับเร่ืองนี้ถือเปนเรื่องสําคัญที่ รัฐสภาแหงนี้ไดมอบหมายและแตงตั้งใหมี
กรรมาธิการวิสามัญชุดหนึ่ง ก็คือชุดที่นั่งอยูขางบนนะครับเปนกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา
ศึกษาความตกลงหุนสวนเศรษฐกิจของอาเซียนกับประเทศญี่ปุน ซึ่งเรื่องนี้ผมตองกราบเรียน
ทานประธานวาเมื่อวันที่ ๑ กันยายน ๒๕๕๑ ที่ผานมา รัฐสภาของเรา ที่ประชุมรวมของเรา 
ไดนําเรื่องนี้บรรจุเขามาในระเบียบวาระเพื่อพิจารณาตามที่รัฐบาลเสนอขอความเห็นจาก
รัฐสภา เพื่อปฏิบัติตามกฎหมายภายในของประเทศไทยที่จะใหการรับรองเร่ืองขอตกลงระหวาง  



 ๒๘ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   จิตตานันท ๑๔/๒ 
 
อาเซียนกับญ่ีปุน ซึ่งไทยเปนหนึ่งในของอาเซียนในนามของพหุภาคี ทานประธานที่เคารพครับ
ในความหมายตรงนั้นเองเปนการดําเนินการภายในของแตละประเทศ เปนการดําเนินการ 
ตามกฎหมายภายในของแตละประเทศหลังจากที่มีการลงนามในขอตกลงไปแลว สิ่งที่เกิดขึ้น
ผมเห็นดวยกับการที่สภาแหงนี้มีมติในวันนั้นวาเพื่อความรอบคอบเราตั้งกรรมาธิการวิสามัญ 
ขึ้นไปศึกษาพิจารณา ซึ่งเราใหเวลาทานไป ๑๕ วัน ทานประธานกรรมาธิการ ทานกรรมาธิการ 
ที่เคารพกรุณาไดพิจารณามีผลการศึกษามาใหเราพิจารณาในวันนี้ เพราะฉะนั้นประเด็นที่ผม
อยากจะกราบเรียนถามทานประธานผานไปยังกรรมาธิการนะครับ เปนประเด็นสําคัญครับ
เพราะผมถือวาสิ่งที่กรรมาธิการไดรับมอบจากสภาแหงนี้ไปศึกษาพิจารณาเปนสิ่งที่เรา 
ตองลงมติครับ  
  ประเด็นที่ ๑ เปนมติวาเราจะใหความเห็นชอบขอตกลงนี้หรือไม เพื่อเปนไป 
ตามกฎหมายภายในของเรา ถากฎหมายภายในของเราไมยอมรับในการเซ็นสัญญาในตรงนั้น  
นั่นก็คือวาอาเซียนก็ไมสามารถที่จะไปทําความตกลงกับญ่ีปุนได ตรงนั้นสําคัญครับ 
  ประเด็นที่ ๒ การใหความเห็นชอบในขอตกลงนี้ของรัฐสภาหรือที่ประชุมรวม 
ของเราที่มีเงื่อนไขขอตกลงอื่นหรือขอสังเกตอื่นรวมดวยหรือไม ผมกราบเรียนประธาน 
ดวยความเคารพครับ ผมไดศึกษาผลการศึกษาของกรรมาธิการทานไดกําหนดกรอบไว  
๓ เร่ืองใหญ  
  เรื่องที่ ๑ คือเร่ืองดานกฎหมาย สําคัญที่สุดคือการปฏิบัติตามรัฐธรรมนูญ 
มาตรา ๑๙๐ วรรคสอง วรรคสาม วรรคสี่ และก็รัฐธรรมนูญมาตรา ๓๐๕ (๕) ที่เปนบทเฉพาะกาล 
ทานประธานที่เคารพครับกรอบตรงนี้รายงานของกรรมาธิการไดเสนอรายละเอียดพอสมควร 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 



 ๒๙ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 เพทาย ๑๕/๑ 
 
  เรื่องที่ ๒ เ ร่ืองผลกระทบ  ผลกระทบที่ เกิดขึ้นไมวาจะเปนดานเศรษฐกิจ  
สังคมที่จะเกิดขึ้นในอนาคต และเรื่องที่สําคัญอีกเรื่องหนึ่งที่กรรมาธิการไดศึกษา ผมพยายาม
ศึกษาดูนะครับ คือการเยียวยา ซึ่งที่ประชุมแหงนี้ไดฝากขอสังเกตไวมากในการประชุมเมื่อวันที่ 
๑ กันยายนที่ผานมา ทานประธานที่เคารพครับ ในเรื่องนี้มีขอสังเกต ขอเสนอแนะ ความเห็นของ
กรรมาธิการ แตสิ่งหนึ่งที่ผมตองถามทานประธานผานไปยังกรรมาธิการก็คือวากรรมาธิการ 
มีความเห็นอย างไรที่ จะให รัฐสภา  ที่ประชุมร วมของเราใหความเห็นชอบหรือไม  
ในความเห็นกรรมาธิการเปนอยางไร เพราะผมพยายามดูแลวไมมีความเห็นกรรมาธิการครับ  
มีแตเพียงขอเสนอ  ทานใชคําพูดบอกวา  หากรัฐสภาจะใหความเห็นชอบควรเปนไป 
ตามลักษณะนั้น ควรเปนไปตามขอสังเกตนี้ นั่นหมายความวาความเห็นของกรรมาธิการไมมี  
มีแตผลการศึกษาให เพราะฉะนั้นคําถามแรกที่ผมตองถามก็คือวา กรรมาธิการรวมกันของ 
สภาผู แทนราษฎรและวุ ฒิสภามีความเห็นอย างไร  เสียงสวนใหญว าอย างไรครับ  
ใหความเห็นชอบหรือไม เพราะพวกผมเองไมมีเวลาไมมีโอกาสไปศึกษาในรายละเอียดมากมาย
จนถึงขนาดที่กรรมาธิการตองดู   
   เ ร่ื องที่  ๓  ข อสั ง เกตที่ ท านทํ ามาใหกั บสมาชิก ได ตรวจสอบ  กระผม 
ตองขออนุญาตทานประธานครับ ขออนุญาตวาไมไดอภิปรายลงลึกในขอสังเกต เพราะกระผม 
ทําไมได เนื่องจากวาขอบังคับของการประชุมสภาผูแทนราษฎร ใน ขอ ๙๗ ซึ่งเราตองใชเปน
ขอบังคับการประชุมรวมกันของรัฐสภา เนื่องจากวาขอบังคับของการประชุมรัฐสภายังไมมี 
ตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๒๗ ที่อนุโลมให บอกวา ใหพิจารณาใหความเห็นชอบขอสังเกต  
รับหรือไมรับไดโดยไมมีการอภิปราย ตรงนี้ขอบังคับเขียนไวอยางนั้น ผมเองอภิปรายภาพรวม 
วาขอสังเกตของทานเขียนไว ๖ ขอ แนนอนครับ ถาสมมุติวาเรารับ ใหความเห็นชอบ  
เรารับขอสงเกตนี้เปนสิ่งที่ฝายบริหารคือรัฐมนตรีตองนําสูการปฏิบัติ แลวก็แจงเรามาภายใน 
๖๐ วัน แตมีอีกเรื่องหนึ่งที่เปนเรื่องของเราเองที่เขียนไวในขอสังเกต กระผมก็ถามทานประธาน
วากรรมาธิการมีความมุงหวังอยางไร จะใหสภาเปนฝายทําหรือไม โดยเฉพาะประเด็นของ 
การตั้งกรรมาธิการรวมของรัฐสภาเปนการเฉพาะ เปนการสามัญ เปนการประจาน เขาใชคําวา
เปนการประจํา เปนการประจําเพื่อพิจารณาขอตกลงตาง ๆ หรือสัญญาตาง ๆ ที่เปนไป 
ตามรัฐธรรมนูญมาตรา ๑๙๐ ก็ฝากทานประธานเรียนถามในขอนี้ดวย จําเปนหรือเปลาครับ 



 ๓๐ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                เพทาย ๑๕/๒ 
 
ที่จะตองมีกรรมาธิการประจํารวมกันของรัฐสภา  กระผมเองกราบเรียนทานประธาน  
หนังสือสัญญาที่จะตองเปนเรื่องราวตาง ๆ เกี่ยวกับขอตกลงระหวางประเทศ ไมใชมีเฉพาะ
เร่ืองดานเศรษฐกิจครับ เร่ืองความมั่นคงก็มี เร่ืองทางดานสังคมก็มี เพราะฉะนั้นการที่จะ 
ตั้งกรรมาธิการประจําอาจจะมีขอจํากัดในการพิจารณา  ผมไมเห็นดวย  อาจจะตองดู 
ตามเรื่องตามราว ตามหนังสือสัญญานั้น ๆ ไป เปนการดีครับที่เราจะเริ่มการไปตามรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๑๙๐ ตั้งแต วรรคสอง วรรคสาม วรรคสี่ โดยเฉพาะวรรคหามีกฎหมายมารองรับ 
ก็ยิ่งดีครับ แตขณะนี้วรรคหายังไมเกิดขึ้นเนื่องจากไมมีกฎหมายรองรับ นั่นก็เปนการเริ่ม 
ผมยกตัวอยางเรื่องที่รัฐบาลจะเสนอเขามา เร่ืองขอตกลงระหวางไทยกับกัมพูชา เปนการเริ่มตน
เลยครับ เรามีโอกาสพิจารณาขอตกลง มีการแกไขเปลี่ยนแปลงได ก็กราบเรียนทานประธาน  
ในการอภิปรายเรื่องรายงานของกรรมาธิการนี่ เปนไปดวยความอึดอัดมากครับ ผมฟง 
ทานสมาชิกหลายทานอภิปราย ผมก็ไมแนใจวาผมจะรับหรือไมรับ เพราะมีขอหวงใยเยอะมาก 
เพราะฉะนั้นตองอาศัยกรรมาธิการชวยตอบ ชวยตัดสิน จะไดตัดสินใจได กราบขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณรจนา โตสิตระกูล 
เชิญครับ 
  นางสาวรสนา  โตสิ ต ระกู ล  สมาชิ ก วุ ฒิสภา  (ก รุ ง เทพมหานคร )   :   
กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน รสนา นะคะ รสนา โตสิตระกูล 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  รจนาใชไหม 
  นางสาวรสนา โตสิตระกูล สมาชิกวุฒิสภา (กรุงเทพมหานคร)  :  รสนา คะ 
ส เสือ นะคะ รสนา โตสิตระกูล 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ประทานโทษครับ ผมชอบแตรจนา เลยติด 
ขอประทานอภัยดวยครับ 
  นางสาวรสนา โตสิตระกูล สมาชิกวุฒิสภา (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณคะ  
ดิฉัน รสนา นะคะ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ดิฉันเองอยากใหความเห็นเกี่ยวกับ
ขอตกลงของเอเจเซป ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๖/๑ 



 ๓๑ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                        ลักขณา ๑๖/๑ 
 
ดิฉันคิดวาสิ่งที่เราไดพูดกันถึงผลดีในเร่ืองทางเศรษฐกิจนั้น รวมทั้งจีดีพีที่จะเพิ่มขึ้นจากการทํา
ขอตกลงเอเจเซปนั้นอาจจะเปนภาพลวงตานะคะ แตวาสิ่งที่เราไดเห็นในรายงานฉบับนี้ไดระบุ
วาไทยขาดดุลเพิ่มขึ้นอยางตอเนื่องกับญ่ีปุน ตั้งแตป ๒๕๔๕ ถึง ป ๒๕๕๐โดยเฉพาะ 
ในป ๒๕๕๐ นั้นเราขาดดุล ๗,๒๙๖ ลานเหรียญ เพราะฉะนั้นดิฉันคิดวาการที่เราจะทําสัญญา
เอเจเซปหรือลงสัตยาบันอันนี้ มีความจําเปนตองพิจารณาใหรอบคอบ โดยเฉพาะอยางยิ่ง
ประเด็นเกี่ยวกับผลกระทบทางดานสิ่งแวดลอม แลวดิฉันคิดวาทางคณะกรรมาธิการ 
ที่ไดพิจารณาเรื่องนี้ก็ไมไดมีขอเสนอใหกับพวกเราอยางจริงจังวา จากการที่ทานไดศึกษาแลว
ทานเห็นอยางไร ดิฉันคิดวาสิ่งที่ดิฉันตั้งขอสังเกตคือ เราจําเปนหรือไมที่จะตองรีบลงสัตยาบัน
ในเรื่องนี้ ในขณะที่การทําทวิภาคีอยางเจเทปปา เวลานี้ในอาเซียนอยางประเทศฟลิปปนส 
ก็ยังไมไดลงนามเลย หรือเอเจเซปก็มีแคประเทศสิงคโปรเทานั้น มีความจําเปนขนาดไหน 
ที่ประเทศไทยจะตองรีบลงนาม ในขณะที่ประเด็นปญหาเกี่ยวกับเร่ืองขยะนั้นเปนปญหา 
ที่สําคัญมาก โดยเฉพาะมาตรา ๒๕ ขอไอ กับขอเจ ที่มีสมาชิกหลาย ๆ ทานไดพูดถึง ดิฉัน 
ไมทราบวาทานจะเห็นรายละเอียดตรงนี้หรือเปลา จออาจจะไมสามารถที่จะทําใหเห็นไดชัดเจน 
ดิฉันคิดวาขอเสนอในเรื่องของขยะตาง ๆ นั้น มันจะทําใหประเทศไทยนั้นกลายเปนประเทศ 
ที่ทิ้งขยะของทั่วโลก เพราะวาการทําสัญญาขอตกลงหุนสวนเศรษฐกิจ ประเทศที่พัฒนาแลว
โดยสวนใหญในเวลานี้เขาตองการจะหาที่ทิ้งขยะจากการพัฒนาดานอุตสาหกรรมของเขา 
โดยเฉพาะอยางยิ่งประเทศญี่ปุนมีขยะจากอุตสาหกรรมปละ ๔๐๐ ลานตัน ในขณะที่ 
ประเทศไทยมีขยะจากอุตสาหกรรมนั้นเพียงปละ ๒ ลานตัน ศักยภาพของเราในการกําจัด 
ขยะนั้น มีเพียงครึ่งเดียวคือ ๑ ลานตัน เพราะฉะนั้นเราจะเห็นวาของเสียตาง ๆ อันนี้ของญี่ปุน 
นะคะ ญี่ปุนเวลานี้เปนประเทศที่ประสบปญหาเรื่องขยะ ซึ่งอาจจะไมใชแคญี่ปุนประเทศเดียว 
ประเทศที่มีการพัฒนามาแลว โดยสวนใหญแลวปญหาสําคัญที่สุดของเขาก็คือปญหาเกี่ยวกับ
ขยะ การทิ้งขยะของเขากําจัดยากมาก สมัยกอนขยะดานของอุตสาหกรรมยาของเขานั้น 
สงมาประเทศไทยเสียภาษี ๓๕ เปอรเซ็นต เพราะฉะนั้นเขาไมคุม แตพอทําสัญญาทวิภาคีแลว 
ภาษีกลายเปนศูนย แลวในมาตรา ๒๕ ขอไอกับขอเจ เรายอมรับขยะทุกประเภทเปนสินคา  
ซึ่งก็คือการที่เราเปดทางประเทศเราใหเปนถังขยะของโลก เราพรอมหรือไมที่เราจะเปดประเทศ
เราใหเปนถังขยะของโลก การเจรจาการคาเสรีกับญ่ีปุน ถาเราตอรองใหเอาสินคาเรื่องขาว 



 ๓๒ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                        ลักขณา ๑๖/๒ 
 
ขึ้นมาเปนขอตกลง ญี่ปุนเขาเลิกเจรจาเลย ทําไมเขาถึงไดปกปองเกษตรกรของเขา ในขณะที่
ประเทศไทยทําไมเราไมตอรองที่จะเอาขอ ๒๕ ไอกับเจ ออกไป เพราะวานั่นคือสิ่งที่เขาตองการ
มากที่สุดในการที่จะสงของเสียตาง ๆ เขามาในประเทศของเราในรูปของสินคา แลวเวลานี้สนิคา
ไมวาจะเปนเรื่องของอุตสาหกรรมตาง ๆ ของเสียจากเทศบาลก็จะสงมาใหกับเรา ของเสีย 
พวกจอคอมพิวเตอรตาง ๆ ดิฉันเองสงสัยนะคะวา ในหนา ๒๖ หนา ๒๗ ของเอกสารขอสังเกต
ของกรรมาธิการชุดนี้ รูสึกวาจะระบุสิ่งที่เปนประโยชนกับประเทศญี่ปุนคอนขางมากนะคะวา 
กลายเปนประเทศไทยสงออกของเสียไปญี่ปุนถึง ๑,๙๗๔.๖ ตัน ในขณะที่เรารับของเสีย 
จากญี่ปุนเพียงแค ๒๗.๔ ตัน ดิฉันเองอยากใหดูขอเท็จจริงนะคะวามันจริงหรือเปลา เอกสาร 
อันนี้เปนเอกสารที่ไดมาจากศุลกากร ตัวเลขเยอะ ๆ ขางหนานี้ เปนพิกัดศุลกากร ----------------- 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๓ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     วชิราภรณ ๑๗/๑ 
 
ตัวเลขทั้งหมดเกี่ยวกับการนําเขาพวกอุปกรณของเสียตาง ๆ พวกจอคอมพิวเตอรที่เขามา 
จํานวนดูคราว ๆ แคนี้มากกวา ๒๐๐ ตัน แตในขอสังเกตของคณะกรรมการชุดนี้บอกไวเพียงแค 
๑๔ ลานตัน ดิฉันคิดวาสิ่งนี้เปนขอมูล ๒๗.๔ ตัน ดิฉันคิดวานาจะเปนสิ่งที่ไมนาจะเปนจริง  
และลองดูวาประเทศเรานี้การที่เราสามารถกําจัดขยะไดเพียงครึ่งเดียวที่เหลืออีกครึ่งหนึ่ง 
ก็จะเอาไปทิ้งตามทุงนาแบบนี้ เพราะฉะนั้นเราตองการ ใหประเทศของเรานั้นเปนถังขยะ 
ของโลกหรือเปลา จังหวัดสระบุรีเปนจังหวัดที่มีอุตสาหกรรมการกําจัดของเสียเยอะมาก  
ดิฉันเองอยูในกรรมาธิการตรวจสอบทุจริตและเสริมสรางธรรมาภิบาล เราไดตรวจสอบ 
บริษัท เบตเตอร เวิลด กรีน ที่กําจัดขยะของเสียอุตสาหกรรม ตั้งมาตั้งแตป ๒๕๔๐ ชาวบาน
รองเรียนวากอความเดือดรอนทางสิ่งแวดลอมใหกับชาวบานมาหลายปมากเลย รองเรียน 
ทุกจังหวัด รองเรียนทุกหนวยงาน ปรากฏวาไมมีการแกไขปญหาเลย เมื่ออาทิตยที่แลวเราได
เชิญผูวาราชการจังหวัดสระบุรีเขามา ทานก็ไมไดมานะคะ ทานสงตัวแทนมา ปรากฏวาไมไดมี
ผลในการที่จะแกปญหา แลวก็พอเราบอกวาการที่เขากอปญหาความเดือดรอน การกําจัด 
ไมมีมาตรฐาน โรงเก็บขยะเปนพื้นที่เปด แลวยังใหชาวบานเอาขยะไปคัดแยกอีกดวย สิ่งเหลานี้
ไดกอความเสื่อมเสีย สูญเสียใหกับสิ่งแวดลอมตาง ๆ แตปรากฏวาพอเราเสนอวาควรจะปดสัก 
๑๕ วัน ปรากฏวาขาราชการรูสึกจะตื่นตัวขึ้นมาทันทีในการที่จะแก แกใหกับทางบริษัทนะคะ 
เพราะฉะนั้นดิฉันคิดวาสิ่งเหลานี้มันเปนปญหาอยางยิ่ง เพราะวาแคขยะในประเทศเราเองเราก็
ยังจัดการไมได แตถาเราเปดประเทศเสรีขณะนี้ใหทุกคนเอาขยะมาทิ้งบานเรา ดิฉันคิดวาเรา
ควรจะหวงใยคนในประเทศ  มีคําพูดหนึ่งที่ เขาบอกวาเงินทองเปนของมายา  ขาวปลา 
เปนของจริง ขยะก็ของจริงนะคะ แลวก็เปนสิ่งที่เราจะตองสํานึกในเรื่องนี้วาเราในฐานะสมาชิก
ของรัฐสภาเราจะตองมาพิจารณาใหสัตยาบรรณในเรื่องนี้ ในระยะเวลาที่จํากัดมาก  
ทําไมเราจะตองเปนตราแสตมป (Stamp) เปนตรายางใหกับการลงสัญญาสัตยาบันอันนี้ดวย  
ดิฉันเองอยากจะเรียกรองเพื่อนสมาชิกรัฐสภาทุกทานวาเราจะรับบาปอันนี้มาที่ตัวเราหรือไม  
มีความจําเปนหรือไมที่จะตองรีบลงสัตยาบัน ถาหากจะลงสัตยาบันเราจะคิดวิธีการที่จะให
ประเทศชาติไดประโยชนมากกวานี้ไดหรือไม โดยการกําจัดขอที่จะเกิดปญหากับประเทศ 
ของเราลงไป หรือไมอยางนั้นดิฉันคิดวาขอที่ ๑. ดิฉันเสนอเพื่อนสมาชิกทุกทานผานทาง 
ทานประธานวาขอใหชะลอการลงนามออกไป และใหเจรจาตอรองนะคะวาใหตัดขอ ๒๕ ขอไอ  



 ๓๔ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     วชิราภรณ ๑๗/๒ 
 
ขอเจ  ออกไป  ถาตอรองไมไดดิฉันคิดวาทําไมญี่ปุนถึงสามารถไม เอาขาวเขามาอยู 
ในขอตกลงได เราก็คงจะสามารถทําไดเชนเดียวกันนะคะ เราควรจะพิจารณากรอบที่ทําใหเรา
ไดประโยชนมากที่สุด  
  ขอที่ ๒ อนุสัญญาบาเซลอาจจะเปนประโยชนกับเราได โดยเฉพาะบทแกไข 
ในอนุสัญญาบาเซล (Basel) ที่เราเรียกวา แบนด อเมนดเมนท (Band Amendment) ญี่ปุนเอง
ไมยอมลงนามนะคะ ดิฉันคิดวาประเทศไทยควรจะไปลงสัตยาบันในอนุสัญญาขอนี้เสียกอน  
ลงสัตยาบันในบทแกไขในอนุสัญญาบาเซลเสียกอน กอนที่จะมาตกลงในเรื่องของเอเจเซปอันนี้
นะคะ  
  ขอตอมาถาหากวาในที่นี้เห็นวาจําเปนจะตองรีบผาน ดิฉันคิดวา ๑. ตองตั้ง 
ขอสงวนเอาไว ขอสงวนในการใหสัตยาบันความตกลงของเอเจเซปก็คือ ๑. ความตกลง  
เอเจเซปไมมีผลตอการจํากัดสิทธิของประเทศไทยในการบังคับใชกฎหมายภายในของไทย 
อนุสัญญาบาเซลหรือความตกลงดานสิ่งแวดลอมอ่ืน ๆ ที่ไทยเปนภาคีสมาชิกในปจจุบัน 
หรือในอนาคต ขอ. ๒ ในกรณีที่มีความขัดแยงเกิดขึ้น  ความตกลงเอเจเซปจะไมมีผลจํากัดสิทธิ
และพันธกรณีภายใตความตกลงพหุภาคีดานสิ่งแวดลอมที่ประเทศไทยเปนภาคีสมาชิก 
ในปจจุบันหรือในอนาคต ดิฉันคิดวาตองดูทั้ง ๓ เร่ืองนะคะ ------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๕ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    วัชรี ๑๘/๑ 
 
  ขอที่  ๑  ขอใหชะลอการลงสัตยาบันไปกอน  แลวดูขอความตาง  ๆ  นี้ 
ใหประเทศไทยไดประโยชนมากที่สุด 
  ขอที่  ๒  ขอให เราลงสัตยาบันในบทแกไขในอนุสัญญาบาเซลที่ เ รียกวา 
แบนด อเมนดเมนท เสียกอน 
  ขอที่ ๓ ถาจําเปนจะตองลง ขอใหลงอยางมีเงื่อนไข คือใหมีขอสงวนตอทาย 
เร่ืองนี้ดวย แตดิฉันเองอยากจะขอเรียนไปถึงเพื่อนสมาชิกทุกทานวาเราควรจะพิจารณาเรื่องนี้
อยางรอบคอบ เพราะวาสิ่งนี้มันมีผลตออนาคตอันยาวไกลของประเทศไทย เราคงไมตองการ 
ที่จะสงอาหารไปเลี้ยงโลกในฐานะครัวโลก แลวก็เปนถังขยะของโลกที่จะใหทุกประเทศนั้น 
สงขยะเขามากําจัดในประเทศไทยโดยที่เรายังไมมีความพรอม ขอบคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ เกินเวลาไปนิดหนอย  
ไมเปนไรครับ เชิญคุณสมชาย แสวงการ กอนคุณผุสดี เชิญ 
  นายสมชาย  แสวงการ  สมาชิกวุฒิสภา  (ภาควิชาชีพ)  :   ทานประธาน 
ที่เคารพ สมชาย แสวงการ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ก็ขออนุญาตตอเนื่องจาก
ทานสมาชิกวุฒิสภารสนาเลยนะครับ ก็ตองเรียนวาสิ่งที่ทานรสนายกตัวอยางนั้นเปนเรื่องจริง 
ที่เกิดจากการทําเจเทปปา แลวก็ป ๒๕๕๐ ที่เราไดรับของเสียจากญี่ปุน ในฐานะถังขยะของโลก 
ตัวอยางของเสียที่ญี่ปุนสงมาในประเทศไทยเมื่อป ๒๕๕๐ หลังเจเทปปานี้ มีขี้แร ขี้เถา กาก 
กระบวนการผลิตที่มีโลหะหนัก มีกากกัมมันตภาพรังสี กากอื่น ๆ ที่ไมไดระบุประเภท เศษน้ํามัน
ที่มีสารพิษปนเปอน ขี้แรและขี้เถาที่ไมไดระบุประเภท เศษเหลือทิ้งจากอุตสาหกรรมเคมี 
หรืออุตสาหกรรมเกี่ยวเนื่องการที่ไมไดระบุประเภท เศษและของใชไมนาที่จะเปนตะกั่ว 
แบตเตอรี่ตะกั่วตาง ๆ เหลานี้ เปนรายงานจากพิกัดศุลกากรซึ่งตอเนื่องจากทานรสนา  
แสดงใหเห็นอะไร สิ่งที่ เราจะไดประโยชนจากการลงนามอันนี้ มันไมไดผลคือไดบาง 
เพียงเล็กนอยจากกําไรทางการคา แตสิ่งที่จะทําใหประเทศไทยนั้นกลายเปนถังขยะ ในขณะที่
ปญหาตัวเองนั้นตองเรียนวาขยะในประเทศเราก็จัดการไมไดอยูแลว วันนี้กรุงเทพมหานคร 
มีขยะเกือบหม่ืนตันตอวัน เรายังมีปญหา ไมวาจะเปนพี่นองจังหวัดนครปฐม สมุทรปราการ 
ออนนุช  บางแค  มีการทะเลาะเบาะแวงกันในหลายจังหวัด  วันนี้ เราจะไปรับสิ่งที่ เปน 
ปญหาขยะจากประเทศญี่ปุนเขามา ไมรวมถึงขยะพิษ ขยะอุตสาหกรรม ซึ่งตองเรียนวา 



 ๓๖ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   วัชรี ๑๘/๒ 
 
มีขอสงสัยหลายประการ ไมวาจะเปนความร่ํารวยที่เกิดขึ้นจากบริษัทกําจัดขยะเหลานี้  
วาไดทําตามมาตรฐานหรือไม ลงทุนเพียงไมเทาไร ขุดดินหลายรอยไรแลวทําเปนบอ  
เอาผาพลาสติกวางไมกี่ชั้น แตทายที่สุดสิ่งเหลานี้ไมไดถูกทําลายจริง ถูกฝงกลบลงไป  
สิ่งเหลานี้ฟองก็คือวาพืชผลการเกษตร แหลงน้ําเราเกิดปญหากันทั่วประเทศ เพราะฉะนั้น 
มีคนร่ํารวย มีคนไดประโยชนเพียงนอยนิด แตขณะที่ประเทศไทยนั้นวางตัวเปนประเทศเกษตร 
เพื่อจะผลิตอาหารใหกับโลกนั้นอาจตองลมสลายในระยะเวลาอันใกล  
  ขอสังเกตของคณะกรรมาธิการ  ทานก็ไดทําการศึกษาอยางดี  เพียงแต 
ผมคิดวาขอสังเกตในเรื่องของการปองกันและแกไขผลกระทบตอสิ่งแวดลอมนั้น ยังไมได 
แสดงอะไร  ทานบอกแต เพียงวากรมควบคุมมลพิษ  กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ 
และสิ่งแวดลอม ควรเปนหนวยงานหลักเพิ่มเติมจากกระทรวงอุตสาหกรรมในการจัดการ 
ขยะพิษ ขยะสินคาใชแลวและสารอันตราย ควรเพิ่มการบังคับใชมาตรการควบคุมนําเขาสินคา
ใชแลว สารอันตราย วัตถุกัมมันตภาพรังสีอยางเขมงวด ผมเรียนตามตรงวาขอที่เราไดรับเรื่อง
จากหนวยราชการเอง ไมวาจะเปนทาเรือตาง ๆ ไมวาจะเปนกรมศุลกากรตาง ๆ เขาก็หวงใย 
วาสิ่งเหลานี้ที่เขามาจํานวนมาก จํานวนมหาศาลนั้น เราไมมีมาตรการรองรับหรอกครับ  
ทานลองจินตนาการดู บานทานเองที่อยูในหมูบานจัดสรรสวยงามก็ตาม ลองใหเพื่อนบาน 
เอาขยะมาทิ้งในบานทาน ทานจะรับไหม ----------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๗ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       ศิริวรรณ ๑๙/๑ 
 
ทานจะประกาศวามีมาตรการกําจัดอยางดี ผมเรียนวามันเปนไปไมไดครับตราบใดที่เรา 
มีชองวางชองโหวในเรื่องของธรรมาภิบาล เรามีปญหาเรื่องดุลพินิจของเจาหนาที่ เจาพนักงาน
ตาง ๆ อยูเสมอ เพราะฉะนั้นการใดที่ทําแลวเกิดความเสียเปรียบ การใดที่ทําแลวประเทศชาติ
เสียหายในรุนลูกรุนหลาน ผมคิดวาสภาแหงนี้ตองมีความที่เรียกวาตองรับผิดชอบนะครับ  
ครั้งหนึ่งเมื่อคราวเซ็นเจเทปปา ก็ไดทักทวงในรัฐบาลที่แลวไปแลว แตก็ไมสําเร็จ บัดนี้ผมเอง 
ก็ตองมาทําหนาที่ในฐานะสมาชิกวุฒิสภา ก็จําเปนตองทักทวงอีกครับวา ทานอยาไปอยู 
ในเครือขายของความที่ตองสมรูรวมคิดเลยครับ รอเขาเอาอารทิเคิล (Article) ขอ ๒๕ ไอ กับ เจ 
นี้ออกไปกอน อยางที่ทาน ส.ว. หลายทานไดบอกแลว แลวเราจึงคอยทํากรอบความตกลง  
มันไมสายไปหรอกครับ ถาจะพิสูจนความจริงใจระหวางอาเซียนกับญ่ีปุนอยางแทจริง  
ตองยอมรับครับวาในการทําขอตกลงเจเทปปา นั้นแมจะมีความพยายามที่จะทําใหมีหนังสือ
แลกเปลี่ยนซึ่งลงนามโดยรัฐมนตรีวาการกระทรวงการตางประเทศทั้งสอง เปนเอกสารแนบทาย
เพิ่มเติมอธิบายเกี่ยวกับปญหาของการกําจัดของเสียอันตราย แตวาทายที่สุดแลวก็ยังพบ
ปญหาหลายประการครับ ไมวาจะเปนสถานะทางกฎหมายของหนังสือแลกเปลี่ยนระหวาง
รัฐบาล ก็จะมีการผูกพันกับประเทศทั้ง ๒ ฝายอยางไร แลวก็ในหนังสือแลกเปลี่ยนนั้นชัดเจน
ครับวาไมไดหามโดยเด็ดขาดในการที่จะสงขยะขามแดน เนื่องจากในหนังสือแลกเปลี่ยน
ดังกลาวนั้นกําหนดแตเพียงวาจะไมสงขยะขามแดนหากไมไดรับอนุญาต และวันนี้เปนอยางไร
ครับ ตัวอยางที่ทาน ส.ว. รสนา ไดอางไป หรือทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทานไกรศักดิ์  
ชุณหะวัณ ไดชี้แจงตอสภา นั่นคือสิ่งที่เราลงนามเจเทปปาไปครับ แลวถาทานลงนามเพิม่เตมิไป
ในสัญญานี้ตอนะครับ นั่นหมายความวา เรากําลังจะใหขยะนั้นเขามาอยางเสรีในประเทศไทย 
มิไดหมายความรวมไปถึงมีบริษัทขามชาติกําลังพยายามทําความรวมมือกันในอาเซียนที่จะเปน
บริษัทรับกําจัดขยะใหญี่ปุน ผมเรียนครับวาสิ่งเหลานี้เปนอันตรายตอภูมิภาค รัฐสภาแหงนี้
พิจารณาใหรอบคอบ ยังมีเวลาครับ แลวถาญี่ปุนจริงใจจริง ๆ ผมคิดวาเรายังสามารถมีเวลา 
ที่จะตกลงกันใหมแลวก็มอบหมายใหสวนที่เกี่ยวของไปดําเนินการ อยาปลอยใหประเทศญี่ปุน 
ซึ่งเขากาวล้ําทางเทคโนโลยี กาวล้ําทางอุตสาหกรรม แตตัวเองนั้นสรางปญหาไมวาจะเปนขยะ
ลนเมืองจํานวนมหาศาลใชกันอยางฟุมเฟอยแลวก็ไมรูจะทําอะไร ทําอยางไรไมได กําจัดไมได 
แกไขไมได เรารับถายทอดเทคโนโลยีมาหลายอยาง ไมวาจะเปนโรงงานทอผาที่ญี่ปุนเขาเลิก 



 ๓๘ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       ศิริวรรณ ๑๙/๒ 
 
ผลิตแลวก็สงมาใหประเทศไทย ไมวาจะเปนโรงงานรถยนตที่เขาหมดปญญาควบคุมดูแล 
ใหไดดีแลว เขาก็สงมาใหประเทศไทย เขาสงตั้งหลายอยางมาใหประเทศไทย เราก็ยอมรับครับ 
เพราะวาเราอยากจะเติบโตทางเศรษฐกิจ เปนหุนสวนที่ดี เปนเด็กวานอนสอนงายกับญ่ีปุน  
แตวันนี้พี่ใหญของเรา ญี่ปุนบอกวาไมพอแลวสงโรงงานอุตสาหกรรมไมพอ ทอผาไมพอ  
น้ําเสียไมพอ วันนี้จะสงคนแกเขามาที่บานเรา จะสงขยะเขามาบานเรา เหตุไฉนรัฐสภาแหงนี้ 
จะใหความยินยอมอยางงาย ถาหากเปนไปไดอยางที่ทาน ส.ว. รสนาวา ก็ขอใหมีการทบทวน 
ผมคิดวาสภาแหงนี้รวมกันรับผิดชอบ รวมกันดูแลประเทศชาติดวยการขอใหอยายอมรับ 
ในการตกลงวันนี้ครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ เชิญ คุณผุสดี ตามไท  
  นางผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (แบบสัดสวน)  :  ขอบพระคุณ 
ทานประธานคะ  ดิฉัน  ผุสดี  ตามไท  สมาชิกสภาผูแทนราษฎรในระบบสัดสวนของ 
พรรคประชาธิปตย ในฐานะสมาชิกรัฐสภา --------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๙ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       ณัฐชนก ๒๐/๑ 
 
ทานประธานคะ ดิฉันเจ็บปวดรวดราวทุกครั้งเลยนะคะเวลาที่รับรูหรือตองพิจารณาในเรื่องของ
การลงนามในสัญญา อนุสัญญาและอะไรตาง ๆ มีความรูสึกวาอยางนี้ ประเทศไทยกําลัง
ตะเกียกตะกายเปนอยางยิ่งเลยในยุคของความเปลี่ยนแปลงที่เรามักจะเรียกกันวาโลภาภิวัตน 
อานไปในเอกสาร แตกอนอื่นตองขอขอบพระคุณคณะกรรมาธิการที่ไดชวยกรุณาพิจารณา 
และจัดทําเอกสาร แมเพียงระยะเวลาอันสั้น แตก็ยังอยากที่จะแบงปนอะไรเล็ก ๆ นอย ๆ นะคะ 
เขียนไวในนี้ การขอแกไขสาระสําคัญของความตกลงเอเจเซปในชั้นนี้จึงเปนไปไมได 
ในทางปฏิบัติ เนื่องจากตามขอกําหนดของเอเจเซปก็บอกวาการแกไขเพิ่มเติมจะกระทําได
ตอเมื่อมีการตกลงกันระหวางประเทศสมาชิก ตัวนี้คะที่ใหเจ็บปวดรวดราวเพราะวาเราอยูที่ไหน
และทําอะไรกันนะคะ ในมาตรการเยียวยา ดิฉันอยากจะขออนุญาตอยางนี้นะคะ คือบังเอิญ 
ไดพูดคุยกับ ตองขออนุญาตเอยนาม คุณผองศรี ธาราภูมิ ซึ่งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
พรรคประชาธิปตยจากจังหวัดลพบุรี ซึ่งเห็นพองตองกันนะคะ มีอยู ๒ - ๓ เร่ืองที่อยากจะ 
ขออนุญาตเอยถึง  การทําอยางนี้และมีขอที่คณะกรรมาธิการไดพูดถึงเปนขอสังเกต 
ดานการเยียวยา เมื่อพลิกดูมีขอที่บอกวา กระทรวงเกษตรและสหกรณนี้ไดศึกษาผลกระทบ 
ในทางลบตอภาคเกษตรและเกษตรกรของไทยแลว คาดวาจะไมสงผลอะไร ในขณะเดียวกัน 
ในเอกสารที่แนบทายไวก็จะมีอยูหลากหลายสินคา มีสินคาอยู ๒ ตัวที่เราเปนหวงกัน ในสินคา
อันที่ ๑ พูดถึงเรื่องของโคขุน ที่จริงในนี้บอกไววาไทยเรามีการนําเขาเนื้อโคขุนคุณภาพดี 
จากญี่ปุนมาเพื่อที่จะใหกับผูบริโภคตลาดบน แมจะเปนเพียงเล็กนอย แตทานประธานคะ  
แตประเทศไทยนี้ก็สงเสริมการทองเที่ยวและยังรองรับนักทองเที่ยว การบริโภคเนื้อโคขุน
คุณภาพดีสําหรับตลาดชั้นบนนั้น กรมปศุสัตวของรัฐบาลไทย ของประเทศไทย ก็มีนโยบายที่จะ
สนับสนุนใหเกษตรกรนั้นไดมีการพัฒนาโคขุน อยางนี้ตองระวังมากทีเดียวคะ แมวาขณะนี้
ตัวเลขจะมีไมมากนัก แตแนวโนมและวิธีคิดที่บอกวาไมมีผลกระทบ แลวก็การเยียวยาจะเกดิขึน้
ไดอยางไร และการเยียวนี้ดิฉันก็มีความรูสึกเปนหวงวาวิธีคิดตอการจัดการรองรับอยางนี้ 
มันตองคิดลวงหนา ไมใชคิดลวงหลัง เกิดขึ้นแลวถึงไดไปลุกขึ้นจัดการก็จะไมทันการ อีกไมชา 
ไมนานเกษตรกรที่ขณะนี้ดูเหมือนจะไดรับการสนับสนุนก็จะตองลําบากเหมือนกัน นั่นเรื่องที่ ๑ 
  เรื่องที่ ๒ ทานประธานคะ เปนเรื่องของขาวโพด ดิฉันไมแนใจวาทําไมขาวโพด 
ถึงตกไปจากเอกสารแนบอันนี้ เพราะวาเอกสารฉบับกอนจะมีเร่ืองของขาวโพดดวย ทานประธานคะ  



 ๔๐ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       ณัฐชนก ๒๐/๒ 
 
ทานคงทราบ มีเร่ืองของขาวโพด มีเร่ืองการประทวงปดถนน เพราะวาเกษตรกรลําบาก
เหลือเกิน และประเทศไทยเราเองก็ปลูกขาวโพดเยอะ วันนี้ก็ตองถามเลยคะวาผลพวงจาก 
เร่ืองของเอเจเซป ลดภาษีนําเขาลง ในขณะที่เกษตรกรของเรา โดยเฉพาะจังหวัดเพชรบูรณ 
ปลูกขาวโพดถึง ๑๗ เปอรเซ็นต จะทํากันอยางไรคะ แลวก็ที่บริษัทยักษใหญของไทยเอง 
ไปเริ่มลงทุนปลูกขาวโพดในประเทศเพื่อนบาน ทั้งหลายทั้งปวงเหลานี้ ทานประธานคะ  
จะทํากันอย างไร  แลวก็จะมีวิ ธีคิดกันอย างไร  ดิฉันอยากจะขออนุญาตเรียนถาม 
ทานกรรมาธิการวา แมทานเขียนไวในขอสังเกตแลววาการเยียวยาดานตาง ๆ นั้น ควรให
กระทรวงนั้น ควรใหหนวยงานนี้ทํา ไมทราบวาไดมีโอกาสเชิญทางตัวแทนของกระทรวงตาง ๆ 
เหลานี้ซึ่งถือวาเปนกลไกของรัฐมาเลาใหฟงบางหรือเปลาคะวาเขาตั้งใจไหม และตั้งใจจะทํากัน
อยางไร เพราะดิฉันคิดวามันมีผลกระทบแนนอน ที่บอกวาไมมีคงจะเปนไปไมได เทานั้นละคะ  
ขอบพระคุณคะทานประธานคะ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณสุรจิต ชิรเวทย ครับ  
  

- ๒๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๑ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     ศิริลักษณ ๒๑/๑ 
 
   นายสุรจิต  ชิรเวทย  สมาชิกวุฒิสภา  (สมุทรสงคราม)   :   ขอบคุณครับ 
ทานประธาน ผม สุรจิต ชิรเวทย ส.ว. สมุทรสงคราม ความตกลงหุนสวนการคาอาเซียน - ญี่ปุน 
ฉบับนี้เปนสัญญาฉบับแรกที่มาผานรัฐสภาของเราตามรัฐธรรมนูญ ป ๒๕๕๐ นี้ ผมไดศึกษากบั
ผูเฝาดูขอตกลงการคาเสรี ทานก็บอกวาความตกลงนี้ดีกวาความตกลงทวิภาคีไทย - ญี่ปุน  
ที่ทําไปสมัยรัฐบาลทานสุรยุทธ ขออภัยที่เอยนามเล็กนอย ก็คือถาเราพูดถึงสิ่งที่ดีกวาในสิ่งที่ 
แยไดนะครับ อยางไรก็ตามญี่ปุนเปนประเทศคูคาใหญอันดับสองของเรารองจากสหรัฐอเมริกา 
นะครับ แลวก็เปนผูลงทุนรายใหญที่สุดในประเทศไทย แตวาขอกังวลในกรรมาธิการก็คือ 
มาตรา ๑๙๐ และมาตรา ๓๐๕ (๕) ซึ่งกรรมาธิการก็ไดบอกอยางตรงไปตรงมาวาไมสามารถ
ฟนธงไดวาขัดรัฐธรรมนูญหรือไม เพราะองคกรที่จะบอกไดคือศาลรัฐธรรมนูญเทานั้น อยางไร 
ก็ตามขอกังวลตอไปก็คือมาตรการเยียวยาซึ่งอาจจะแผวเบาหรือเขาถึงไดนอย กระบวนการ 
มีสวนรวมซึ่งก็คอนขางนอย แตขอกังวลที่สุดในหลาย ๆ ทานก็คือขยะที่ตามขอตกลงนี้กลายเปน
สินคาที่สามารถซื้อขายไดนะครับ ซึ่งรัฐบาลญี่ปุน ก็อยางที่ทราบแลววาญี่ปุนมีขยะปกติปละ 
๕๐ ลานตัน แลวก็ขยะอุตสาหกรรมปละ ๕๐๐ ลานตัน ซึ่งรัฐบาลญี่ปุนและบริษัทกําจัดขยะ 
ก็ถูกฟองอยูเยอะในประเทศของเขาเองนะครับ เขาก็เลยไดตั้งสถาบันขึ้นมาศึกษาเพื่อนําสิ่งนี้
สงออกไปกําจัดในตางประเทศ อาจจะเปนโรงงานกําจัดหรือสงของใชแลวออกไปนะครับ  
   ประเด็นตอไปก็คือวาตรงนี้ยังไมแจมแจงวากรอบเวลานี้ มีอยูมากนอย 
แค ไหนนะครับ  เพราะว าให เวลากับสภานี้ น อยมากนะครับ  คือถามี เ วลาทบทวน  
โดยเราไมกลายเปนคนเกเรหรือตีรวนไปก็นาจะทบทวนนะครับ แตถาไมมีเวลาเพียงพอ 
ก็นาจะมีจดหมายแนบทายหรือเอนโนตแนบเขาไป ประเด็นที่กรรมาธิการพิจารณาก็คือวา 
กรรมาธิการเองก็อยากใหผานสภาโดยมีเงื่อนไขใหรัฐบาลรับขอสังเกตไปดวย แตวาเราก็กลัววา
รัฐบาลจะรับขอสังเกต แตวาไมไดนําไปปฏิบัติจริง เพราะฉะนั้นจึงขออนุญาตเสริมความเห็น
ของคณะกรรมาธิการวาหากไมมีทางเลือกอื่นก็ตองจัดใหมีการทําจดหมายแนบทายที่เรียกวา  
เอนโนต ออฟ แรติฟเคชั่น (End note of ratification) เพื่อระบุเนื้อหาเพิ่มเติมจุดขอบกพรอง 
ของขอตกลงนี้ใหชัดเจนขึ้นในการตีความ เพราะวาในสวนที่วาดวยการนําเขาของเสีย 
ในระหวางประเทศสมาชิก ชองวางของขอตกลงนี้ปรากฏอยูในอารทิเคิล ขอกําหนดที่ ๑๐  
ซึ่งบัญญัติวา ในกรณีที่มีความไมสอดคลองกันระหวางความตกลงฉบับนี้กับความตกลง 



 ๔๒ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     ศิริลักษณ ๒๑/๒ 
 
ดับเบิ้ลยูทีโอนะครับ ความตกลงดับเบิ้ลยูทีโอจะมีผลเหนือกวาในเฉพาะสวนที่ไมสอดคลองกัน 
ในขณะที่เราเปนประเทศภาคีอนุสัญญาบาเซลหรือความตกลงสิ่งแวดลอมอ่ืน หากเกิดปญหา
ขอขัดแยง ขอตกลงอาเซียน - ญี่ปุนกําหนดใหความตกลงดับเบิ้ลยูทีโอเหนือกวา คือเรา 
จะไมสามารถควบคุมดูแลขยะของเสียอันตรายขามพรมแดนได เพราะวามันไดกลายเปน 
สินคาไป ซึ่งเราจะไมสามารถกีดกัน ตรงนี้ก็อยากจะใหใชโอกาสนี้ไปทําการแกไขขอบกพรอง 
ของขอตกลงทวิภาคีการคาเสรีไทย - ญี่ปุน เพราะวาจะทําใหไทยเปนประเทศที่ทิ้งขยะได  
แมที่ผานมาจะมีเพียงเอกชน ๒ ราย ที่ เอาขยะเขามาจัดการในประเทศไทย  แตพบวา 
เปนการอางใชสิทธิ เขาไมไดอางการใชสิทธิลดภาษีศุลกากรอะไรทั้งสิ้น เพราะเขาสงมาเปน
สินคา  มันก็เลยไมปรากฏในนั้นนะครับ แลวก็ยังมีการนําเขาอื่น  ๆ  เปนเสมือนสินคา  
เชน ยางเกา ขยะอิเล็กทรอนิกส แบตเตอรี่ อะไรอยางที่วาแลวนะครับ นั่นหมายความวา 
ปญหาเกายังไมไดรับการแกไข ในขณะเดียวกันก็นาจะใชโอกาสนี้หากรัฐสภาลงมติไป 
ตามความตกลงเอเจเซปอันนี้------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๓ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ศิริลักษณ (๒) ๒๒/๑ 
 
โดยไมแกไขปญหาอันนี้ใหชัดเจนวาถาเกิดความขัดแยงจะใชมาตรฐานไหน เพราะวา 
ความตกลงการคาไทย - ญี่ปุนนั้นทําโดยไมไดผานสภา แตวาอันนี้เปนสัญญาที่ผานสภา 
เราจึงนาจะใชโอกาสนี้แกไขขอบกพรองกอนหนานี้ แนวทางแกไขก็คือในการใหสัตยาบัน
สนธิสัญญานี้ควรจะมีจดหมายแนบทายหรือเอนโนตที่วานี้เปนกลไกปกติในการจัดสัญญา
ระหวางประเทศ หากมีจดหมายแนบทายโดยมีเนื้อหาวาประเทศไทยยืนยันสิทธิที่จะใช
กฎหมายภายในและความตกลงดานสิ่งแวดลอมระหวางประเทศในการควบคุมการนําเขาขยะ
ของเสียและการบริหารจัดการสิ่งแวดลอม หากมีปญหาขอขัดแยงเกิดขึ้นระหวางเอเจเซป  
ก็ใหถือจดหมายแนบทายนี้เปนสําคัญนะครับ ซึ่งตรงนี้ฟลิปปนสเขาก็ถกปญหานี้กันอยู 
สถานะปจจุบันนี้มีสิงคโปรประเทศเดียวที่ใหสัตยาบัน นอกนั้นยังอยูในขั้นตอนทางกฎหมาย
ของประเทศภาคีตาง ๆ ก็หวังวาถาไมมีทางเลือกอื่นก็ขอวิงวอนเพื่อนสมาชิกไดโปรดพิจารณา
โดยเพิ่มเติมเงื่อนไขใหรัฐบาลไทยโดยกระทรวงการตางประเทศแจงการใหสัตยาบันโดยมี 
เอนโนตหรือจดหมายแนบทาย เพื่อตีความวาหากเกิดขอขัดแยง เพื่อไมลดน้ําหนักของ
อนุสัญญาบาเซลก็ใหจดหมายแนบทายของเราตามที่เราระบุนี้ จะไดไมมีปญหาในการตีความ
เมื่อเกิดปญหาเรื่องนี้ขึ้น ขอบพระคุณ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คนสุดทาย คุณเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ  
  นายเธียรชัย สุวรรณเพ็ญ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (ตาก)  :  เรียนทานประธาน
ที่ เคารพ  กระผม  นายเธียรชัย  สุวรรณเพ็ญ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดตาก  
พรรคประชาธิปตย ผมคงจะไมใชเวลานานมาก แตตองการใหเพื่อนสมาชิกไดเห็นถึงผลรายของ
การที่เราจะลงนามในสัญญานี้ สัญญาดังกลาวนี้ก็เปนดังที่เพื่อนสมาชิกไดหวงใย ก็คือ 
ปญหาสิ่งแวดลอม ซึ่งจะมีผลกระทบตอสิ่งมีชีวิต ไมวาจะเปนคน สัตว หรือพืช สิ่งที่เห็นชัดที่สุด 
ก็คือในคนจะมีการเกิดของสารพิษที่สะสมในรางกาย ผมยกตัวอยางเชน สารตะกั่ว ซึ่งครั้งหนึ่ง
ประเทศเราก็เคยมีการรณรงคไมใหมีการใชน้ํามันที่ใสสารตะกั่วลงไป นั่นก็หมายถึงวา 
เราตองการทําใหสิ่งแวดลอมของเราไดดีขึ้น มีมาตรฐานมากยิ่งขึ้น ทานประธานทราบไหมครับ
ว า เ ร า เ คยมี ข า วที่ เ กี่ ย วกั บผู รั บ ซื้ อ ขอ ง เ ก า แล ว ก็ ไ ปทํ า ล ายขยะ  เ ผ อิญขยะนั้ น 
เปนสารกัมมันตภาพรังสี ทําใหผูปวยเกิดความพิการตลอดชีวิตเลยเรื่องนี้ หรืออีกเรื่องหนึ่ง 
ก็อยางเชนหมอตมกวยเตี๋ยวที่บัดกรีดวยตะกั่วก็ทําใหเกิดสารพิษได คือผมกําลังจะชี้แจง 



 ๔๔ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ศิริลักษณ (๒) ๒๒/๒ 
 
ใหทานประธานไดเห็นวาในสัญญาที่เราจะทํา มันเกิดผลเสียอยางใหญหลวงตอสิ่งแวดลอม 
และโดยเฉพาะตอมนุษย ประเทศญี่ปุนเปนประเทศที่มีอุตสาหกรรมขนาดใหญ ระบบ 
การจัดการเขาดีมากเลย ประเทศของเราเรียกวาตางกันมากมายในเรื่องของระบบการจัดการ
และคุณภาพของคน เพราะฉะนั้นสิ่งที่ผมเปนหวงก็ดังที่เพื่อนสมาชิกทั้งหลายไดกลาวแลว  
ทานประธานครับ ประเทศไทยของเราจุดใหญก็คือเราเปนประเทศอุตสาหกรรมทางดาน  
ขอโทษนะครับ เปนประเทศกสิกรรม เกษตร สินคาสวนใหญเปนเกษตร เพราะฉะนั้นถาเกิดมี
การปนเปอนของสิ่งแวดลอม ไมวาจะเปนสารแคดเมียม สารตะกั่ว หรือสารปรอทก็ตาม  
ก็จะทําใหพืชแลวก็รวมทั้งสัตวน้ํา ไมวาจะเปนกุง หอย ปู ปลา ตาง ๆ มีผลกระทบตอ 
การสงออกอยางแนนอน ซึ่งอันนี้ก็ถือวาเปนตนทุนที่อาจจะมองไมเห็น ในขณะที่เราคิดวานี่คือ
รายไดที่เรานาจะได ทานประธานที่เคารพครับ ผลกระทบตอสิ่งแวดลอม ผมอยากจะเรียนใหวา
ขณะนี้ยาที่ใชสําหรับรักษาพิษสารตะกั่วทั้งในระยะเฉียบพลันและในระยะเรื้อรัง มีครับ  
แตโดยเฉพาะในระยะเรื้อรัง ยาดีที่สุดก็ยังไมไดเขามาจําหนายในประเทศไทยนะครับ นี่ก็คือ 
เปนประเด็นอีกประเด็นหนึ่งที่วาเราจะมีความเสี่ยงในเรื่องตาง ๆ เหลานี้มาก----------------------- 
 

- ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๕ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              นภัสสร ๒๓/๑ 
 
โดยเฉพาะสารโลหะหนัก เชน ตะกั่ว การเขาสูรางกายก็ดี หรือการเขาสูสิ่งของที่มีชีวิตก็ตาม  
ไมวาจะเปนสัตวก็ดี หรือพืชก็ดี เขาไดงายครับ ยกตัวอยาง ในมนุษยเราสามารถที่จะเขามาได
โดยทางการรับประทานอาหารก็ได หรือโดยทางสัมผัสทางผิวหนังก็ได หรือโดยทางหายใจก็ได
ครับ ถาเราเซ็นรับปญหาตาง ๆ เหลานี้ผมเชื่อวาขบวนการปองกันสิ่งแวดลอมเราไมสามารถ 
ที่จะทําได เพราะมันกระจายฟุงไปหมดในอากาศครับ และถาเราไมรับสัญญาฉบับนี้ มีผลทําให
เพื่อนอาเซียนของเราไมรับดวยหรือตกไปดวยกลับเปนผลดี ทําไมผมถึงกลาววาเปนผลดีครับ 
เพราะวาทานประธานคงทราบนะครับวาเมื่อคราวเกิดไฟไหมปาแถบอินโดนีเซีย ควันพิษนั้น 
ก็มาถึงทางปกษใตของเรา ประชาชน พี่นองปกษใตของเราก็ทนทุกขทรมาน ถาอยางวาประเทศ
เพื่อนบานของเราไดมีการกําจัดสารพิษซึ่งไมถูกตอง แลวสารพิษนั้นก็กระจายฟุงในอากาศ  
ลอยมาตามลมนะครับ แนนอนตองถึงในประเทศไทย นี่คือปญหาของประเทศอุตสาหกรรม
ขนาดใหญ เชน สหรัฐอเมริกา ยุโรป และญี่ปุนที่เขาจนปญญา ไมทราบวาจะจํากัดสิ่งเหลานี้
อยางไร เปนปญหาของโลกทุนนิยมที่พยายามทําทุกอยาง ผลิตออกมามากมายที่สุด แตในที่สุด
มันก็แพภัยตัวเอง ก็คือในเรื่องของการไมสามารถจะกําจัดสิ่งแวดลอม ก็คือปญหาสิ่งแวดลอม
นะครับ ไมสามารถที่จะแกไขได ผมจึงกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพอีกครั้งหนึ่งวา
กฎหมายฉบับนี้ สัญญาฉบับนี้ที่จะเซ็นออก เปนอันตรายอยางใหญหลวง ผมคิดวาถาเพื่อน
คณะกรรมาธิการวิสามัญจะไดกลับไปทบทวนพิจารณาหรือชะลอไว หรือทําดวยวิธีใดก็ตาม 
ไมใหมีการสงขยะที่เปนสารพิษมาสูประเทศไทยของเรา แนนอนครับประเทศของเราก็ยอมที่จะ
ปลอดภัยมากยิ่งขึ้น ขอขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานกรรมาธิการจะตอบไหมครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เพชรบุรี)  :   ทานประธานครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เดี๋ยวครับ ผมจะถามกรรมาธิการ  
พอทานมาถึงปุบทานก็ยกมือปบ ผมจะถามทางนี้กอน เพราะเขานั่งนานแลว ก็ยอมไดตอบเลย 
มีไหมครับ เชิญครับ 
  นายวิชาญ ศิริชัยเอกวัฒน (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ทานสมาชิกรัฐสภาทุกทานครับ ผม วิชาญ ศิริชัยเอกวัฒน วุฒิสมาชิก ในฐานะกรรมาธิการครับ 
ขออนุญาตกราบเรียนนะครับวาสัญญาความรวมมืออาเซียน - ญี่ปุน หรือเอเจเซปนั้น 



 ๔๖ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              นภัสสร ๒๓/๒ 
 
เปนความตกลงทางการคา หรือวายิ่งในเรื่องของภาษีอากร อยากจะกราบเรียนทานสมาชิก 
ที่เคารพวาในขอตกลงนี้ไมไดมีการพูดถึงขยะพิษที่หลาย ๆ ทานไดกลาวมาแลว ขอเรียนวาอันนี้
เปนเรื่องของมาตรการทางดานภาษีเปนหลัก แตการนําเขาขยะพิษนั้นเปนสิ่งที่ปฏิเสธไมได 
โดยเฉพาะอยางยิ่งหลาย ๆ ทานไดมีการยกขึ้นนั้น อยากจะกราบเรียนวาการนําเขาขยะพิษนั้น
เปนการนําเขามาตามชองวางของการตีความในพระราชบัญญัติศุลกากรมากกวาที่จะเกิดจาก
การทําขอตกลงระหวางอาเซียนกับญ่ีปุน หรือถาทุกทานอาจจะกลับไปดูวาในสัญญาของ 
เจเทปปาเอง หรือไทย - ญี่ปุน เอง ในกรอบก็เหมือนกันนะครับ ที่หลาย ๆ ทานทวงติงในเรื่อง
ของขอไอกับขอเจในขอตกลงไทย - ญี่ปุน ก็มีเหมือนกัน ไมไดตางกันเลย ถาจะใหยกเลิกก็ตอง
กลับไป ที่สําคัญคือตองกลับไปยกเลิกไทย - ญี่ปุน มากกวาที่จะเปนอาเซียน - ญี่ปุนดวยซ้ํา 
เพราะวามันมีอยูในนั้นดวย ขอกราบเรียนวาที่เขามานั้นเปนการลอดชองวางในการตีความ  
หรือวาสงเขามาในลักษณะของสินคามือสอง แตเปนสินคาขยะ ซึ่งตรงนั้นผมเชื่อวาเราสามารถ
ที่จะตองกลับไปดูกระบวนการเขมงวดในเรื่องของการดูแลไมไหเล็ดลอดเขามา แตไมใช 
เร่ืองของสวนที่เกี่ยวพันโดยตรงกับเร่ืองของขอตกลงอาเซียน - ญี่ปุน ที่เรากําลังพิจารณากันอยู  
อันนั้นคือประเด็นที่ ๑ 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๗ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               สาริศา ๒๔/๑ 
 
   ประเด็นที่  ๒ อยากจะกราบเรียนวาที่ มีหลายทานไดมีขอความกังวลวา 
ขอตกลงนี้จะทําใหไทยขาดดุลการคากับญ่ีปุนมากขึ้น  เพราะวาในชวงเวลาที่ผานมา 
ประเทศไทยมีการขาดดุลเพิ่มขึ้น  อันนั้นคือขอเท็จจริง  แตถาเรามองเฉพาะตัวสินคา 
เฉพาะรายการที่ได รับสิทธิประโยชนทางดานภาษีจากการทําขอตกลงของอาเซียน - ญี่ปุน 
ยังไมเกิดขึ้น แตเราจะสามารถยอนกลับไปดูไดในสวนของไทย - ญี่ปุน ถึงแมวาจะมีการขาดดุล
ในภาพรวมมากขึ้น แตในเฉพาะรายที่ไดรับยกเวนภาษี ไดรับสิทธิประโยชนตามขอตกลงระหวางไทย
กับญ่ีปุนนั้น ไทยเราไดประโยชนมากกวา และขอกราบเรียนเพิ่มเติมอีกนิดหนึ่งวาการขาดดลุนัน้
เราอาจจะตองกลับเขาไปดูวาสินคาที่นําเขาจากญี่ปุนเขามาไทยมากกวานั้น เขาใจวาหลาย ๆ 
รายการเปนเรื่องของสินคาทุน ซึ่งตามกับผูลงทุนของญี่ปุนเขามา เอาเขามาเพื่อเปนเครื่องจักร
เปนวัสดุเปนอุปกรณที่ใชในการผลิต อันนี้แนนอนสวนหนึ่งเปนเรื่องของสินคาที่เรานําเขามา
ขายดวย แตงคงปฏิเสธไมไดวาสวนหนึ่งคือสินคาทุน ฉะนั้นในกรณีของขอตกลง อยากจะเรียนวา
ขอตกลงอาเซียน - ญี่ปุนนี้คือจะเปนประโยชนหลักในดานของมาตรการทางดานภาษี  
ซึ่งถาเปรียบเทียบระหวางกรณีของไทย - ญี่ปุนหรือเจเทปปากับเอเจเซปนั้น ในกรณีของ 
เอเจเซปจะมีการเพิ่มรายการมากขึ้น แลวก็ในบางรายการเร็วขึ้น สําหรับที่เปนสินคาที่จะนําเขา
และสงออกระหวางกัน ซึ่งคาดวาจะไดประโยชนแลวก็แนนอนในสิ่งหนึ่งซึ่งเปนขอกังวล 
ของกรรมาธิการ ก็คือผลกระทบที่จะเกิดขึ้นกับผูที่เสียประโยชนไมวาจะเปนภาคอุตสาหกรรมก็ดี  
ภาคการเกษตรก็ดี ซึ่งกรรมาธิการไดมีขอสังเกตที่จะใหหนวยงานของรัฐที่จะมีหนวยงานดูแล 
ในภาพรวม และขณะเดียวกันในสวนตาง ๆ เขาไปศึกษาเพิ่มเติม เพื่อใหเกิดประโยชน 
แลวก็ใหครอบคลุมในการที่จะดูแลเยียวยาผูไดรับผลกระทบทั้งหมด ขออนุญาตกราบเรียน 
ทานสมาชิกเพื่อพิจารณาครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ขอบคุณครับ กรรมาธิการชี้แจงแลวครับ  
คุณอลงกรณมีอะไร เชิญครับ 
  นายอลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เพชรบุรี)  :  ทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม อลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดเพชรบุรี พรรคประชาธปิตย 
ในฐานะสมาชิกรัฐสภา กระผมมีคําถามถึงคณะกรรมาธิการวิสามัญซึ่งดําเนินการศึกษา 
ความตกลงหุนสวนเศรษฐกิจอาเซียน - ญี่ปุน ซึ่งถือวามีความสําคัญ เพราะวาจะมีความผูกพัน 



 ๔๘ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                        สาริศา ๒๔/๒ 
 
ตอประเทศไทยในหลายดาน รวมทั้งโดยเฉพาะดานการคา ความจริงมีการพิจารณากัน 
อยางเรงรัดทีเดียวภายใตขอจํากัดของเวลาในการที่ประเทศไทยจะเห็นชอบหรือไม ในขบวนการ 
ที่จะตองผานรัฐสภา แตวาอยางไรก็ตามภายใตขอจํากัดดังกลาวนั้นยังมีคําถามที่ตองการ
คําตอบจากคณะกรรมาธิการ ซึ่งยังไมเห็นปรากฏอยูในรายงาน ทั้งที่โดยความเปนจริงแลว 
ในความตกลงที่จะมีการดําเนินการระหวางกันไดมีการทําการศึกษาจากกระทรวงที่เกี่ยวของ 
โดยมอบหมายใหกับสถาบันการศึกษาทําหนาที่ในการศึกษา แลวก็มีผลคอนขางจะตรงกัน
เพียงแตวารายงานนี้ไมไดปรากฏ นั่นก็คือในเรื่องของอุตสาหกรรมยานยนตและชิ้นสวนรถยนต 
ที่ผมตองถามตรงนี้ เพราะวาประเทศไทยเราประกาศมายาวนานในการเปนฐานการผลิต
รถยนตของ เอ เชี ยหรื อ เ รี ยกว า  ดีทรอยต  ออฟ  เอ เชี ย  (Detroit of Asia)  เ ราถื อว า 
อุตสาหกรรมยานยนตนั้นไดสรางมูลคาการสงออกใหกับประเทศไทยเปนอันดับ ๒ เรามีศักยภาพ 
ในการผลิตรถยนต เปนอันดับ ๑๕  ของโลก  เราสามารถเก็บภาษีสรรพสามิตไดกวา  
๖๐ ,๐๐๐  ลานบาทตอป  ในจํานวน  ๑๐๐  บริษัทของผูผลิตชิ้นสวนรถยนตยักษใหญ  
๑๐๐ รายแรกของโลกนั้น ๕๕ บริษัท อยูในประเทศไทย ----------------------------------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๙ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๒๕/๑ 
 
แตผลการศึกษาถาหากวามีการรวมในขอตกลงดังกลาวระหวางอาเซียนกับประเทศไทย  
ซึ่งรวมถึงประเทศไทยกับญ่ีปุนนั้น อุตสาหกรรมยานยนตและชิ้นสวนนั้นจะเปนอุตสาหกรรม 
ที่ไดรับผลกระทบ ผมไมเห็นมีรายงานที่ปรากฏอยูในสวนนี้ นั่นหมายความวารากฐานการลงทุน
กวาลานลานบาทในการผลิตรถยนต ซึ่งปจจุบันปที่แลวตัวเลขเราสามารถผลิตรถยนตได  
๑.๓ ลานคัน ถารวมไปถึงรถจักรยานยนตเราผลิตไดถึง ๑.๕ ลานคัน เราสงออกรถยนต  
๓ ถึง ๔ ลานคัน ในขณะที่ญี่ปุนนั้นถือวาเปนมหาอํานาจของการผลิตรถยนต ไมใชเฉพาะ 
ในแถบอาเซียน แตวารวมไปถึงทั่วโลก เพราะฉะนั้นแนนอนที่สุดวาผลกระทบในเชิงของ
ความสามารถในการแขงขัน เราคงจะเสียเปรียบในดานนี้แตไมปรากฏในความชัดเจนของ
คณะกรรมการวาผลกระทบมีมากนอยเพียงใด พอที่จะไปถวงดุลกับผลประโยชนดานอื่น 
ที่เราจะไดรับหรือไม ความจริงเรื่องของการทําขอตกลงหุนสวนทางเศรษฐกิจในลักษณะ 
ที่ เปนกลุมกับประเทศญี่ปุนนั้นตองมองไปถึงประเทศญี่ปุนซึ่งเปนหุนสวนของเราดวย  
ญี่ปุนมีธรรมชาติของการปดประเทศมายาวนานกวา ๒๐๐ ป เปดประเทศครั้งแรกก็เกิดจาก
แบล็กชีพ (Black Sheep) ในสมัยเมจิทุกคนก็ทราบดีวาใกลเคียงกับสมัยรัชกาลที่ ๕ นั่น
เพราะวาถูกปนไปจอสหรัฐอเมริกาทําใหญี่ปุนตองเปดประเทศ ธรรมชาติของการที่เรา 
ทําขอตกลงหุนสวนเศรษฐกิจความจริงก็คือเขตการคาเสรีนั่นเอง ประเทศคูคาของเรานั้น 
มีธรรมชาติอยางไร  เราจะเจาะตลาดมากนอยแคไหน  ปญหาเรื่องการสงออกขาว  
และสินคาเกษตรอื่น ๆ ที่เราเพียรพยายามที่จะใหญี่ปุนเปดประเทศ เปนความยากลําบากที่สุด 
ผมไดมีโอกาสไดคุยกับรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตรของญี่ปุนในการประชุมสหภาพรัฐสภา
เมื่ อ เดือน เมษายนที่ เคปทาวนประเทศแอฟริกาใต  นั่ งคุยกัน  ๒  คน  เขาก็บอกว า 
เขาเปนอดีตรัฐมนตรีวาการกระทรวงเกษตร  และเปนคนที่ เจรจาในเรื่องทั้งเจเทปปา 
แลวก็เอเจเซป ผมก็บอกวาทําไมญ่ีปุนถึงไมเปดสินคาเกษตรโดยเฉพาะขาวใหกับประเทศไทย  
เขาบอกลําบากมาก เพราะวามีการประทวงรุนแรงสําหรับชาวนาและเกษตรกรของเขา 
ในการปกปอง นั่นก็คือการกีดกันทางการคา ซึ่งเขาก็ยอมรับ แตนั่นคือสภาวะของประเทศญี่ปุน 
เพราะฉะนั้นเมื่อเราจะมีการคาและเปดการคาเสรีรวมกัน รายการสินคาที่มีการยกเวนภาษีนั้น
เวลาหยิบยกเรื่ องข าวไมสามารถเดินหนาตอไปได  นี่คือตัวอยางหนึ่ งที่ ผมเห็นว า 
เมื่อเราเปดในบางสาขา  อยางเชน เ ร่ืองของอุตสาหกรรมยานยนตและชิ้นสวนรถยนต  



 ๕๐ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                    สุทธิกานต ๒๕/๒ 
 
ซึ่งถือวานั่นคือสภาพของเรา แตขณะเดียวกันในหลายประเทศที่ญี่ปุนไดไปทําขอตกลงการคาเสรี 
ไมวาจะเปนอินโดนีเซีย ซึ่งมีความสัมพันธครบรอบแลวก็เซ็นขอตกลงดังกลาวไปแลวนั้น  
ก็เหมือนกัน มีขอสัญญากันในเรื่องของการสงเสริมทั้งสงออกนําเขาระหวางอินโดนีเซียกับญ่ีปุน 
แตอํานาจตอรองเขาสูง เพราะวาเขามีการแลกแกสและน้ํามันซึ่งญี่ปุนไมมี แตอินโดนีเซียมี  
และประเทศไทยมีอะไรตอรองสําหรับการที่จะไดการดูแลและเยียวยาหรือการปกปอง 
ในอุตสาหกรรมซึ่งมีฐานการผลิตและเกี่ยวของกับการลงทุนแลวก็ลูกจางของเราเปนจํานวน 
นับแสนราย สิ่งที่นากังวลก็คือวาการที่ญี่ปุนจะปรับตัวเองในการเปดรับอาเซียนนั้นมีมากนอย
แคไหน เพราะวาประวัติของการเปดประเทศไมวาจะเปนแบล็กชีพในสมัยเมจิหรือตอมา 
ยอมเปดอีกครั้งหนึ่งเมื่อแพสงครามโลกครั้งที่ ๒ เมื่อสหรัฐเขาครอบครองโดยนายพลดัคลาส 
แมคอาเธอร ผานมาอีก ๕๐ กวาปคราวนี้ตองเปดอีกครั้งหนึ่ง แตจะเปดดวยความตั้งใจ 
หรือเพราะปญหาภายใน นั่นคือสิ่งที่เปนความยากของเราในการที่จะสรางหุนสวนดังกลาว 
ใหเกิดประโยชนสูงสุดกับประเทศไทย คราวนี้ญี่ปุนเปดเพราะโลกาภิวัตน เปดเพราะวา 
สังคมญี่ปุนนั้นเริ่มเปนสังคมของการขาดแรงงาน การยอมรับแรงงานตางประเทศเขาไป  
นั่นคือสิ่งที่สะทอนใหเห็นวาเอาเขาไปเฉพาะที่จําเปน เพราะฉะนั้นการจะทําขอตกลงหุนสวน
ทางเศรษฐกิจระหวางกันนั้น -------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๑ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   นภา ๒๖/๑ 
 
แนนอนที่สุดผมไมประสงคที่จะเห็นประเทศไทยมีความรูสึกตองกระโดดไป เพราะเหตุวาจะตก
รถไฟเที่ยวสุดทาย เห็นเพื่อน ๆ เขากระโดด ๆ ตาม ความจริงแลวถาหากวาการคาซึ่งมีฐานของ
เจเทปปา ซึ่งก็มีขอถกเถียงหลายประการทีเดียววามีความจําเปนแคไหนในขณะที่เราอาจจะ
ผิดหวังตอความไมกาวหนาของการเจรจาดับเบิ้ลยูทีโอ ในรอบโดฮาราวนด (Doha round)  
แลวก็หลังจากนั้นการทําขอตกลงการคาเสรีแบบทวิภาคีก็ดี หรือแบบที่เรียกวาอีคอนอมิค  
อินดิเคชั่น (Economic indication) เชน ในกรณีของกลุมอาเซียนกับญ่ีปุนหรือจีน จึงกลายเปน
ความนิยมของรัฐบาลในหลาย ๆ ประเทศ แตถามเขาวาโดยเนื้อหาสาระของสิ่งที่ไดรับ
ผลประโยชน ที่จะไดรับความไดเปรียบเสียเปรียบ และโดยเฉพาะผลการศึกษาที่จะตัดสินใจวา
เราควรที่จะตองกระโดดลงไปในเรือลําเดียวกันของสมาชิกอาเซียนทั้ง ๑๐ ประเทศหรือไมนั้น 
มันยังไมมีความชัดเจน เฉพาะในประเด็นเรื่องสินคาเกษตรซึ่งออนไหวมาก กับในเรื่องของ
อุตสาหกรรมยานยนตและชิ้นสวน ผมถึงถามคณะกรรมาธิการวาในรายงานที่ทานนําเสนอ 
ตอสภาไมมีรายละเอียดเหลานี้เลย แลวไมมีการชี้แจงเลยวาเราจะดูแลปกปองหรือตลอดจน 
การวิเคราะหในเชิงตัวเลขวาเราจะไดรับผลกระทบ คนจะวางงานอีกเทาไร ผมเพิ่งเดินทางกลับ
จากดูงานที่ประเทศญี่ปุน ไปกับคณะกรรมาธิการการพลังงานเมื่อเดือนที่แลวมันปรากฏอยู
ชัดเจนในรายงานที่ทางคณะกรรมาธิการวิสามัญไดเสนอมา นั่นก็คือในสวนที่ไมอยูในเจเทปปา
แตอยูในเอเจเซป ในเรื่องของพลังงานและโลจีสติกส ผมเรียนวาสิ่งที่เราใหความสําคัญมาก 
และศึกษาก็คือในเรื่องของโรงงานนิวเคลียร ผมเห็นวาหลายคนไดพูดถึงขยะเปนพิษ ซึ่งได 
เขามา ความจริงตัวอยางนี้มันมีปญหาระหวางสหรัฐอเมริกากับแคนาดาในกรอบของความตกลง
นาฟตา (NAFTA) ก็คือเขตการคาเสรีอเมริกาเหนือ ถาทานจะไดศึกษาประวัติตรงนี้จะเห็นวา
มันปองกันไมได ทันทีถาทานลงนามเขาเปนหุนสวนตรงนี้ ขยะหรือโรงงานที่จะเขามา 
ตั้งอยูในประเทศไทยเพื่อกําจัดขยะของญี่ปุนนั้น ทานกีดกันเขาไมไดอีกเลย แคนาดาขนาดวา 
มีความทันสมัยในความเปนประเทศอุตสาหกรรมแลว ยังแพบริษัทอเมริกา รัฐบาลแคนาดา 
ตองจายชดเชย ฟลิปปนสทําขอตกลงไปแลวที่เปนหุนสวนของญี่ปุน กฎหมายใด ๆ ที่จะแกไข 
ไมสามารถแกได เพื่อปกปองคุมครองในเรื่องนี้ แตวาสิ่งนี้ผมเรียนวาขยะนิวเคลียรญี่ปุนยังไมมี
ที่กําจัด  แลวจะไปทิ้งที่ ไหน  เอาไปอยูที่ ใด  จะแฝงเขามาหรือไม  นั่นคือสิ่ งที่ เราตองดู 
อยางละเอียดรอบคอบ ไมใชเฉพาะในเรื่องของผลกระทบที่มีตอสิ่งที่เราคิดวาจะเพิ่มมูลคา 



 ๕๒ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                  นภา ๒๖/๒ 
 
การคาระหวางกัน แตทานตองไมลืมนะครับวาเราไมเคยไดเปรียบการคาญี่ปุนเลย หุนสวน
ขอตกลงดังกลาวนี้ยังไมมีการเสนอใหเห็นความชัดเจนของผลการศึกษาเลย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  หมดเวลา ทานอลงกรณรักษาเวลา 
  นายอลงกรณ พลบุตร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (เพชรบุรี)  :  จะจบแลว 
ทานประธานครับ วาเราจะมีโอกาสไดเปรียบดุลการคา หรือแมแตไดเสมอดุลการคา 
กับญ่ีปุนเมื่อไร  นั่นคือคําถามงาย  ๆ  พื้นฐานมากเลยวา  เมื่อเราทําขอตกลงดังกลาว 
หรือรวมในขอตกลงดังกลาวนั้น  ประเทศไทยจะสามารถพลิกฟนกลับมาอยางนอย 
ในความเทาเทียมทางเศรษฐกิจการคาระหวางกันมากนอยแคไหน และผลกระทบที่จะ 
เกิดขึ้นกับฐานเศรษฐกิจดานอุตสาหกรรมยานยนตและชิ้นสวนของเรา  ซึ่งถือวาเปน 
รากฐานสําคัญทางอุตสาหกรรมและมีรายไดเปนอันดับสองในการสงออกทั้งหมดนั้นจะไดรับ
ผลกระทบมากนอยแคไหน คนจะวางงานอีกมากนอยแคไหน นั่นคือสิ่งที่ผมกังวลครับ 
ทานประธาน 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรั ฐสภา )   :   ครับ  ขอบคุณครับ  คุณรสนา 
สักเล็กนอยนะครับ เพราะวาเวลา ขอบคุณครับ เชิญครับ 
  นางสาวรสนา  โตสิ ต ระกู ล  สมาชิ ก วุ ฒิสภา  (ก รุ ง เทพมหานคร )   :   
ขอบคุณคะทานประธาน  รสนา  โตสิตระกูล  ในฐานะสมาชิก รัฐสภา  คือเมื่อสักครูนี้ 
ทางกรรมาธิการไดพูดถึงเรื่องของเสียวาไมไดอยูในขอตกลงของเอเจเซป อยากใหทานกลับไปดู
ขอ ๒๕ ไอ กับเจ ดิฉันอานใหทานฟงใหมนะคะ สิ่งของจากประเทศภาคีซึ่งไมสามารถใชการ
ตอไปตามวัตถุประสงคเดิมไดแลว หรือไมสามารถเก็บไวหรือไมสามารถซอมแซมไดแลว --- 
 

- ๒๗/๑ 
 
 
 
 
 



 ๕๓ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   จิตตานันท ๒๗/๑ 
 
และควรแกการกําจัดทิ้ง การสกัดบางสวนออกมาปรับปรุงใชหรือรีไซเคิลเทานั้น นี่ขอไอนะคะ 
ขอเจ เศษซากและของเสียที่เกิดจากกระบวนการผลิตหรือผานกรรมวิธีทั้งหลายไมวาจะเปน 
การทําเหมืองแร การเกษตร การกอสราง การกลั่น (น้ํามัน) การเผาขยะ การบําบัดสิ่งปฏิกูล 
หรือจากการบริโภคในประเทศภาคี โดยที่เปนของเสียและเศษซากที่ควรแกการกําจัดทิ้ง 
หรือสกัดเอาบางสวนออกมาใชเปนวัตถุดิบเทานั้น คือตองบอกวาเวลานี้ขยะเทศบาลเขาก็ถือวา
กลายเปนสินคา เพราะฉะนั้นตรงสวนนี้ดิฉันคิดวาเปนเรื่องที่มีความสําคัญมาก เพราะวาเวลา 
ที่ของเสียที่เขามาทานทราบไหมคะวาแมแตขี้เถาจากการเผาขยะอุตสาหกรรมเวลานี้ประเทศ
ไทยนําเขามาเพื่อมาทําจานเซรามิกนะคะ ไมทราบวาพวกทานไดใชจานเซรามิกที่มาจากของ
เสียที่มาจากประเทศญี่ปุนหรือไม หรืออยางเข็มฉีดยาตาง ๆ ที่เอากลับเขามาเปนของเสียจาก
อุตสาหกรรมยา อาจจะติดเอดสหรืออะไรตาง ๆ แลวเอามาถอด แลวก็เอามาแปรสภาพใหม  
สิ่งเหลานี้ดิฉันคิดวาเปนเรื่องที่เปนอันตรายทั้งสิ้น เพราะฉะนั้นดิฉันคิดวาเราไมมีความจําเปน 
ตองรีบรอนในการที่จะตองลงสัญญา ลงสัตยาบันสัญญาอันนี้ เราควรจะคิดอยางรอบคอบแลว
เอกสารเปนตั้งดิฉันคิดวาเพื่อนสมาชิกรัฐสภาหลาย ๆ ทาน ก็คงไมไดอานรายละเอียด  
แมแตกรรมาธิการเองก็อาจจะยังอานไมครบถวน แลวเราจําเปนที่จะตองขึ้นรถไฟคันนี้ไปตาม
สายพานใหยอมรับลงสัญญานี้เพื่ออะไรคะ ดิฉันคิดวาสภาของเราไมควรจะเปนตรายางนะคะ 
และเราไมควรจะรับบาปที่จะใหกับอนาคตรุนหลังของประเทศเรา  ประชาชนของเรา  
แลวก็โดยเฉพาะที่ดิฉันคิดวาถาหากวาทานจะผานอันนี้ อยางนอยที่สุดจะตองมีสิ่งที่เราเรียกวา 
ขอสงวน หรือจะเปนเอนโนต หรือจะเปนจดหมายแบบไซดเลตเตอร (Side Letter) เนื่องจากวา
ตอนที่เราทําเจเทปปามีการทําสิ่งที่เราเรียกวาไซดเลตเตอรเอาไว และในไซดเลตเตอรนี้เขาพูดไว
ชัดเจนวา รัฐบาลญี่ปุนและรัฐบาลแหงราชอาณาจักรไทยยืนยันสิทธิและหนาที่ของตน 
ภายใตอนุสัญญาบาเซลวาดวยการควบคุมการเคลื่อนยายขามแดนของของเสียและการกําจัด  
ซึ่งทั้งญี่ปุนและราชอาณาจักรไทยเปนภาคียืนยันวารัฐบาลทั้ง ๒ จะบังคับใชมาตรการควบคุม 
ที่เขมงวดกับการสงออกหรือนําเขาของเสียอันตรายและของเสียอื่น แตปรากฏถาหากวา 
เราผานเอเจเซปโดยที่ไมมีขอสงวน ไมมีไซคเลตเตอร ไมมีเอนโนต ญี่ปุนจะไปใชประโยชนจาก
เอเจเซปนะคะ เพราะฉะนั้นในเจเทปปาขนาดเขาบอกไววา ห็ามนําของเสีย แตปรากฏวาเมื่อกี้ 
ที่เอาเอกสารใหทานดูอันนั้นเปนพิกัดศุลกากรเลย มีการนําของเสียเขามามหาศาล และเวลานี้ 



 ๕๔ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   จิตตานันท ๒๗/๒ 
 
ถึงขนาดวามีการตั้งบริษัทแลวก็ใหญี่ปุนเหมือนกับเปนการนําเขาของเสียจากประเทศญี่ปุน  
แตที่จ ริงแลวญี่ปุนจะจายเงินใหกับคนที่นําของเสียเขามาแปรรูปใหมภายในประเทศ  
ซึ่งสิ่งเหลานี้ดิฉันคิดวามันเปนอันตรายตอประเทศเราในระยะยาวอยางยิ่ง ซึ่งเปนขอหวงใย 
ที่เหนือกวาความไดเปรียบหรือโอกาสที่เราจะคาขายไดมากขึ้น ดิฉันคิดวาสิ่งเหลานี้เปนเรื่อง 
ที่สําคัญมากแลวดิฉันขอวิงวอนเลยนะคะ เพื่อนสมาชิกรัฐสภาทุกทาน โปรดใชวิจารณญาณ 
ในเร่ืองนี้อยางรอบคอบ เพราะวาถาทานยอมเปนเครื่องมือในการรับรองเร่ืองนี้โดยที่ไมมีการ 
ทําใหมีขอสงวนอะไรบางอยางเอาไวเลย ดิฉันคิดวาทานกําลังรับบาปที่ทํามา อันนี้เปนเรื่องแรก 
ที่เขามาตามมาตรา ๑๙๐ และถาทานรับเร่ืองนี้ไปโดยที่ไมมีการพิจารณาอยางรอบคอบ  
ลงมติกันไปตาม ๆ กันไปอยางนั้น ดิฉันคิดวาสิ่งเหลานี้เปนอันตรายตอประเทศและทําความ
เสียหายใหกับประเทศอยางใหญหลวงนะคะ ทานจะสามารถมองหนาอนุชนรุนหลังไดอยางไร 
เพราะเวลานี้ปญหาขยะตาง ๆ ประเทศเรา เราพบกับปญหามหาศาลไมวาจะเปนอุตสาหกรรม 
ที่จังหวัดระยอง ที่สระบุรีตาง ๆ เหลานี้เราก็ยังแกไมไดเลย โดยเฉพาะอยางยิ่งถาเราหวังให 
กรมโรงงานอุตสาหกรรมเปนคนทําดิฉันคิดวาหมดหวังนะคะ เพราะวาแมแตในประเทศเรา 
อยางที่ดิฉันยกตัวอยางขึ้นมาวาบริษัทเบตเตอร เวิลด กรีน อยูในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย 
แตวามาตรการในการกําจัดนั้นไม มีมาตรฐานโดยสิ้นเชิ ง แตกรมโรงงานอุตสาหกรรม 
ไมเคยทําอะไรเลย ชาวบานรองเรียนมาเปนสิบป ไมแกปญหาเลย ------------------------------------ 
 

- ๒๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๕ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                           เพทาย ๒๘/๑ 
 
และถาหากวาเราเปดใหประเทศเราเปนขยะของโลก คิดดูนะคะวาประชาชนจะอยูกันไดอยางไร 
เราจะเปนครัวของโลกไปพรอม ๆ กับเปนถังขยะของโลกไดอยางไร ดิฉันคิดวาขอใหทาน 
โปรดพิจารณาเรื่องนี้อยางรอบคอบกอนที่ทานจะลงมติเห็นดวย ขอบคุณคะ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรัฐสภา)   :   เชิญอาจารยไตรรงค  สุวรรณคี รี  
คนสุดทายครับ ขอเชิญครับ 
  นางสาวชุติมา บุณยประภัศร (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานรัฐสภา 
และทานสมาชิกผูทรงเกียรติทุกทาน ดิฉัน ชุติมา บุณยประภัศร กรรมาธิการ ขอชี้แจง 
ในประเด็นเกี่ยวกับขอเท็จจริงเพื่อประกอบการพิจารณา การที่มีทานกรรมาธิการกลาวถึง
บทบัญญัติในขอ ๒๕ วรรคไอกับวรรคเจ ขอเรียนวาบทนี้เปนการทําคําจํากัดความของ 
การกําหนดถิ่นกําเนิดสินคาวาสินคาใดจะถือวามีถิ่นกําเนิดในประเทศนั้น ซึ่งก็ไดระบุวาตองเปน
สินคาที่เกิดขึ้นในประเทศนั้น ถาเปนพืชก็ตองปลูกในประเทศนั้น ถาเปนสัตวก็ตองเกิดจาก 
การเลี้ยง ฟกแลวก็เกิด เลี้ยงโตในประเทศนั้น แลวก็พูดไปถึงวาถาเปนปลาก็ตองจับในเขตทะเล
หรือเขตพื้นที่ประเทศนั้น  ถาเปนของเสียก็ตองบอกวาเปนของเสียที่ เกิดจากการผลิต 
กระบวนการผลิตในประเทศนั้น อันนี้คือคําจํากัดความที่จะบอกวาอะไรคือสินคาที่ถือวา 
ไดแหลงกําเนิดที่เรียกวาการไดแหลงกําเนิดแบบทั้งหมดที่เรียกวาโฮลลี ออบเทนด (Wholly 
obtained) ซึ่งกฎอันนี้ไดเขียนไวในทุกสัญญาของความตกลงไมวาจะเปนเอเจเซป เจเทปปา  
เอฟทีเอทุกฉบับที่เราทํามา หรือวาสัญญาความตกลงที่ทํากันเองระหวางอาเซียน อันนี้เปน 
ขอปฏิบัติทางศุลกากรที่เขาตกลงกันไววาอะไรคือสินคาที่อยูในเกณฑที่ไดชื่อวาผลิตทั้งหมด 
ในประเทศนั้น ซึ่งในประเด็นนี้ตองเอามาประกอบกับการพิจารณาวาถาเราลดภาษีแลว  
ถาเปนสินคาที่อยูในประเทศนั้นที่ใชเกณฑนี้ตองเขาเงื่อนไขนี้ถึงจะไดรับสิทธิในการลดภาษี  
ที่ดิฉันกลาวเพื่อจะเรียนใหเขาใจขอเท็จจริงวามีสินคาจํานวนมากที่เราทํามาคาขายอยูทุกวันนี้  
ที่เขาขายที่ทานเรียกวาขยะ ซึ่งขยะจริง ๆ ก็มีการคาระหวางประเทศอยางที่พวกทานไดอภิปราย 
มีทั้งที่เรานําเขามาและมีทั้งที่เราสงออกไป ตัวเลขที่ไดพูดถึงขยะที่เราสงออกไปมีจํานวนมาก 
ซึ่งทานกรรมาธิการพูดถึง ที่เราสงไปกําจัดหรือบําบัดที่ญี่ปุน ตัวเลขเปนเชนนั้นจริง ๆ ซึ่งเปน 
ตัวเลขที่ไดรับการยืนยันมาจากกรมควบคุมมลพิษ ซึ่งเปนผูดูแลเร่ืองนี้อยู ดิฉันตองเรียนวา 
ในการพิจารณาไดเชิญหนวยงานที่เกี่ยวของมาชี้แจงทุกกระทรวงที่เกี่ยวของกับเร่ืองขยะ 



 ๕๖ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                           เพทาย ๒๘/๒ 
 
มีทั้งกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี กระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติ
และสิ่งแวดลอม ซึ่งกรมตาง ๆ ที่อยูภายใตกระทรวงเหลานั้นที่มีความรับผิดชอบที่จะตองดูแล
เร่ืองเหลานี้ ไดเปนผูมาชี้แจงใหกรรมาธิการเขาใจวาอะไรเปนอะไร ในสิ่งที่เกี่ยวกับอนุสัญญา
บาเซล คือสิ่งที่เราเรียกวาขยะพิษ ซึ่งขยะพิษไดมีการกําหนดไวแลววามีรายการอะไรบาง 
ทั้งหมดมีอยู ๖๑ รายการในอนุสัญญาบาเซิล สวนประเทศไทยไดเพิ่มไป ๑ รายการ ซึ่งเราใช
กฎหมายของเราเองบังคับใช ซึ่งอันนี้คือบริบทที่เราพูดกันในสัญญาของการพูดเรื่องขยะพิษ  
วามีการควบคุมดูแลอยางละเอียดรอบคอบ ทานกรรมาธิการทานไดซักฟอกแลว แตก็ยังมี
ขอสังเกตที่วานาจะมีการดําเนินการใหมีการบังคับใชอยางมีประสิทธิภาพยิ่งขึ้น อันนี้ก็จะ
ปรากฏชัดอยูในขอสังเกต 
  ประเด็นที่ ๒ อยากจะเรียนวา ที่ทานบอกวาใหไประบุไวในสัญญา หากจะ
เห็นชอบกับการตกลงนี้ ดิฉันตองขอเรียนวาเรื่องนี้เราตระหนักดี เพราะวาเรามีความกังวล 
อยางสูง  การไปทําเอเจเซปเกิดขึ้นหลังจากที่ มีเจเทปปาแลวในประเทศไทยและมีผล 
ใชบังคับแลว ไซดเลตเตอรอันนี้ก็มีผลใชบังคับแลว เราก็เกรงวาถาเราไมเอาสิ่งเหลานี้ 
ไปเขียนไวในสัญญาก็จะมีชองโหวอยางที่ทานกรรมาธิการไดอภิปรายนะคะ ซึ่งเราก็ไดระบุ 
ไวแลวในสัญญา อยูในขอ ๑๖ วรรคสาม ของสัญญาเอเจเซป ไดเอาขอความที่ทานไดกลาวถึง
เมื่อกี้ไปเขียนไวในบริบทของสัญญาที่มีภาคีมากกวา ๒ ประเทศ โดยเราระบุไวแลววา 
ไมมีความใดในบทนี้ที่จะถูกตีความเพื่อขัดขวางประเทศภาคี ซึ่งเปนภาคีของอนุสัญญาบาเซล 
วาดวยการควบคุม การเคลื่อนยายขามแดนของของเสียอันตรายและการกําจัด หรือความตกลง
ระหวางประเทศอื่นที่เกี่ยวของ ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๒๙/๑ 
 
 
 
 
 



 ๕๗ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       ลักขณา ๒๙/๑ 
 
จากการที่ประเทศภาคีจะออกขอบังคับหรือบังคับใชมาตรการใด ๆ ที่เกี่ยวของกับของเสีย 
อันตรายหรือสารอันตรายเหลานั้น ซึ่งอยูบนพื้นฐานของกฎหมายและระเบียบขอบังคับ
ภายในประเทศของตน เราไดระบุไวชัดเจนวาเรามีสิทธิที่จะใชกฎหมายภายในประเทศเขาไป
จัดการ ซึ่งเปนบริบทเดียวกันกับที่เราทําไวในไซดเลตเตอรของไทยกับญ่ีปุน 
  ประการที่ ๒ มีบางทานไดอภิปรายวา เราไมสามารถที่จะใชบทบัญญัติ 
ของดับเบิ้ลยูทีโอมาบังคับใชได ดิฉันตองขอกราบเรียนขอเท็จจริงนะคะวา ในสัญญาของ 
ดับเบิ้ลยูทีโอนี้ มีมาตราที่เรียกวามาตรา ๒๐ ที่เปนขอยกเวน ในขอยกเวนนี้ไดพูดไวแลววา
รัฐบาลของประเทศภาคีในสัญญา หามใชมาตรการที่ไมเปนการเลือกปฏิบัติ สามารถใช
มาตรการที่จะไปกําจัดหรือดูแลสิ่งที่กระทบตอสิ่งแวดลอมในประเทศหรือสุขภาพอนามัยของ
ชีวิตมนุษย พืช สัตว เพราะฉะนั้นเรายังมีสิทธิเต็มที่ที่จะใชมาตรการตาง ๆ ภายใตความตกลง
ของดับเบิ้ลยูที โอ  อันนี้ เปนขอเท็จจริงที่ตองเ รียนใหทราบเพื่อประกอบการพิจารณา 
ของทานกรรมาธิการ ขอบพระคุณคะ  
  นายไตรรงค สุวรรณคีรี (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม 
นายไตรรงค สุวรรณคีรี กรรมาธิการ ทานประธานครับ ผมตองกราบเรียนสมาชิกรัฐสภา 
ผานทานประธานใหทราบวา การพิจารณาในวันนี้เปนการขอความเห็นชอบ ไมใชใหสัตยาบัน 
นะครับ เราเขาใจตรงกันเสียกอน รัฐธรรมนูญมาตรา ๑๙๐ วันนี้เปนการขอความเห็นชอบกับ
รัฐสภา ถารัฐสภาใหความเห็นชอบ ขั้นตอนตอไปรัฐบาลตองทํา ๑ ๒ ๓ ๔ ๕ ตามรัฐธรรมนูญ 
กอนที่จะไปใหสัตยาบันหรือแสดงเจตนาใหผูกพันกับประเทศของเรา เอาหลักนี้เสียกอนนะครับ
ถาเขาใจไมตรงกันมันจะตีกันหมด ทีนี้ประเด็นถัดไปที่ผมอยากจะกราบเรียนชี้แจงก็คือวา  
การที่กรรมาธิการนี้ไดพิจารณา สภากรุณาใหใชเวลา ๑๕ วัน พิจารณาไมทันหรอกครับ 
เร่ืองใหญอยางนี้ ๑๕ วัน ก็ไมใชความผิดของรัฐสภา ความผิดของใครผมไมรู แตวาเรา
กรรมาธิการตองขอขยายเวลาอีก ๑๐ วัน เปน ๒๕ วัน ประชุมกัน ๗ – ๘ คร้ังถาจําไมผิด ถาเผื่อ
สมาชิกรัฐสภาจะมาคาดหวังวาใหกรรมาธิการชุดนี้พิจารณารายละเอียดถี่ยิบ ตองทํากันเปนป
นะครับ การไปทําขอตกลงอยางนี้ซึ่งกระทบกระเทือนหลายภาคของเศรษฐกิจคุณตองศึกษา 
เปนป ตองใชเงินทุนเยอะ ตองจางนักวิชาการทําการวิเคราะห วิจัยมากกวานี้ ตองยอมรับ 
ตองทํามากกวานี้ แตเมื่อมาถึงจุดนี้ เพราะวารัฐธรรมนูญก็มาบังคับใชหลังจากที่เขาเสนอ 



 ๕๘ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       ลักขณา ๒๙/๒ 
 
กรอบมาแลวเขาเจรจาไปแลว เราไดมาพิจารณาปรึกษาตามศาลรัฐธรรมนูญ ไดปรึกษา
คณะกรรมการกฤษฎีกา โอ.เค. ปรึกษาแลวก็เห็นวา กฎหมายรัฐธรรมนูญตามมาตรา ๓๐๕  
เขาก็อนุญาตวา ที่ทําไปแลวไมตองทํายอนหลังถามี ๑ ๒ ๓ ๔ แต ๑ ๒ ทําไปแลว ๓ ๔  
ไมตองทํา ก็ปลอยไป มาถึงจุดนี้เปนจุดที่วาเรามานั่งศึกษาวากอนที่เราจะใหความเห็นชอบ 
สภาไปชวยศึกษาวาจะใหความเห็นชอบหรือไม เร่ืองเอเจเซปตามรัฐธรรมนูญในวันนี้ เราก็มาดู
วารัฐบาลไดศึกษาไปถึงไหน ผลกระทบเกิดขึ้นแนครับ เราจะบอกวาไมเกิดขึ้นไมได ที่สมาชิก
พูดถูกทั้งนั้น แมวาเราเรียกหนวยราชการมา หนวยราชการเรียกกระทรวงเกษตรและสหกรณ
บอกวาไมกระทบ กรรมาธิการก็ยังตั้งขอสังเกตวา คุณรูไดอยางไรวามันไมกระทบ การประมง
อยูในสวนของเกษตรใชไหม คุณยกเวนภาษีนั่นก็หมายความวาตอไปนี้ ปลาจากเมืองไทย 
จะสงไปญี่ปุนมีคูแขงเพิ่มขึ้นอีกหลายประเทศที่เปนสมาชิกของอาเซียนและพวกนั้นอาจจะ 
มีตนทุนการผลิตการจับปลาถูกกวาประเทศไทย เราอาจจะถูกแยงมารเกตแชร (Market share) 
ในญี่ปุนก็ได ศึกษาไหม ไมไดศึกษา เมื่อไมไดศึกษาก็ไมมีมาตรการในการรองรับผลเสีย 
ที่จะเกิดขึ้น นี่ยกตัวอยาง เราถึงเขียนขอสังเกตเอาไววาจะตองมีการศึกษาเพิ่มขึ้น --------- 
 

- ๓๐/๑ 
  
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๙ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     วชิราภรณ ๓๐/๑ 
 
แตวาดูรวม ๆ นะครับ ดูการเกษตรรวม ๆ วาไมนาจะกระทบมากทางดานการเกษตร เสียดายวา
เรานาจะไดประโยชนมากกวานี้ อยางที่ทานอลงกรณ พลบุตร ขอประทานโทษที่เอยนาม  
เรานาจะไดประโยชนถาเผื่อเราเจรจาสามารถสงขาวไปได แตเขาไมยอมเพราะเปนปญหา
การเมืองภายในญี่ปุนของเขา เขาก็พูดแลว เราก็รูเขาไมยอม แตวาดูแลวไมนาจะเดือดรอนมาก 
ตัวผมเองผมเกรงถึงขนาดวาเราใหภาษีเปนเทากับศูนย แลวสตอรเบอรี่ (Strawberry)  
ที่มาจากญี่ปุนจะเขามาแยงตลาดของพี่นองชาวเขาทางอีสานหรือไม ศึกษากันถึงขนาดนี้  
ความเปนหวง ความเปนทุกข แตวายังไมมีมาตรการ กระทรวงเกษตรและสหกรณมีกองทุนจริง
แตวาไมไดศึกษาเรื่องนี้เลย นี่คือสิ่งที่จะตองทําของพวกนี้กอนที่ไปใหสัตยาบัน ทานจําเอาไว 
กอนใหสัตยาบันตองทําของพวกนี้ตามรัฐธรรมนูญ ระบบเยียวยา อุตสาหกรรมกระทบไหม 
กระทบแนนอนครับ ที่ทานพูดนี่ อุตสาหกรรมยานยนตและชิ้นสวน ยานยนตกระทบแนนอน 
เพราะอุตสาหกรรมบานเราอาจจะขนาดเล็ก ๆ ที่ภาษาอังกฤษเขาเรียกวา สเกล ออฟ โปรดักชั่น 
(Scale of production) เราเล็ก  เพราะฉะนั้นตนทุนตอหนวยก็อาจจะสูงกวาของญี่ปุน  
เราอาจจะเสียตลาดใหเขา หรือวาเขามาลงทุนแลวก็อาจจะมาฮุบกิจการเรา ศึกษาไหมละครับ 
ไมไดศึกษา ไมไดศึกษาจริง ๆ มีกองทุนไหม มี กองทุนกระทรวงมี แตเอาไวสําหรับวา 
จะมาอบรมอุตสาหกรรมของเรา ในการผลิตชิ้นสวนวาจะเพิ่มศักยภาพในการตอสูกับเขา 
ในอนาคตไดอยางไร นั่นไมใชระบบเยียวยา เพราะเราไมไดศึกษาระบบเยียวยา ไมเหมือน
ตางประเทศเขาศึกษา เขาตั้งงบไวเลยวาอันนี้จะเกิดอยางนี้ แลวตองตั้งงบประมาณอยางนี้ 
ชวยอยางนั้น เขาทํากันอยางนั้น เราไมไดทํา ก็ตองพูดกันตรง ๆ วาเราไมไดทํา ตอไป 
เราก็เปนหวงกันเรื่องสิ่งแวดลอม เมื่อกี้ทานกรรมาธิการก็ไดพูดแลว ปญหาขยะ พิษตาง ๆ 
กรรมาธิการก็เปนหวงเปนใยเหมือนกับสมาชิกรัฐสภา แตตองกราบเรียนทานที่เคารพทั้งหลาย
วาขยะพิษตามขอตกลงอันนี้มันมีระบุอยูแลววาเราสามารถจะปฏิบัติตามอยางเครงครัด 
ภายใตขอตกลงของบาเซิล คอนเวนชั่น (Basel convention) ๖๒ ชนิด กระทรวงอุตสาหกรรม 
ออกประกาศไปแลว  ใครจะนําใน  ๖๒  ชนิดนี้ เขาประเทศไทยตองขออนุญาตรัฐบาล 
ตองขออนุญาตหนวยราชการ หนวยราชการก็จะตองใหระบุวาคุณจะขอมาทําอะไร เราจะ
อนุญาตเฉพาะที่เอามาใชเปนวัตถุดิบในการผลิตสินคาอุตสาหกรรมเทานั้น ไมใชเอามาทิ้ง  
หรือเอามาฝงกลบไมได มันมีกฎเกณฑของมันอยู เขาจะใหจํานวนเทาที่จําเปน เขาก็มีระเบียบ 



 ๖๐ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                     วชิราภรณ ๓๐/๒ 
 
ก็มีวิธีอยู เพียงแตวาการประสานงานของหนวยราชการยังไมนาไววางใจ เราถึงเขียนขอสังเกต
เอาไววากรมควบคุมมลพิษก็ตาม กระทรวงก็ตาม กรมทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอม 
ก็ตาม ตองมารวมกับกระทรวงอุตสาหกรรม ไมใชอุตสาหกรรมทําคนเดียว มีสิทธิเจงได  
เพราะไมรอบคอบ ไมรัดกุม เราก็เขียนเอาไวในนี้ครับ แตผมตองกราบเรียนทานทั้งหลายวา 
ทานตองพิจารณาใหดี ทานอยามาเอาปนกัน การคาขายขยะซึ่งเปนการคาระหวางประเทศ 
มันก็จะมี อัตราภาษีของมัน  เขาจะแยกโคด  (Code) ไววามันเปนสินคาประเภทอะไร  
ตองเสียภาษีเทาไร เปนการคากันทั้งโลก มันไมไดเกี่ยวขอตกลงนี้ครับ ขอตกลงนี้หมายความวา
ใน ๖๒ ชนิดนี้เราจะปฏิบัติตามบาเซิล คอนเวนชั่น ถานอกเหนือจาก ๖๒ ชนิดนี้ถาเผื่อทาน 
ไมพอใจ  ทานเปนหวงมันเปนอีกฟอรั่ม (Forum) หนึ่ง  ทานตองไปพูดกันอีกอยางหนึ่ง  
อาจจะตองไปพูดดับเบิ้ลยูทีโอเปนกฎเกณฑอีกอยางหนึ่ง อยามาพันกัน เปนปญหาแนครับ
การคา การที่จะเอาการคาตามปกติที่เขาทํากันปจจุบันนี้ ที่เอาขยะเขามา หรือเอาสารมีพิษ 
เขามา หรือเอาวัสดุเหลือใชเขามา เอาของที่ไมมีคุณภาพเขามา แมแตของที่คากับจีนแดง 
แบตเตอรี่ใช ๓ ชั่วโมงหมดแลว กองพะเนินเทินทึกในประเทศ เอามาทิ้งในเมืองไทยเรามีระบบ
ควบคุมไหม ไมมี ในประเทศไทย จีนก็สงเขามา แบตเตอรี่ไฟฉายดี ดามหนึ่งกี่บาท ๑๐ บาท 
๒๐ บาท คุณใช ๓ วันเสร็จแลว เรามีวิธีควบคุมไหม ไมมี เยอะแยะเลยครับปญหาของพวกนี้ 
ที่ เราตองปองกันแตวาไมใชอยู ในกรอบสัญญานี้  เปนเรื่องที่ เราตองมาพิจารณาแลว 
ตองจัดกลไกภายในประเทศของเราวาเราจะปองกันของพวกนี้อยางไร ก็จะตองไปเจรจากับ
ดับเบิ้ลยูทีโอหรือที่ อ่ืนถากฎเกณฑเปนอุปสรรคก็ตองพูดกันอีกฟอรัมหนึ่ง  ผมถึงตอง  
กราบเรียนใหทานที่เคารพทั้งหลายไดทราบ เพราะฉะนั้นที่ผมตองการจะกราบเรียนทาน
ทั้งหลายสั้น ๆ นี้ ก็คือวากรรมาธิการไมไดสบายใจเหมือนพวกทานทั้งหลาย แตวาจากผลงาน 
ที่เขาจางไปทําวิจัยมานะครับ เราจะมาดูวาการคาระหวางประเทศ ดุลการคาเราจะเสียดุล 
มากขึ้นกับญ่ีปุน ขอตกลงนี้มันก็เสียดุลทุกประเทศในอาเซียน โดยรวมแลวเราเสียดุลการคา
มากกวาญี่ปุน ------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๑/๑ 
 



 ๖๑ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   วัชรี ๓๑/๑ 
 
แตวาในทางเศรษฐศาสตร เวลาเขาจะทําสัญญาอะไรก็ไมไดดู ดูเฉพาะมูลคาการซื้อ 
การขาย อันนั้นมันชั้นตน เปาหมายของการทําขอตกลง เปาหมายของการดําเนินนโยบาย
เศรษฐกิจ มันตองดู เขาเรียกวา อีคอนอมิก เวลแฟร (Economic Welfare) คือสวัสดิการของ
ประชาชน เชนวา เราลดภาษีไดมันจะทําใหสินคาตาง ๆ ตนทุนการผลิตต่ําลงเพราะวัตถุดิบ 
ที่เอาเขามาจากญี่ปุนต่ําลง สินคาหลายอยางมันก็จะราคาต่ําลงทั้งประเทศ คนทั้งประเทศ 
จะบริโภคสินคาที่ต่ําลง ผลประโยชนอันนั้นเปนเปาหมายในทางเศรษฐกิจ ซึ่งเขาศึกษาแลว
ปรากฏวาเขาศึกษาทั้ง  ๒  สถาบัน  ทั้งที่จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัยและสถาบันอะไรนี้  
ในนั้นทานอานดู มันเปนบวกเยอะ หมายความวาเวลแฟร ที่เรียกวาสวัสดิการ ก็แปลวา
สวัสดิการ ซึ่งผมเห็น แปลไมคอยถูก แตก็ไม รูวาจะแปลวาอยางไร อีคอนอมิก เวลแฟร  
ซึ่งเปนเปาหมายของวิชาเศรษฐศาสตรที่สูงสุด มันเปนบวก โดยรวมแลวประเทศไดประโยชน 
จากการเซ็นสัญญาขอตกลงอันนี้ แตวาจะไดประโยชนก็ตอเมื่อวาการจัดการหลังจาก 
ถาเผื่อเราใหความเห็นชอบนี้ การจัดการของรัฐบาลตอไป นัยวาดวยการเยียวยาสิ่งที่จะถูก
กระทบกระเทือน รัฐบาลจะจัดระบบอยางไรในการปองกัน สิ่งแวดลอมตาง ๆ จะทําอยางไร 
กฎหมายรัฐบาลก็ไมไดออกมาทั้ง ๆ ที่รัฐธรรมนูญกําหนดวาตองออกมาภายใน ๑ ปหลังจาก
แถลงนโยบาย มันก็ยังไมมี แลวกรรมาธิการจะไปเลนงานหนวยราชการไดอยางไร เพราะเขา
บอกวาเขาก็มีมาตรฐานวาตองเยียวยาแคไหน ตองทําอะไรแคไหน เพราะไมมีมาตรฐาน  
กฎหมายไมมี นี่ละครับ นี่คือความเปนจริงที่กรรมาธิการตองพิจารณา แลวถาเผื่อเราไมให 
ความเห็นชอบ เรากรรมาธิการก็มาพิจารณาวาถาเราไมใหความเห็นชอบก็ได แตประเทศอื่น 
เขาใหความเห็นชอบ เขาก็จะไดประโยชนจากการลดภาษีไป เขาก็ไปแยงตลาดสินคาเรา 
ที่พอจะขายได เขาก็แยงหมดก็ได ถูกแยงแลว กวาจะไดคืนมายากนะครับผมจะบอกให  
อันนี้คือสิ่งที่เราตองคิด กรรมาธิการตองคิด สมมุติเราไมใหความเห็นชอบอยูคนเดียว คนอื่นเขาให
ความเห็นชอบหมด มันเสียหายไหม มองในแงนี้แลวเสียหาย เพราะฉะนั้นถาเผื่อเราให 
ความเห็นชอบ กรรมาธิการเสียงสวนใหญไมใชทุกคนเห็นวานาจะเปนประโยชนกับประเทศไทย 
ผลเสียมีไหม ผลเสียจะตองมีบาง ตองมีแนนอน แตผลเสียเหลานั้นสามารถจะระงับ สามารถ 
จะใหลดนอยถอยลงไดหรือไมได ขึ้นอยูกับรัฐบาลจะตองไปจัดการอยางที่ผมกราบเรียนแลววา
ดวยระบบเยียวยาตาง ๆ ซึ่งยังไมมีเลย ยังไมมีการศึกษาดวยซ้ําไป เพราะเปนเรื่องที่ทานจะเชื่อ 



 ๖๒ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                   วัชรี ๓๑/๒ 
 
รัฐบาลไหมวารัฐบาลชุดที่กําลังจะมีนี้มีฝมือที่ทําเรื่องนี้ ทานเชื่อไหม เปนเรื่องของทาน ทานตอง
ตัดสินใจ คือรัฐบาลตองทําตามที่กรรมาธิการเสนอ กอนจะไปใหสัตยาบัน ทีนี้ใครตรวจสอบ  
ผมพูดอยางนี้ พรุงนี้รัฐบาลก็อาจจะไปใหสัตยาบันก็ได ยังไมไดทําอะไรเลยที่พูดนี้ ก็ได รัฐบาล
จะทําอยางนั้นก็ได ถาเผื่อไมนําพาตอความรูสึกของประชาชน รัฐบาลก็ทําได แลวทําอยางไร 
ใครตรวจสอบ ประเทศไทยจะตองเจอปญหาอยางนี้อีกกี่ครั้งจนกวาเราจะตาย เพราะจะตอง
เซ็นสัญญาอีกเยอะมาก กรรมาธิการจึงเห็นวาควรจะมีองคกรทางรัฐสภา เชน กรรมาธิการ
รวมกันระหวางวุฒิสภากับสภาผูแทนราษฎรตรวจสอบเรื่องนี้ กอนใหสัตยาบัน เรียกมา 
แตละกรม แตละกระทรวง ทําอะไรแคไหน เยียวยาแคไหน มาพิสูจนใหดูกอนจะไปเซ็น  
สภาตองศึกษา ถาพูดกันวันนี้แลวเราก็กลับ แลวเราก็ลืมกัน แลวรัฐบาลพรุงนี้ก็ไปใหสัตยาบัน 
ไมไดทําอะไรเลย คนที่เดือดรอนก็เดือดรอนไป ตะเกียงก็ขายไมได อยาใหพูดเลย มันเรื่องยาว 
เดี๋ยวก็ร้ือฟนอีกใชไหมครับ เพราะฉะนั้นผมถึงกราบเรียนทานประธาน จะเห็นวาตองชวยกัน
แลววาชวยกันใชดุลพินิจวาถาเผื่อเราไมใหความเห็นชอบนี้ ประเทศมันจะเสียไหม แลวถาเผื่อ
เราใหความเห็นชอบไป ไมใชวาผูกพันประเทศไทยใหความเห็นชอบ วันนี้รัฐธรรมนูญกําหนดวา
รัฐบาลตองทําอีกเยอะ เราตองตรวจสอบรัฐบาล ตองทําสิ่งเหลานั้นกอนที่จะไปแสดงเจตนา
เพื่อใหผูกพันกับประเทศที่เรียกวา สัตยาบัน แลวขอตกลงนี้ถาเผื่อเราเสียหาย มีอะไรที่เสียหาย 
ที่ผมเคยศึกษากฎหมายระหวางประเทศมา เรามีสิทธิที่จะยกเลิกกฎขอนั้นได ถาเผื่อมันเสียหาย
กับประเทศของเราจริง ๆ  มีสิทธิครับ กฎหมายระหวางประเทศเขาคุมครอง เพราะมีสนธิสัญญา
อยู เพราะฉะนั้นผมก็กราบเรียนทานทั้งหลายวานี่ละครับความเห็นของกรรมาธิการ จะบอกวา
กรรมาธิการไมรอบคอบ อยางทานไกรศักดิ์วาก็ ๒๕ วัน ก็ทําไดแคนี้ ใหรอบคอบ ควรตองให
รอบคอบคือรัฐบาล ทีหลังตองจําเอาไวถาเผื่อจะไปทําสัญญาอยางนี้ตองศึกษาใหละเอียดยิบ 
แลวมีขอมูล  ไมใชมาอยางนี้แลวมาใหสภาพิจารณา  ตั้งกรรมาธิการ  เราก็ทําไดแคนี้  
ก็กราบเรียนทานประธานเพื่อใหสมาชิกรัฐสภาไดใชดุลยพินิจ ขอบพระคุณครบั 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)   :  ผมวาพอสมควรแลว เพราะวาละเอียด 
ถี่ถวนหมด คุณสมชายจะมีอะไรเพิ่มเติมหรือ ผมวาละเอียดแลว ทานไตรรงคพูดหมด  
 

- ๓๒/๑ 



 ๖๓ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                             ศิริวรรณ ๓๒/๑ 
 
  นายสมชาย  แสวงการ  สมาชิกวุฒิสภา  (ภาควิชาชีพ )   :   ผม  สมชาย  
แสวงการ สมาชิกวุฒิสภา ในฐานะสมาชิกรัฐสภา ผมฟงทานกรรมาธิการชี้แจงแลวเลยเขาใจ 
ตองขออนุญาตพูดนิดเดียวครับ เพราะวาเขาใจทานกรรมาธิการมากครับวาเวลาจํากัดนี้ทําให
ทานกรรมาธิการไมสามารถพิจารณาไดอยางที่ทานกรรมาธิการไดชี้แจงไปแลวประการหนึ่ง  
  ประการที่สอง คือ วันนี้ บัดนี้ เรายังไมมีรัฐบาล เพราะวาตองมาแถลงนโยบาย
ตอรัฐสภาจึงจะมาใหคํามั่นสัญญากับสภาแหงนี้ไดถึงขอสังเกตตาง ๆ เพราะฉะนั้นผมคิดวา
เพื่อเปนการประนีประนอม จึงขออยาเพิ่งลงมติครับ ขออนุญาตรัฐสภาแหงนี้อนุญาตให
กรรมาธิการ ใหเวลาทานอีก ๓๐ วันกลับไปดําเนินการศึกษาตอแลวก็รัฐบาลใหมดวยครับ 
ขออนุญาตเสนอครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  คือมันมีกําหนดวันนี้เปนวันสุดทาย  
ก็มีวาโหวตใหมันตกก็ตกไปถาไมเห็นชอบ ถาเห็นชอบก็ผานไป กระผมขอความกรุณา  
เราก็ไดฟงละเอียดแลวทุกดานนะครับก็อยูในดุลยพินิจของรัฐสภานะครับที่จะวินิจฉัย ตอไป 
ผมจะขอมติจากที่ประชุมวาจะใหความเห็นชอบกับการตกลงหุนสวนเศรษฐกิจอาเซียน - ญี่ปุน
หรือไมนะครับ เชิญทานสมาชิกเขาหองประชุมครับ  
  (ประธานรัฐสภามีสัญญาณใหสมาชิกที่มาประชุมทราบกอนลงมติ) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เพื่อความรอบคอบขององคประชุม 
ของสมาชิก รัฐสภา  เมื่ อท าน เข านั่ งประจํ าที่ แล ว โปรดเสียบบัตรแสดงตนนะครับ  
เพื่อจะนับองคประชุมวาครบหรือไม ขอความกรณุาดวย 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตน) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เสียบบัตรแสดงตนทุกทานแลวนะครับ  
เมื่อแสดงตนเสร็จเรียบรอยแลว ขอผลจํานวนสมาชิก จํานวนผูเขาประชมุ ๔๑๓ ทาน แตความจรงิ
มากกวานั้นครับ มีผม มีทานประธานวุฒิสภา มีหลาย ๆ ทานที่ไมไดเสียบบัตรนะครับ  
ก็เกินองคประชุม ๓๑๑ ทาน ก็ครบองคประชุม  
 
 
 



 ๖๔ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                         ศิริวรรณ ๓๒/๒ 
 
  ตอไปผมจะเรียนถามขอมติที่ประชุมนะครับวาทานผูใดเห็นชอบกับความตกลง
หุนสวนเศรษฐกิจอาเซียน - ญี่ปุน ใหกดปุม เห็นดวย ผูใดไมเห็นชอบโปรดกดปุม ไมเห็นดวย  
ผูใดงดออกเสียง โปรดกดปุม งดออกเสียง เชิญใชสิทธิทุกทานครับ ทานสมาชิกรัฐสภาครับ 
เชิญใชสิทธิครับ 
 

- ๓๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๕ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       ณัฐชนก ๓๓/๑ 
 
  (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ทานใชสิทธิกันเสร็จแลวใชไหมครับ  
เสร็จแลวนะครับ ก็ถือวาปดการลงคะแนนแลวนะครับ สงผลมา 
   ปรากฏผลแลวนะครับ จํานวนผูเขาประชุม ๔๖๕ ทาน เห็นดวย ๔๒๘ ทาน  
ไมเห็นดวย ๓๑ ทาน งดออกเสียง ๖ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ไมมี ถือวาเห็นชอบนะครับ  
เชิญครับ  
  นายไตรรงค สุวรรณคีรี (กรรมาธิการ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพครับ 
ผม ไตรรงค สุวรรณคีรี เห็นชอบครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  เปน ๔๒๙ ทาน  
   นายศุภชัย ศรีหลา (กรรมาธิการ)  :  เรียนทานประธานที่เคารพครับ กระผม 
ศุภชัย ศรีหลา กรรมาธิการ เห็นดวยครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ๔๓๐ ทาน 
   นายอนุศักดิ์  คงมาลัย  (กรรมาธิการ )   :   กราบเรียนทานประธานครับ  
ผม อนุศักดิ์ คงมาลัย เห็นชอบครับ  
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ๔๓๑ ทาน 
   นายสกลธี ภัททิยกุล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียน
ทานประธานสภาที่เคารพครับ สกลธี ภัททิยกุล เห็นดวยครับ ๓๓๗ ครับ  
   นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานรั ฐสภา )   :   ๔๓๒  ทาน  หมดแล วนะครับ  
เหลือเฟอแลวครับ ขอบคุณครับ  
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๖ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                      ณัฐชนก ๓๓/๒ 
 
   ตามที่คณะกรรมาธิการไดเสนอขอสังเกตไวในรายงานของคณะกรรมาธิการ
ฉบับนี้ รัฐสภาจะตองพิจารณาและลงมติวาจะเห็นดวยหรือไมเห็นดวย โดยไมมีการอภิปราย  
ซึ่งถาเห็นดวย ผมจะไดแจงไปยังคณะรัฐมนตรี ศาล หรือองคกรตามรัฐธรรมนูญที่เกี่ยวของ
ตอไปตามขอบังคับ ขอ ๑๒๕ วรรคสอง และขอ ๙๗ ประธานกรรมาธิการอานไปแลวนะครับ  
ก็ตองถามที่ประชุมครับ วาทานเห็นชอบหรือไมเห็นชอบขอสังเกตนี้นะครับ โปรดลงคะแนน 
อีกครั้งนะครับ โปรดเสียบบัตรลงคะแนนอีกครั้งครับ ใครเห็นชอบตามขอสังเกตของ
คณะกรรมาธิการ โปรดกดปุม เห็นดวย ใครไมเห็นชอบตามคณะกรรมาธิการ โปรดกดปุม  
ไมเห็นดวย ใครงดออกเสียง โปรดกดปุม งดออกเสียง เชิญใชสิทธิครับ  
   (สมาชิกทําการเสียบบัตรแสดงตนและกดปุมลงคะแนน) 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานรัฐสภา)  :  ใชสิทธิเสร็จแลวนะครับ เสร็จแลวก็
แสดงผลมา ปรากฏแลวนะครับ ผูเขาประชุม ๔๖๑ ทาน เห็นดวย ๔๔๖ ทาน ไมเห็นดวย  
๓ ทาน  งดออกเสียง ๘ ทาน ไมลงคะแนนเสียง ๔ ทาน ก็เห็นชอบตามขอสังเกตของ
คณะกรรมาธิการครับ จบการพิจารณาเรื่องนี้แลวนะครับ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๗ 
ร ๓/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                       ณัฐชนก ๓๓/๓ 
 
   ตอไปก็เปนเรื่องกรอบการเจรจาขอตกลงชั่วคราว ไทย - กัมพูชา เกี่ยวกับ
สถานการณชายแดนบริเวณเขาพระวิหาร (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ)  
   ขณะนี้คณะรัฐมนตรียังไมไดแถลงนโยบายจึงไมสามารถปฏิบัติหนาที่ได  
แตเ ร่ืองดังกลาวไดบรรจุระเบียบวาระแลว  ควรรอการพิจารณาจนกวาคณะรัฐมนตรี 
แถลงนโยบายเสร็จสิ้นกอน ผมก็ใหชะลอไวกอนนะครับ หลังจากอภิปรายเรื่องแถลงนโยบาย
เสร็จในวันพรุงนี้ มะรืนนี้ เราก็คอยเอาเรื่องนี้เขาสูการพิจารณาตอ บัดนี้ไดเวลาพอสมควรแลว
กระผมขอปดประชุมครับ  
 

เลิกการประชุมเวลา ๑๖.๑๕ นาฬกิา 



การประชุมรวมกันของรัฐสภา 
ครั้งที่ ๓ (สมัยสามัญนติิบัญญัติ) 

วันจันทรที่ ๖ เดือนตุลาคม  พุทธศักราช  ๒๕๕๑ 
_____________________ 
รายนามคณะผูจัดทํา 

ที่ปรึกษา นายจเร  พันธุเปร่ือง   รองเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 
  นางสาวยุพา  ศิรประภาพร  ผูอํานวยการสํานักรายงานการประชุม 
       และชวเลข 
 
ผูตรวจทานรายงานการประชุม

  นายสมบัติ  จันทรไพจิตร  ผูอํานวยการกลุมงานชวเลข ๕ 
  นางวัฒนี  อุดมภักดี   เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางชัญญาภัค  ทองมา  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
  นางสาวชนิกา  ศรีสมวงษ  เจาหนาที่ชวเลข ๘ 
 
ผูจดรายงานการประชุม (กลุมงานชวเลข ๕)

  นางสาวจิตตานันท  เลิศวิมลชัยศิริ นางเพทาย  เรือนเรือง 
  นางสาวลักขณา  อนุอัน  นางสาววชิราภรณ  นันลังค 
  นางวัชรี  สะหาบ   นางสาวศิริวรรณ  สมัยสมภพ 
  นางณัฐชนก  วงษนิล   นางศิริลักษณ  สุวัตถี 
  นางศิริลักษณ  ภูติพงศโสภณ  นางนภัสสร  สุขเสริม    
  นางสาวสาริศา  สิงหเมธา  นางสาวสุทธิกานต  ม่ันนุช 
  นางสาวนภา  วีรยทุธโกศล 
 
สํานักรายงานการประชุมและชวเลข 
สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร  
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